

ОФИЦИАЛЬНЫЕ ДОКУМЕНТЫ

УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ от 16 октября 2006 г № 1146

За заслуги в области культуры и искусства, многолетнюю плодотворную деятельность наградить

медалью ордена «За заслуги перед Отечеством II степени»

Лихоманова Антона Владимировича - заведующего отделом фондов и обслуживания – главный администратор нового здания федерального государственного учреждения «Российская национальная библиотека», город Санкт-Петербург.

За заслуги в области культуры и многолетнюю плодотворную работу присвоить почетное звание

"Заслуженный работник культуры Российской Федерации"

Белову Сергею Владимировичу - ведущему научному сотруднику федерального государственного учреждения "Российская национальная библиотека", город Санкт-Петербург.

Президент Российской Федерации В. Путин

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ от 30.09.2006г. № 590

О повышении с 1 октября 2006 г. размера тарифной ставки (оклада) первого разряда Единой тарифной сетки по оплате труда работников федеральных государственных учреждений

Правительство Российской Федерации постановляет:

1. Повысить с 1 октября 2006г. в 1,11 раза размер тарифной ставка (оклада) первого разряда Единой тарифной сетки по оплате труда работников федеральных государственных учреждений, установленной пунктом I постановления Правительства Российской Федерации от 29 апреля 2006 г. № 256 "О размере тарифной ставки (оклада) первого разряда и о межразрядных тарифных коэффициентах Единой тарифной сетки по оплате труда работников федеральных государственных учреждений" (Собрание законодательстве Российской Федерации, 2006., №18, ст. 2015).

2. Финансирование расходов, связанных с реализацией настоящего постановления, осуществить в пределах средств федерального бюджета на 2006 год, предусмотренных главным распорядителям средств федерального бюджета.

Председатель Правительства
Российской Федерации

М.Фрадков

Письмо Федерального агентства по культуре и кинематографии от 30.09.2006г.

Управление экономики и финансов Федерального агентства по культуре и кинематографии направляет для сведения и руководства постановление Правительства Российской Федерации от 30.09.2006г. № 590 «О повышении с 1 октября 2006г. размера тарифной ставки (оклада) первого разряда Единой тарифной сетки по оплате труда работников федеральных государственных учреждений».

Одновременно сообщаем, что средства на выплату новой заработной платы предусмотрены, в лимитах бюджетных обязательств на 2006г.

Просим обеспечить проведение необходимых мероприятий по повышению тарифных ставок (окладов) работникам отрасли культура.

Приложение: на 1 странице.

Начальник Управления И.В. Зернова

КОЛЛЕГИЯ МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ И МАССОВЫХ КОММУНИКАЦИЙ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

30 октября состоялось заседание Коллегии Минкультуры России. Среди других был рассмотрен вопрос "О предложениях Министерства культуры и массовых коммуникаций Российской Федерации в план законопроектной деятельности Правительства Российской Федерации на 2007 год" (Справку см. ПРИЛОЖЕНИЕ № 3)

Проект

РЕШЕНИЕ КОЛЛЕГИИ

"О предложениях Министерства культуры и массовых коммуникаций Российской Федерации в План законопроектной деятельности Правительства Российской Федерации на 2007 год"

Заслушав и обсудив вопрос о предложениях Министерства культуры и массовых коммуникаций Российской Федерации в План законопроектной деятельности Правительства Российской Федерации на 2007 год, **коллегия решила:**

1. Принять к сведению информацию директора Департамента правового обеспечения и внешних связей В.Б.Евдокимова о предложениях Минкультуры России для включения в План законопроектной деятельности Правительства Российской Федерации на 2007 год.

2. Предложить в План законопроектной деятельности Правительства Российской Федерации на 2007 год проекты следующих федеральных законов:

«О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (в части регулирования деятельности электронных библиотек);

«О внесении изменений в Федеральный закон «О лицензировании отдельных видов деятельности»;

«О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (в части нормативно-правового регулирования вопросов распространения продукции сексуального характера);

«О внесении изменений в статью 21 Федерального закона «Об общих принципах организации законодательных (представительных) органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации» (в части предоставления полномочий высшим исполнительным органам субъектов Российской Федерации по участию в реализации единой государственной политики в сфере культуры);

«О внесении изменений в Федеральный закон «О библиотечном деле» (в части совершенствования законодательства о библиотечном деле).

3. Департаменту правового обеспечения и внешних связей (В.Б.Евдокимову) обеспечить разработку и представление в установленном порядке в Правительство Российской Федерации проектов федеральных законов в сроки, предусмотренные Планом законопроектной деятельности Правительства Российской Федерации на 2007 год.

4. Департаменту правового обеспечения и внешних связей (В.Б.Евдокимову) до 1 декабря 2006 года подготовить проекты смет расходов для обеспечения привлечения экспертов для разработки проектов федеральных законов. Департаменту экономики и финансов (К.В.Карновичу) обеспечить финансирование работы привлеченных экспертов.

5. Контроль за исполнением решения оставляю за собой.

Председатель коллегии, Министр

А.С.Соколов

ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО ПО КУЛЬТУРЕ И КИНЕМАТОГРАФИИ

ПРИКАЗ 12 октября 2006 № 565

Москва

О создании комиссии по проведению экспертизы фондов Библиотеки Первой Четвертой Государственных Дум (1906 - 1917 г.г.)

В соответствии с Положением о Музейном фонде Российской Федерации, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 12 февраля 1998 г. № 179 и протоколом № 1 (52) Согласительного совещания, состоявшегося в Министерстве культуры и массовых коммуникаций Российской Федерации 14 сентября 2006 г. по вопросу передачи фондов Библиотеки Первой - Четвертой Государственных Дум (1906 - 1917 г.г.) Межпарламентской Ассамблее государств - участников СНГ, с целью включения фондов указанной Библиотеки в состав государственной части Музейного фонда Российской Федерации приказываю:

1. Создать комиссию по проведению экспертизы фондов Библиотеки Первой - Четвертой Государственных Дум (1906 - 1917 г.г.), хранящейся в Северо-Западной академии государственной службы, утвердить ее состав (согласно приложению).

2. Экспертное заключение об историко-культурном значении фондов Библиотеки Первой - Четвертой Государственных Дум (1906 - 1917 г.г.) и целесообразности их включения в государственную часть Музейного фонда Российской Федерации представить до 25 декабря 2006 г.

3. Контроль за исполнением настоящего приказа оставляю за собой.

Заместитель Руководителя В.С. Малышев

Комиссия по проведению экспертизы фондов Библиотеки Первой - Четвертой Государственных Дум (1906 - 1917 г.г.)

Колупаева А.С. - председатель комиссии, начальник Управления культурного наследия, художественного образования и науки Федерального агентства по культуре и кинематографии

Артемов Б.Г. - заместитель председателя комиссии, генеральный директор Государственного музея политической истории России

Гордова О.К. - главный библиотекарь - заведующая Русским книжным фондом Российской национальной библиотеки

Павленко А.Б. - ведущий библиотекарь Отдела комплектования Российской национальной библиотеки

Салынина Г.А. - главный библиотекарь Русского книжного фонда Российской национальной библиотеки

Соколова И.В. - заведующая научной библиотекой Государственного музея политической истории России

ЗАСЕДАНИЕ УЧЕНОГО СОВЕТА РОССИЙСКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ

27 октября состоялось очередное заседание Ученого совета РНБ. Заседание открыл председатель Ученого совета ген. директор В.Н.Зайцев. Он проинформировал членов Совета и приглашенных о вручении Библиотеке на заседании Всемирного клуба петербуржцев диплома «Знак соответствия». Этим почетным знаком был отмечен образцовый синтез архитектуры и литературного оформления в настенных панно нового здания РНБ.

Основной доклад «Информационное обслуживание пользователей в национальной библиотеке: современное состояние и перспективы развития» представила начальник Управления информационного обслуживания Е.Д.Жабко. В докладе были подробно освещены вопросы о современной ситуации с информационным обслуживанием пользователей в РНБ и ближайшие перспективы эволюции этой сферы деятельности библиотеки. Доклад сопровождался демонстрацией статистических и графических показателей работы. (Текст доклада см.: ПРИЛОЖЕНИЕ № 4).

По окончании основного доклада состоялись прения. Зав. ОБТ О.Н.Шелюто в своем выступлении отметила необходимость интеграции информационных ресурсов всей библиотеки и координирующую роль в информационном обслуживании, которую должно играть Управление информационного обслуживания. Начальник Управления автоматизированных технологий В.В. Скворцов подчеркнул важность сотрудничества РНБ с АРБИКОМ-ом.

Зам. ген. директора И.Л.Линден в своем выступлении отметила, что в современном мире набирает силу тенденция предоставления пользователям возможностей работать с базами данных напрямую, без посредников, коими являются библиографы.

Зав. НИОБФ Е.В.Смолина в противовес этому мнению заявила, что читатели нашей библиотеки пока не готовы работать с массивами информации непосредственно. Зав. ООиК Е.И.Загорская выразила мнение, что функция

информационного обслуживания на современном этапе с необходимостью включает функцию обучения, поскольку это predetermined качеством пользователей, большинство из которых составляет студенческая аудитория.

Зам. ген. директора В.Р.Фирсов подчеркнул мысль о том, что необходимо вести речь об оптимизации модели информационного обслуживания. Он, в частности, отметил, что доступ к иностранным базам данных в режиме on-line вполне удовлетворителен, чего нельзя сказать относительно отечественных ресурсах. На взгляд В.Р.Фирсова недостаточно налажен учет электронных ресурсов в РНБ, так как не существует единого стандарта и в отчетности бытуют различные показатели количества БД, к которым открыт доступ.

Зав. ОФО А.В.Лихоманов согласился с высокой оценкой доклада в целом, но позволил высказать себе ряд замечаний. Он, в частности, отметил, что понятие информационного обслуживания в целом шире содержания настоящего доклада и поэтому в нем недостаточно отражена инфомационно-библиографическая деятельность других подразделений. Он посетовал на некоторые последствия деятельности электронной информационной службы «Спроси библиографа», которая своими ответами часто лишает пользователя необходимости посетить библиотеку. Он также обратил внимание на то обстоятельство, что налицо противоречие между стремлением ИБО наращивать базы данных и снижением уровня интереса к ним со стороны пользователей. Лихоманов констатировал также, что наблюдается также тенденция к снижению функции к обучению пользователей у библиографов ИБО и даже нарастает отчужденность последних от читателей.

В ответ на прозвучавшую критику слово было вновь предоставлено автору основного доклада. Е.Д.Жабко указала, что в понимании информационного обслуживания ориентировалась на общепринятый смысл этого понятия. Она подчеркнула, что разночтения в объеме справочно-библиографического обслуживания predetermined различием в критериях сложных запросов между подразделениями ОФО и ИБО. Она также отметила тенденцию к росту удовлетворения читательских запросов в электронной форме. В целом же, по мнению Е.Д.Жабко, необходимо искать пути оптимизации деятельности библиографов.

Зав. Информационно-справочным отделом Библиотеки Академии наук Н.А.Сидоренко в своем выступлении отметила, что в заслушанном докладе ее привлекает модель «сквозного» обслуживания пользователей посредством интеграции информационных ресурсов. Она указала, что согласно статистике БАН 75 % всех читательских запросов удовлетворяются сотрудниками ее отдела. Она также указала, что несмотря на сходство ресурсной базы и многоуровневые модели обслуживание, существующие в БАН и в РНБ, электронные ресурсы интенсивнее используются в РНБ.

Директор по обслуживанию РГБ О.В.Серова высказалась в пользу необходимости сохранения традиционной функции библиографов в роли консультантов, поскольку потребность читательской аудитории в этой услуге сохраняется на достаточно высоком уровне.

Зав. НИОБ Е.В.Смолина подчеркнула, что необходима единая система информирования читателей, который зачастую теряется в массивах информации. Данные опроса читателей показывают, что наибольшим спросом пользуются наиболее элементарные базы данных, тогда как обращение к дорогостоящим иностранным on-line ресурсам снижается.

И.Л.Линден еще раз подчеркнула мысль о том, что будущее библиотек в информационной среде – это формирование интегрированного ресурса, доступного пользователям без посредников. Главный библиограф ИБО Е.Б.Грузнова подчеркнула, что деятельность виртуальной справочной службы «Спроси библиографа» ориентирована преимущественно на удовлетворение запросов удаленных пользователей и не имеет отношения к результату снижения показателей посещаемости.

В.Н.Зайцев в своем выступлении обратил внимание аудитории, что вопрос о целесообразности существования традиционных библиотек ставится в органах власти всех уровней все более остро. По этой причине вопрос о роли и месте библиотек в информационном пространстве превращается в вопрос о будущих перспективах существования библиотек, в т.ч. как центров информации. При этом финансовые возможности библиотек и поисковых систем Интернета несопоставимы. Следовательно, необходимо расставить приоритеты развития с учетом имеющихся возможностей, а модернизацию обслуживания вести с учетом интересов пользователей. Наблюдается снижение основных показателей обслуживания, что вселяет тревогу, так как может негативно отразиться на финансировании и, следовательно, на развитии библиотек. Информационное обслуживание формируется в тесной связи с комплектованием библиотеки, на этот аспект необходимо обратить самое пристальное внимание, при этом Управление Информационного обслуживания должно выполнять функцию координации справочно-библиографических возможностей других подразделений.

После окончания прений состоялась церемония голосования по предложенному Проекту решения. Проект решения был одобрен членами Совета. (См.: ПРИЛОЖЕНИЕ № 5)

По второму вопросу Повестки дня была заслушана информация зам. ген. директора В.Р.Фирсова «О результатах премирования за научную работу в 2005 году». Докладчик отметил, что в силу специфики финансового положения премии за научные работы выплачиваются в IV квартале следующего после их выполнения года. При этом процесс регулируется Положением, утвержденным генеральным директором в 1997 году. После того как Экспертная комиссия представляет свои заключения, учитывается мнение ген. директора, а окончательный итог оформляется приказом генерального директора. Особое внимание В.Р.Фирсов обратил на то обстоятельство, что премируются только работы, соответствующие критериям, разработанным в Положении, и лучшие из выполненных работ. К настоящему времени размер премиальной суммы составляет 288 тысяч рублей, которые разделят между собой 195 номинантов. В прениях выступила в.н.с. ОИБД Г.В.Михеева, которая предложила вынести вопрос о премиях за научную работу на ближайшее заседание Ученого совета. На ее взгляд, выделение номинаций немотивировано, а критерии премирования субъективны и не ясны.

Ген. директор В.Н.Зайцев подчеркнул, что несмотря на желание руководства библиотеки направить научные силы на решение наиболее насущных проблем развития библиотеки путем присуждения премий по номинациям, эти темы не всегда находят разработчиков научно обоснованных предложений.

Г.В.Михеева высказалась за то, чтобы рекомендации Экспертного совета принимались на основании строгих и всем понятных критериев, а решения дирекции в поддержку той или иной работы – в обстановке гласности. Кроме того она выразила пожелание, чтобы со стороны руководства библиотеки чаще применялись меры морального и материального поощрения наиболее отличившихся сотрудников.

Ген. директор В.Н.Зайцев выразил солидарность с этим мнением и призвал Службу социального развития больше заботиться о том, чтобы инициатива поощрения сотрудников исходила из самих подразделений.

Перед закрытием заседания Ученого совета ген. директор В.Н.Зайцев проинформировал собравшихся о том, что двое сотрудников библиотеки отмечены высокими Правительственными наградами: зав. ОФО А.В.Лихоманов награжден медалью Ордена «За заслуги перед Отечеством», а в.н.с. С.В.Белову присвоено звание «Заслуженный работник культуры Российской Федерации».

ФРАНКФУРТСКАЯ МЕЖДУНАРОДНАЯ КНИЖНАЯ ЯРМАРКА

4 – 8 октября в Германии на Франкфуртской международной книжной ярмарке (ФМКЯ) был представлен стенд Российской библиотечной ассоциации, организованный при поддержке Федерального агентства по культуре и кинематографии. Российская национальная библиотека традиционно приняла участие в его организации и представила на нем свои издания и других библиотек.

Франкфуртская международная книжная ярмарка является крупнейшей книжной ярмаркой в мире. В этом году в работе ФМКЯ участвовало 7 272 экспонента из 101 стран мира – больше, чем в предыдущие годы. Главным гостем на ФМКЯ была Индия, а новой темой ФМКЯ - «Образование во имя будущего». В течение первых 3 дней выставка была открыта только для специалистов, а остальные 2 дня – для массовых посетителей.

Традиционно самые большие стенды занимали крупнейшие издательства – Elsevier, Springer, Wiley, Brill, Gallimard, Fayard, университетские издательства США и многие другие.

Кроме РНБ, в этом году на Стенде РБА, экспонировались издания 9 библиотек и работали 11 представителей из российских библиотек – Государственной публичной исторической библиотеки, Российской государственной библиотеки по искусству, Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы им. М.И. Рудомино, Российской государственной библиотеки, ГПНТБ СО РАН, БЕН РАН, Санкт-Петербургской государственной библиотеки для слепых, а также экспонировались издания Российской библиотечной ассоциации, Брянской областной универсальной научной библиотеки им. Ф.И. Тютчева, Российской государственной юношеской библиотеки, Научной библиотеки Байкальского государственного университета экономики и права, Кировской государственной универсальной областной научной библиотеки им. А.И. Герцена.

В работе ярмарки приняла участие зам. генерального директора РНБ Т.Н. Ивлиева, которая провела многочисленные встречи и переговоры по различным направлениям деятельности РНБ.

Так как Российская национальная библиотека выступила главным организатором Стенда РБА, на нем работали Т.А. Нижник (Директор Издательства «Российская национальная библиотека»), Е.С. Смирнова (Заведующий Сектором Издательства «Российская национальная библиотека»).

Представители РНБ приняли участие в работе Семинара «Инновации в книжном бизнесе», который был организован НО Союз «Гильдия книжников» и ТД «Библио-Глобус» и посетили крупнейшую в Европе книготорговую фирму «LIBRI», которая в кратчайшие сроки выполняет поставку книг на различных языках во многие

страны, в том числе и в Россию, и предлагает существенные скидки своим партнерам.

Зав. сектором иностранного комплектования В. А. Прянишникова и гл. библиотекарь группы иностранной книги У. В. Мещанова знакомились с выставочными стендами, посещали презентации, занимались отбором каталогов различных издательств, преимущественно выпускающих нотную и картографическую продукцию, а также книги по искусству.

Помимо осмотра выставки, сотрудники отдела комплектования приняли участие в переговорах с представителями издательств Cambridge University Press и Springer, работали на стендах издательств Springer, Brill, Peter Lang вместе с представителями книготорговой фирмы «П. Хельферих»/московское представительство МИЦ, а также дежурили на стенде РБА. Кроме того, В. А. Прянишникова участвовала в переговорах с представителем издательства Elsevier А. Мжельским по поводу закупки предметных коллекций электронных журналов издательства Elsevier. Переговоры проходили на стенде издательства Elsevier, где демонстрировались новейшие электронные продукты этого издательства.

НАУЧНЫЕ КОНФЕРЕНЦИИ

СЕДЬМАЯ МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ИССЫК-КУЛЬ - 2006»

С 1 по 5 октября в Кыргызстане прошла Седьмая Международная научная конференция «Иссык-куль 2006: Библиотеки и информационная среда: развитие кооперации и социального партнерства». Все семь конференций, объединенные общим названием «Библиотеки и демократизация общества», были организованы Министерством Культуры Кыргызской Республики (КР), Библиотечно-информационным консорциумом, Национальной библиотекой и Общественным объединением библиотекарей КР. Спонсорскую помощь библиотекарям в этом году оказали: EBSCO, Фонд Сороса КР, Демократическая комиссия Посольства США в КР, Издательский Дом «Салам» и East View.

На конференцию приехало более 130 участников из Кыргызстана, стран СНГ (Россия, Казахстан, Таджикистан, Узбекистан, Беларусь) и зарубежных стран (США, Корея, Турция, Литва). Участники обсуждали следующие темы: межбиблиотечная кооперация, библиотечные консорциумы и партнерство библиотек с коммерческими и некоммерческими объединениями, работа библиотек с электронными ресурсами, авторское право в электронной среде, роль библиотек в полиэтничном мире. Девизом конференции стала фраза «Мы нужны друг другу», что относилось не только к профессиональному партнерству библиотек, но и к признанию тесных связей между народами СНГ.

От РНБ в конференции приняла участие заместитель Генерального директора РНБ И.Л. Линден.

После завершения конференции 6 октября в столице Киргизстана Бишкеке прошли еще два важных мероприятия: **открытие Центра русской книги и культуры в Национальной Библиотеке 6 октября и заседание Библиотечной Ассамблеи Евразии (БАЕ).**

Центр русской книги и культуры был создан Российской государственной библиотекой на средства, полученные от правительства РФ. РГБ приобрела значительную коллекцию книг на русском языке, которые были привезены в Бишкек. Для них в библиотеке выделен специальный читальный зал с местами для чтения и работы с компьютером. Российская национальная библиотека также подготовила несколько книг в дар вновь созданному Центру, которые были переданы Национальной библиотеке Кыргызстана во время церемонии открытия.

Заседание БАЕ проходило 6 октября после открытия Центра русской книги и культуры. На заседании присутствовали директор и заместители директоров национальных библиотек России (РГБ и РНБ), Республики Беларусь, Таджикистана, Узбекистана, Кыргызстана и Казахстана. Вел заседание Генеральный директор РГБ В.В. Федоров. Участники обсудили программу ежегодного заседания БАЕ, назначенное на ноябрь 2006 года и приуроченное к торжественному открытию нового здания Национальной библиотеки Республики Беларусь. Среди обсуждаемых вопросов были: утверждение РГБ как базового учреждения для библиотек СНГ, итоги Евразийского Конгресса (Москва, 2005 год), участие БАЕ в Первом форуме творческой интеллигенции стран СНГ, связи БАЕ с Постоянным Комитетом СНГ по культуре и спорту, итоги Сессии CENL в Санкт-Петербурге. В.В. Федоров выступил с предложением создать электронную библиотеку «Сокровища книжной культуры

народов Содружества», в которой бы приняли участие библиотеки СНГ. Кроме того, было рассказано об идее создания на базе РГБ в Москве регионального офиса ИФЛА.

ТРЕТИЙ ВСЕРОССИЙСКИЙ СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ КОНГРЕСС «ГЛОБАЛИЗАЦИЯ И СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ»

С 3 по 5 октября в Московском государственном университете им. М.В. Ломоносова прошел Третий Всероссийский социологический конгресс «Глобализация и социальные проблемы в современной России».

Цель Конгресса – консолидировать усилия российского социологического сообщества, объединяющего представителей разных школ и направлений, отраслей социологического знания, вузовской и академической науки.

Участниками Конгресса были – ученые, научные интересы которых лежат в области изучения социальной сферы общества – социологи, философы, политологи, психологи, экономисты, юристы, представители других направлений гуманитарных и общественных наук; научно-педагогический состав высших учебных заведений; представители профессиональных и общественных социологических организаций России и стран СНГ; представители Международной и Европейской социологических ассоциаций; молодые ученые, представители государственных органов власти и отечественного предпринимательства.

Программа Конгресса предусматривала пленарные и полупленарные заседания, а также работу в более чем 30 секциях и круглых столах. В Секции «Этносоциология» приняла участие научный сотрудник НИОБ С.Н. Шеляпина с докладом «Этническая идентичность в условиях диаспорного расслоения в крупных мегаполисах». Ее доклад включал результаты исследования, проводимого НИОБ совместно с ОНЛ по проблеме «Библиотечное обслуживание в полиэтнических регионах».

«ЛЕРМОНТОВСКИЕ ЧТЕНИЯ - 2006»

10 октября состоялись «Лермонтовские чтения – 2006» – научная конференция, организованная Межрайонной централизованной библиотечной системой имени М.Ю.Лермонтова (Литейный пр., дом 19) и проведенная в рамках проекта «М.Ю.Лермонтов: Наследие», при поддержке Комитета по культуре Правительства Санкт-Петербурга. Заслушанные на чтениях выступления были посвящены таким темам, как основные проблемы лермонтоведения на современном этапе (докладчик В.А.Захаров), современный взгляд на лермонтоведение (А.Н.Марков), библиографические и биографические неточности, связанные с поэтом (И.П.Белавкин), казачья колыбельная песня как культурный феномен (В.В.Головин), пензенский проект «Лермонтовианы» (И.П.Щеблыкин), Лермонтовы в Петербурге (А.С.Дубин), Лермонтов и балетный мир (И.А.Боглачева), Лермонтов как предтеча Достоевского (иеромонах Нестор), Лермонтов–художник (Н.И.Терехов), Лермонтов и "Северная пчела" »Н.Н.Акимова). С докладом «Костромские дворяне Петровы – родственники М.Ю.Лермонтова» выступил директор ИГИ И.В.Сахаров.

ОБУЧАЮЩИЙ СЕМИНАР ПО МАШИНОЧИТАЕМОЙ КАТАЛОГИЗАЦИИ СТАРОПЕЧАТНОЙ КНИГИ

12-13 октября 2006 г. в стенах Российской национальной библиотеки в седьмой раз проводился обучающий семинар по машиночитаемой каталогизации старопечатных книг при поддержке Консорциума европейских научных библиотек (Consortium of European Research Libraries - CERL). Главной задачей семинара было и остается оказание помощи российским библиотекам, обладающим ценными коллекциями старопечатных книг на русском и европейских языках, в раскрытии своих уникальных фондов при помощи компьютерных технологий.

В семинаре приняли участие 15 специалистов из 9 региональных библиотек, а также из Научной библиотеки Эрмитажа, Библиотеки СПбГГИ (ТУ) и Библиотеки Академии наук (Санкт-Петербург).

Семинар традиционно начался с приветственного слова генерального директора РНБ Владимира Николаевича Зайцева.

Затем с докладом, в котором подводился итог работы РНБ в Консорциуме европейских научных библиотек, а также была обобщена работа самого Консорциума за последнее десятилетие, выступил **старший научный сотрудник Отдела межбиблиотечного взаимодействия РНБ Андрей Цезаревич Масевич.**

Наша гостья — **госпожа Ив Нетчин, куратор старопечатных фондов из Национальной библиотеки Франции,** принявшая участие в семинаре, - проанализировала содержание собрания каталогов книготорговцев с 1473 по 1810 гг. из фондов Национальной библиотеки Франции. Была обозначена роль этих материалов для исследований по истории книгопечатания и книготорговли.

Екатерина Владимировна Крушельницкая, зав. Сектором древнерусских фондов РНБ представила электронную базу данных Отдела рукописей РНБ: ее концепцию, структуру и функции.

Ирина Юрьевна Фоменко, зав. Сектором формирования и научной обработки фонда, Научно-исследовательский отдел редких и особо ценных изданий (Музей книги), РГБ рассказала о машиночитаемой каталогизации книг XV - 1 четв. XIX вв. в Российской государственной библиотеке (Москва).

Участники семинара присутствовали на практических занятиях, организованных специалистами РНБ в области ретроконверсии. Темами занятий стали: демонстрация баз данных Российской национальной библиотеки и РНБ Консорциума европейских научных библиотек (CERL); поиск и выгрузка записей из БД старопечатной книги РНБ и CERL; использование готовых записей из внешних баз данных при каталогизации старопечатной книги; создание записей в формате RUSMARC для старопечатных изданий и др.

Преподаватели практических занятий - квалифицированные специалисты в области ретроконверсии РНБ - отвечали на вопросы участников в ходе практических занятий и на итоговой дискуссии.

Как и в предыдущие годы, семинар вызвал множество положительных откликов у специалистов-каталогизаторов, что подтверждает необходимость продолжения этого проекта по межбиблиотечному сотрудничеству.

ДЕНЬ КОМПЛЕКТАТОРА ДЛЯ БИБЛИОТЕК НОВГОРОДА И НОВГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

12 - 14 октября в Великом Новгороде прошли мероприятия в рамках «Дня комплектатора» для библиотек г.Новгорода и Новгородской области, которые провела заведующая НИО библиотечных фондов РНБ Эйдемиллер И.В..

В рамках «Дня комплектатора» прошел семинар, работала выставка «Дни петербургской книги», прошли презентации петербургских издательств «Азбука» и «Амфора» и Издательского дома «Равновесие» (Москва).

На семинаре для комплектаторов Эйдемиллер И.В. провела лекционное занятие «Комплектование электронных документов в фонды публичных библиотек», презентацию «Интернет-навигатора для комплектаторов» и консультации по актуальным вопросам комплектования библиотечных фондов: «Применение конкурсных процедур в текущем комплектовании государственных библиотек» и «Решение вопросов учета периодики, электронных изданий, даров в новой «Инструкции по учету библиотечных фондов». В семинаре также приняла участие руководитель отдела по работе с библиотеками Издательского дома «Равновесие» Анна Викторовна Барышникова, которая провела презентацию "Аудикниги и говорящие учебники».

К данному мероприятию была приурочена пятая ежегодная выставка «Дни петербургской книги». Традиционно выставка «Дни петербургской книги» выливается в заметное культурное событие, инициатором и активным организатором которой выступает Новгородская областная универсальная научная библиотека, Новгородский государственный университет им. Ярослава Мудрого, «Петербургский книжный центр».

В выставке принимают участие ведущие петербургские издательства, выпускающие научную, интеллектуальную литературу и образовательную литературу.

В этом году на выставке была представлена продукция 11 издательств: Издательство «Российской национальной библиотеки», «Азбука», «Амфора», «Детгиз», «Дмитрий Буланин», «Калиста», «Лань», «Питер», «Папирус», «Паритет», «Профессия» .

На открытии выставки с презентацией - "Издательство "Азбука": основные направления деятельности, обзор новинок, работа с петербургскими авторами, переводчиками, художниками».выступила Ольга Кадикина, начальник отдела продвижения издательства "Азбука" и Марина Шолухина, менеджер по продажам Издательства "Амфора".

Выставка работала на трех площадках: 10 -11 октября в Новгородской областной универсальной библиотеке, 12 октября – в Новгородском государственном университете им.Ярослава Мудрого. 13 октября – впервые выставка продолжила работу в г.Старая Русса Новгородской области в ЦГБ им.Ф.М. Достоевского.

В дар Центральной городской библиотеке им.Ф.М.Достоевского были переданы произведения Ф.М.Достоевского, выпущенные в издательстве «Азбука» и детские книги : К.Риддела и Р.Платта «Дневник пажа» и «Дневник пирата», отмеченные премией ЮНЕСКО за лучшие иллюстрации. Петербургское представительство издательства «Самокат» (Москва) передало в фонды библиотеки образцы своих детских книг.

На выставке И.В.Эйдемиллер провела «День комплектатора», консультации для заведующих отделами комплектования ЦБС и библиотек других ведомств г.Великий Новгород, г.Старая Русса и Новгородской области, презентации петербургских издательств.

5-я ЮБИЛЕЙНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «УЧАСТНИКИ И ПОЛЬЗОВАТЕЛИ НАЦИОНАЛЬНОГО ИНФОРМАЦИОННО-БИБЛИОТЕЧНОГО ЦЕНТРА ЛИБНЕТ» - ЛИБНЕТ-2006

16 - 20 октября в санатории «Истра», Истринский район, Московская область, проходила 5-я Юбилейная Научно-практическая конференция «Участники и пользователи Национального информационно-библиотечного центра ЛИБНЕТ» - «ЛИБНЕТ-2006». В конференции приняли участие более 150 человек, среди них от РНБ: Кулиш О.Н., Загорская Е.И., Скворцов В.В., Барышева О.В., Пашкова А.Л., Селиванова Ю.Г., Масхулия Т.Л., Паршина Т.А., Хлебаева А.В.

С приветствием от имени Федерального агентства по культуре и кинематографии выступила Манилова Т.Л., начальник Отдела библиотек Управления культурного наследия, художественного образования и науки Федерального агентства по культуре и кинематографии.

На пленарном заседании от РНБ были представлены следующие доклады:

- Зайцев В.Н., Барышева О.Н. «Международные проекты РНБ и сотрудничество с центром ЛИБНЕТ»,
- Скворцов В.В. «Единое лингвистическое обеспечение – национальная задача?»,
- Загорская Е.И. «Роль и место каталогизации в информационном обществе»,
- Масхулия Т.Л., Селиванова Ю.Г. «Национальные авторитетные файлы России в свете Программы ЛИБНЕТ 2006-2010 гг.»,
- Масхулия Т.Л., Селиванова Ю.Г. в соавторстве с Трапезниковой Л.В. (СПбГУКИ) «Каталогизатор XXI века - проблемы подготовки и переподготовки кадров»

Эти доклады осветили наиболее актуальные вопросы взаимодействия библиотек с Центром ЛИБНЕТ и развития корпоративной машиночитаемой каталогизации. Кроме того, в рамках Конференции прошли следующие параллельные мероприятия:

1. Совещание директоров библиотек-участниц СКБР;
2. Специальное мероприятие в рамках Совещания директоров библиотек-участниц СКБР. Семинар: «Формирование Национальной программы поддержки чтения: Роль и место библиотек»;
3. Семинар для каталогизаторов Сводного каталога библиотек России;
4. Круглый стол «Стандартизация правил машиночитаемой каталогизации Многочастных документов в СКБР»;
5. Круглый стол «Вопросы развития службы Национальных авторитетных файлов (НАФ) в Центре ЛИБНЕТ»;
6. Круглый стол «Вопросы подготовки и переподготовки кадров в области машиночитаемой каталогизации».

На Совещании директоров библиотек-участниц СКБР обсуждался вопрос о применении ФЗ № 94 «О размещении заказов на поставки товаров, выполнении работ и оказания услуг для государственных и муниципальных нужд». Итогом обсуждения было единодушное мнение добиться изменения законодательства в части исключения из конкурсной процедуры текущего комплектования библиотек, а

также создания при РБА консультационной группы для оказания методической помощи библиотекам России в проведении тендеров.

Семинар для каталогизаторов Сводного каталога библиотек России, на котором Масхулия Т.Л., Селиванова Ю.Г., Хлебаева А.В. представили доклады по следующим проблемам: «Машиночитаемая каталогизация. Международные стандарты. Эволюция форм библиотечных каталогов», «СIP каталогизация в России и за рубежом», «Основные тенденции в области описательной каталогизации. Национальный авторитетный файл наименований организаций в свете FRAD», «Основные тенденции в области систем предметизации и классификации».

Круглый стол «Стандартизация правил машиночитаемой каталогизации многочастных документов в СКБР», на котором Е.И. Загорская представила результаты анализа записей из 18 библиотек-участниц СКБР и предложения по преобразованию наборов многоуровневых записей в монографические одноуровневые записи при выгрузке из СКБР в каталоги тех библиотек, программное обеспечение которых не может поддерживать иерархически связанные записи. Этот вопрос вызвал оживленную дискуссию среди специалистов. В.В. Скворцов рассказал о решениях, принятых в СКБР для сериальных изданий, дал анализ правил машиночитаемой каталогизации сериальных изданий в Центре "Либнет", дополняющих традиционные правила, по-прежнему ориентированные на карточный каталог. Была также представлена схема описания сериальных изданий в центре "Либнет". Эта схема соответствует схеме, принятой для описания сериальных изданий в РНБ.

На Круглом столе «Вопросы развития службы национальных авторитетных файлов в центре ЛИБНЕТ» Масхулия Т.Л. и Селиванова Ю.Г. представили доклад «Технология корпоративного ведения Национального авторитетного файла наименований организаций и предметных рубрик», состоялось обсуждение первых итогов эксперимента по пополнению НАФ НО и ПР записями-кандидатами, составленными библиотеками-участницами. Экстрем М.В., Паршина Т.А. и Загорская Е.И. представили доклад «Технология авторитетного контроля имен лиц на примере ретроконверсии генерального алфавитного каталога РНБ и Сводного каталога русской книги XIX в.». Также были заслушаны сообщения представителей федеральных отраслевых библиотек о системах предметных рубриках и тезаурусах, применяемых в этих библиотеках.

На круглом столе «Вопросы подготовки и переподготовки кадров в области машиночитаемой каталогизации» состоялось обсуждение вопросов, связанных с проблемами обучения каталогизации в университетах культуры и искусств и проблем переподготовки кадров. Участниками конференции была отмечена большая роль РНБ в процессе обучения и переподготовки кадров каталогизаторов.

ВТОРАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ИНВЕСТИЦИИ В БИБЛИОТЕЧНОМ ДЕЛЕ РОССИИ: ОПЫТ, ПРОБЛЕМЫ, ПЕРСПЕКТИВЫ»

17-19 октября в Новом здании РНБ на Московском проспекте прошла Вторая Международная научно-практическая конференция «Инвестиции в библиотечном деле России: опыт, проблемы, перспективы», организованная Российской национальной библиотекой (РНБ) совместно с Российской библиотечной ассоциацией (РБА) и получившая поддержку Федерального агентства по культуре и

кинематографии и Министерства культуры и массовых коммуникаций Российской Федерации.

Принять в ней участие получили руководители и специалисты библиотек, федеральных, региональных и муниципальных органов управления культуры России, видные специалисты в области экономики и управления, ученые-преподаватели, а также сотрудники зарубежных представительств, благотворительных организаций, издательств и редакций печатных СМИ.

Программа конференции явилась продолжением обсуждения актуальных вопросов развития библиотек в условиях административной и социально-экономических реформ, начало которому было положено в рамках Первой конференции на ту же тему (июль 2004 г.). Тогда широко освещался опыт российских библиотек по привлечению дополнительных ресурсов для сохранения культурного наследия и модернизацию посредством участия в проектах и программах разного уровня, а также поддержка со стороны международных некоммерческих организаций и фондов, таких как фонд Сороса (Институт «Открытое Общество»), Прожект Хармони Инк., Европейский союз, Американские советы по международному образованию, фонд Евразия и др.

Открывая конференцию 2006 г. генеральный директор РНБ и президент РБА В.Н. Зайцев, отметил, что сегодня библиотеки особо нуждаются как в государственной поддержке, так и в развитии партнерских отношений с другими организациями по продвижению проектов и привлечению дополнительных ресурсов.

О современных направлениях государственной политики в области библиотечного дела рассказала в своем докладе М.М. Тимофеева, советник координационно-аналитического отдела Департамента культуры Министерства культуры и массовых коммуникаций Российской Федерации, отметив также необходимость совершенствования современного законодательства в библиотечной сфере, которая регулируется множеством законов и нормативных актов, нередко противоречащих друг другу.

В качестве приоритетной формы государственной поддержки остаются целевые государственные (федеральные или региональные) программы, подтверждая, что в России сильна традиция государственной культуры.

Для библиотек поддержка государства особенно важно, т.к. многие направления их деятельности не могут развиваться без серьезных государственных инвестиций. Например, сохранение библиотечных фондов, прежде всего наиболее редких и ценных документов «бумажной» цивилизации. Однако, о том, что в последних правительственных программах развития, относящихся к социокультурной сфере, все чаще стала постулироваться неизбежность адаптации ее к рыночным условиям и постепенном переводе библиотек на «рыночные рельсы», прозвучало в сообщении Т.Н. Ивлиевой, заместителя генерального директора РНБ «Государственные инвестиции в социокультурной сфере».

Заместитель генерального директора РНБ А.И. Букреев обозначил некоторые организационно-управленческие проблемы инвестиционной деятельности библиотек и механизмы их решения. Им была высказана мысль о том, что бизнес сегодня скорее сочувствует библиотекам, но не воспринимает их в качестве привлекательных объектов для инвестирования.

Сегодня, чтобы стать привлекательным объектом для инвестирования, библиотеки должны научиться осуществлять проектную деятельность на уровне общепринятых международного стандартов, на современных принципах стратегического планирования. О проблемах эффективного управления проектами

библиотеки (на примере ЦГПБ им. В.В. Маяковского) сообщила О.Ю. Устинова Ольга Юрьевна, заместитель директора ЦГПБ им. В.В. Маяковского, г. Санкт-Петербург.

Одним из направлений инвестиционной политики является поддержка инновационной деятельности библиотеки, т.к. инновации становятся не только объектом инвестирования, но одновременно и самой инвестицией.

В характеристике современных библиотек информационная составляющая становится заметной силой, изменяющей представления об их задачах и возможностях, о месте в культурной, научной, образовательной и информационной инфраструктуре. В сообщении Энн Саймонс, директора Библиотеки Англо-Американской Школы в Москве и Санкт-Петербурге «Новое и Лучшее в Вашей Публичной Библиотеке», речь шла о новых возможностях информатизации, повышающих роль библиотеки в развитии демократии и местного самоуправления, в рыночной экономике и других сферах жизни общества и отдельной личности.

Эта практика подтверждается и российским опытом. Так, реализация проекта по созданию электронной библиотеки Ямало-Ненецкого автономного округа ставит целью ликвидацию барьеров между библиотеками, обеспечение информационного обмена по вопросам регионального развития и методам региональной политики на разных уровнях (окружном, российском, международном), обеспечение информационной и культурной целостности одной из огромных территорий России.

Некоторые российские библиотеки в эти годы отмечают 10-летний юбилей с момента открытия на их базе немецких, французских, американских читальных залов, культурных центров и подводят своеобразные итоги этой совместной деятельности. О роли Немецкого культурного центра им. Гёте в России в создании читальных залов и немецких книжных фондов в сети российских библиотек-партнеров рассказала Грит Фидлер, заведующая информационно-библиотечным отделом Немецкого культурного центра им. Гёте.

Выступление коллеги из национальной библиотеки Финляндии г-жи Майры Ахо посвящалось значению успешного сотрудничества с Российской национальной библиотекой и другими библиотеками России в генерировании и развитии совместных проектов.

Освоение и формирование новых моделей управления для реализации общественно значимых проектов на основе партнерства со всеми возможными инвестиционными структурами становится первоочередной задачей библиотек. Одна из таких моделей была представлена В.Н. Алексеевым, профессором, кандидатом экономических наук, доктором исторических наук, заведующим кафедрой «Финансовый менеджмент и антикризисное управление» Московский городской университет Правительства Москвы в докладе «Формирование проекта социального партнерства в условиях мегаполиса (на примере МГУУ Правительства Москвы и Центральной городской публичной библиотеки им. Н.А. Некрасова)».

«Проектная деятельность как инструмент модернизации и развития библиотек для слепых» была темой выступления Е.В. Захаровой, заместителя директора Российской государственной библиотеки для слепых, г. Москва. Его дополняло сообщение Е.В. Шеповаловой, директора государственной библиотеки для слепых, г. Санкт-Петербург «Реализация проектов как основа равных возможностей для инвалидов в получении информации».

Безусловно, библиотеки обладают огромным ресурсом и возможностями использовать его на благо общества, становясь инвесторами для его развития, начиная с детства и продвигая знания посредством книги и информации. Об этом говорилось в выступлениях М.Л. Васюковой, заведующей детской библиотекой

истории и культуры Санкт-Петербурга - «Детская библиотека в музейном пространстве памятника архитектуры» и М.С. Куракиной, директора Ленинградской областной детской библиотеки - «Книги детства. Программы чтения в детских библиотеках», а также С.Л. Бакаловой, заведующей отделом прогнозирования и развития ЦБС г. Пскова - «Пскович Читающий: Библиотечная кампания по продвижению чтения» и др.

В процессе обмена мнениями участники конференции определили инвестирование в библиотеки как инвестирование в развитие личности, в формирование гражданского общества. Уже поэтому вложения в библиотеки можно с уверенностью отнести к разряду стратегического инвестирования и государства, и общества.

КОНФЕРЕНЦИЯ В ТАЛЛИНЕ "ЦИФРОВОЕ БУДУЩЕЕ КУЛЬТУРНОГО И НАУЧНОГО НАСЛЕДИЯ"

19-20 октября в Таллине состоялась заключительная конференция проекта TEL-ME-MOR "Цифровое будущее культурного и научного наследия". Проект TEL-ME-MOR начался 1 февраля 2005 года по инициативе и при финансовой поддержке Европейской Комиссии и был рассчитан на два года. Главной целью проекта было стимулирование участия организаций из стран, недавно присоединившихся к Европейскому Союзу, в проектах программы «Технологии информационного общества» (IST). В рамках TEL-ME-MOR Конференция национальных библиотекарей Европы (CENL) совместно с фирмой Egeto успешно осуществила проект по привлечению 9 национальных библиотек из новых стран-членов ЕС к участию в Европейской Библиотеке (The European Library – TEL).

На конференции в Таллине были представлены итоги и достижения проекта TEL-ME-MOR, обсуждены важнейшие тенденции в области цифровых библиотек и намечены направления необходимых исследований для достижения важной цели - улучшения доступа к единому культурному наследию Европы и мира. В работе конференции приняли участие представители национальных и университетских библиотек, а также руководители Европейской Комиссии, UNESCO, IFLA, CENL, TEL, Федерации Европейских Издателей, а также проектов и фирм, с которыми тесно сотрудничает CENL. Дискуссия велась по следующим проблемным комплексам:

1. Стратегия развития Европейской цифровой библиотеки (EDL)
2. Проект TEL-ME-MOR и направления исследовательской деятельности в области информационных технологий
3. Координация оцифровки в Европе
4. Проекты MICHAEL, DELOS и BRICKS и их участие в TEL и EDL
5. Авторское право в электронной среде
6. Глобальный взгляд на сохранение культурного наследия

От Российской национальной библиотеки в конференции приняли участие И.Л. Линден, заместитель Генерального директора по международной деятельности, и О.В. Барышева, заведующая Отделом цифровых технологий.

МЕЖРЕГИОНАЛЬНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ИНФОРМАЦИОННО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ РЕСУРСЫ: СОЗДАНИЕ И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ»

24-26 октября в г. Йошкар-Ола в Национальной библиотеке имени С. Г. Чавайна Республики Марий Эл состоялась межрегиональная научно-практическая конференция «Информационно-библиографические ресурсы: создание и использование». Конференция была включена в Сводный план основных мероприятий библиотек Министерства культуры и массовых коммуникаций Российской Федерации на 2006 год и проводилась под патронажем Российской библиотечной Ассоциации: Секции библиографии, Секции «Электронные ресурсы и информационно-библиографическое обслуживание», Секции центральных библиотек субъектов Российской Федерации.

Национальная библиотека имени С. Г. Чавайна Республики Марий Эл была основана в 1877 году. Ее история неразрывно связана с историей республики, судьбой марийской интеллигенции. В ее собрании — 1,2 млн. экземпляров книг, журналов, нот, звукозаписей. Еженедельно библиотеку посещает более 1 тыс. читателей.

Участники конференции - Российская национальная библиотека, Российская государственная библиотека, Российская книжная палата, библиотеки Приволжского и Уральского федеральных округов, студенты библиотечного факультета Марийского государственного университета и учащиеся профильного техникума и колледжа.

Организаторы были заинтересованы в присутствии библиотек финно-угорских территорий и регионов компактного проживания марийской диаспоры, В конференции принимали участие 5 специалистов РНБ из отделов: библиографии и краеведения (Н. К. Леликова, Е. С. Алексеева); информационно-библиографического (Н. И. Веденяпина, Э. Г. Разумова) и отдела картографии (И. В. Киселев).

Цели конференции:

- обобщение инновационного опыта в процессах создания и использования информационно-библиографических ресурсов,
- объединение усилий для взаимодействия библиотек в этих направлениях,
- обеспечение доступности информационно-библиографических ресурсов Республики Марий Эл в республике и за ее пределами,
- организация информационного обслуживания локальных и удаленных пользователей (справочно-библиографическое и информационное обслуживание, внедрение новых услуг, взаимодействие и кооперация библиотек),
- повышение уровня профессиональной компетенции библиотечных сотрудников.

В ходе конференции были освещены проблемы:

- создание и использование электронных и традиционных библиографических ресурсов (Национальная библиотека им. С.Г.Чавайна Севрюгина О.А., заведующая отделом НИО библиографии РГБ Теплицкая А.В.),
- справочно-библиографическое обслуживание и архив выполненных справок (заведующая отделом справочно-библиографического обслуживания РГБ Нещерет М.Ю., информационно-библиографический отдел РНБ Веденяпина Н.И.),
- реализация Программы «Ретроспективная национальная библиография Российской Федерации» библиотеками региона и проблемы формирования библиографических репертуаров национальных республик (ОБик РНБ Леликова Н.К.),

- проблемы государственной библиографии (РКП, главный редактор журнала «Библиография» Сухоруков К.М., сектор государственной библиографии Национальной библиотеки им. С.Г.Чавайна Бойкова Г.И.),
- взаимодействие в создании электронных библиографических ресурсов финно-угорских библиотек (заведующая информационно-культурным центром «Чувашская книга» Соловьева Г.П.),
- библиографическое обслуживание удаленных пользователей (ИБО РНБ Разумова Э.Г., ИБО Национальной библиотеки им. С.Г.Чавайна Н.И.Ельмикеева), - создание новых информационных источников (заведующая информационным центром Свердловской областной межнациональной библиотеки Кошкина Е.Н., директор научной библиотеки Марийского государственного технического университета, главный библиограф Республиканской детской библиотеки Республики Марий Эл).

В ходе конференции были представлены несколько изданий Национальной библиотеки Республики Марий Эл «История Марийского края в дореволюционной литературе», электронное издание «Литературная карта Республики Марий Эл» и «Имя А.С.Крупнякова — пароль нашей республики», «Марий Эл: время, события, люди (календарь знаменательных дат) — опыт их создания и методика использования.

Все сообщения были красочно проиллюстрированы презентациями, которые подготовили почти все выступающие.

В рамках конференции организаторами была продумана познавательная и насыщенная культурная программа - экскурсия в Ежово-Мироносицкий монастырь, посещение Музея истории города Йошкар-Олы, Музея изобразительных искусств и музея прикладного искусства.

Высокий статус конференции придавал тот факт, что открывал конференцию министр культуры, печати и по делам национальностей Республики Марий Эл, заместитель Главы правительства М.З.Васютин. Все два дня конференцию вел и принимал в ней самое активное участие заместитель министра культуры, печати и по делам национальностей Республики Марий Эл С.П.Домрачев, который в семидесятых годах двадцатого века окончил Московский государственный институт культуры и вопросами библиотечного строительства занимается уже более 30 лет.

Е.С.Алексеева, с.н.с. РНБ

ВСЕРОССИЙСКИЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКИЙ СЕМИНАР «КОМПЛЕКТОВАНИЕ ЭЛЕКТРОННЫХ ДОКУМЕНТОВ»

С 23 по 26 октября на базе Архангельской областной научной библиотеки им. Н.А. Добролюбова (ОНБ) прошел Всероссийский научно-практический семинар «Комплектование электронных документов: рынок изданий, информационное обеспечение, технология работы, учет, издательская деятельность библиотек», в котором приняли участие более 100 специалистов.

Семинар проходил под эгидой Министерства культуры и массовых коммуникаций РФ и двух Федеральных агентств: Федерального агентства по культуре и кинематографии РФ и Федерального агентства по информационным технологиям, двух национальных библиотек (РНБ, РГБ), НТЦ «Информрегистр», Секции по формированию библиотечных фондов РБА, Архангельской ОНБ, Архангельского библиотечного общества.

В организации и проведении семинара приняли участие специалисты по формированию библиотечных фондов Российской национальной библиотеки : Заведующая отделом комплектования Петрусенко Т.В., Заведующая НИО библиотечных фондов Эйдемиллер И.В., инженер-программист НИО библиотечных фондов Новыш А.А. Специалисты РНБ выступили с докладами, сообщениями и презентациями. Эйдемиллер И.В. - с докладом «Анализ потока электронных изданий, выпускаемых библиотеками России» и с презентацией «Интернет-навигатор для комплектаторов»; Барышева О.В., Заведующая отделом цифровых технологий УАТ РНБ с докладом «Электронная библиотека Российской национальной библиотеки: состояние и перспективы развития». Петрусенко Т.В. и Эйдемиллер И.В. выступили и провели профессиональные дискуссии по темам «Вопросы учета электронных документов в новой «Инструкции по учету документных фондов», «Перспективы работы библиотек России с электронными ресурсами», «Проекты Секции по формированию библиотечных фондов РБА».

В рамках Семинара состоялась выставка «Дни петербургской книги в Архангельске». В выставке приняли участие 12 петербургских издательств. Книги издательства Российской национальной библиотеки представили: Смирнова Е.С., Зав. Сектором и Огнева А.С., менеджер издательства РНБ, которые провели переговоры с комплектаторами библиотек Архангельска, Архангельской области и других библиотек-участников семинара.

5-я МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ОБЕСПЕЧЕНИЕ СОХРАННОСТИ ПАМЯТНИКОВ КУЛЬТУРЫ: ТРАДИЦИОННЫЕ ПОДХОДЫ – НЕТРАДИЦИОННЫЕ РЕШЕНИЯ »

24 октября в Новом здании Российской национальной библиотеки (Московский пр., 165) состоялось открытие 5-й Международной научно-практической конференции "Обеспечение сохранности памятников культуры: традиционные подходы - нетрадиционные решения".

На открытии выступил зам. ген. директора В.Р.Фирсов. Директор Федерального Центра консервации библиотечных фондов С.А. Добрусина представила пленарный доклад "Стратегия сохранности фондов России. Итоги и перспективы".

25 - 26 октября работа Конференции проходила в здании РНБ на наб. р. Фонтанка, 36. На пленарных заседаниях и специализированных секциях были рассмотрены общие вопросы обеспечения сохранности памятников культуры и методы профилактики повреждений документов на различных носителях информации; освещены современные направления развития теории и практики; представлены результаты научных исследований и практической деятельности. Участники конференции обсудили этические и экономические аспекты обеспечения сохранности.

В работе конференции приняли участие 133 специалиста из 16 регионов России (Санкт-Петербург, Москва, Архангельск, Белгород, Нижний Новгород, Великий Новгород, Екатеринбург, Смоленск, Солехард, Суздаль, Магадан, Иркутск, Ижевск, Новосибирск, Томск, Ярославль, а также 4 стран ближнего и дальнего зарубежья Беларусь, Минск – епархиальное управление; Украина - Национальная библиотека им. В.Вернадского (Киев); Научная библиотека им. Стефаника (Львов);

Латвия – Национальная библиотека, Музей зарубежного искусства (Рига); Финляндия - городской музей Хельсинки; США – Дж.Истман Хаус институт.

Прочитано 40 докладов, в том числе 8 – сотрудниками ФЦКБФ; Тематика докладов: «Общие вопросы обеспечения сохранности книжных фондов», «Условия хранения и биоповреждение материалов», «Практическая реставрация», «Исследования в консервации», «Компакт-диски, репрография, фотодокументы». Опубликованы материалы конференции, включающие 42 доклада, которые являются хорошим обобщением опыта ведущих институтов по сохранению книжного, культурного наследия.

В рамках конференции проведен мастер-класс по реставрации восточного переплета сотрудницей ВГБИЛ, реставратором высшей категории библиотечных материалов и переплета Шиловой И.А.

ЗАГРЕБИНСКИЕ ЧТЕНИЯ

30 октября в Российской национальной библиотеке состоялись Вторые Загребинские чтения, приобретшие статус международного научного мероприятия. Конференция была открыта Вступительным словом Генерального директора РНБ В.Н. Зайцева. Последующие научные доклады освещали разнообразные аспекты изучения средневековых письменных источников; они были посвящены археографии, палеографии, текстологии и художественному оформлению рукописей.

С докладами выступили: старший научный сотрудник ОР РНБ С. О. Вялова («Два глаголических завещания XV века из фондов Отдела рукописей РНБ»); профессор СПбГУ Т. В. Рождественская («Палеография деревянной Новгородской Псалтыри XI в. в южнославянском контексте»); научный сотрудник Центра славяно-византийских исследований «Проф. Иван Дуйчев» (София, Болгария) В. Велинова («Среднеболгарский перевод хроники Константина Манасии и его греческий образец»); научный сотрудник Кирилло-Мефодиевского научного центра Болгарской Академии наук (София, Болгария) М. Йовчева («К истории литературной деятельности болгарских книжников на Афоне в первой половине XIII в.: переводы и правка литургических книг»); директор Центра славяно-византийских исследований «Проф. Иван Дуйчев» (София, Болгария) А. Джурова («Украшение рукописей в стиле «blu» в славянской и греческой традиции»); научный сотрудник ОР РНБ Ж. Л. Левшина («Неопубликованные южнославянские (сербские) списки апокрифических молитв «от нежита»).

Программа Вторых Загребинских была завершена презентацией книги: Загребин В. М. «Исследования памятников южнославянской и древнерусской письменности.» М.; СПб.: Альянс-Архео, 2006. В книгу вошли научные работы Вячеслава Михайловича Загребина.

«СИМВОЛЫ РОССИИ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ»

31 октября в Рязани началась Всероссийская научно-практическая конференция «Символы России: история и современность», завершенная 1 ноября в селе Константиново (на родине Сергея Есенина). Она была организована Федеральным агентством по культуре и кинематографии, Правительством Рязанской области, Геральдическим Советом при Президенте Российской Федерации,

Управлением культуры и массовых коммуникаций Рязанской области, Российской библиотечной ассоциацией (Секцией юношеских библиотек) и Рязанской областной юношеской библиотекой им. К.Г. Паустовского и была приурочена к 50-летию со дня основания РОЮБ. Задача конференции состояла в консолидации и раскрытии научного и профессионального потенциала, обмене опытом, методической и информационной поддержке организаций, учреждений и лиц, занимающихся изучением и пропагандой государственной символики Российской Федерации в целях гражданского и историко-патриотического просвещения и воспитания подрастающего поколения. На конференции работали секции «Формы и методы пропаганды государственной и муниципальной символики в библиотеках и музеях Российской Федерации» и «Изучение государственной и муниципальной символики в образовательных учреждениях Российской Федерации». В работе конференции, а затем в состоявшемся в Константинове заседании Геральдического Совета принял участие член Совета, директор ИГИ И.В.Сахаров. 31 октября члены Геральдического Совета были приняты Губернатором Рязанской области Г.И.Шпаком (см. также бюллетень «РНБ. Информация» за ноябрь 2006 г.).

ОКТАБРЬ 2006 Г. ХРОНИКА

ФЕДЕРАЛЬНЫЕ, РЕГИОНАЛЬНЫЕ И ГОРОДСКИЕ МЕРОПРИЯТИЯ

2 октября в Эрмитажном театре состоялась церемония вручения Международной премии за развитие и укрепление гуманитарных связей в странах Балтийского региона названы "Балтийская звезда" 2006 года.

Лауреатами 2006 года стали финский кинорежиссер Аки Каурисмяки, литовский режиссер Эймунтас Някрошюс, польский композитор Кшиштоф Пендерецкий.

Премия "За поддержку культуры", которая в этом году была учреждена впервые, вручена главе Российских Железных Дорог Владимиру Якунину. Он руководит фондом святого Андрея Первозванного и Центром национальной славы России, которые занимаются сохранением культурно-исторического наследия. "Балтийская звезда" в номинации "Память" присвоена академику Дмитрию Лихачеву, столетие со дня рождения которого отмечается в этом году.

Международная премия за развитие и укрепление гуманитарных связей в странах Балтийского региона "Балтийская звезда" была учреждена в 2004 году по инициативе фонда "Балтийский международный фестивальный центр".

Премия присуждается деятелям культуры и искусства, представителям официальных и деловых кругов, политическим и общественным деятелям, проживающим или работающим в странах Балтийского региона.

По случаю вручения премий в здании Законодательного собрания Санкт-Петербурга в Мариинском дворце состоялся концерт лауреата премии Кшиштофа Пендерецкого, в ресторане "Зимний сад" гостиницы "Астория" был организован прием. В мероприятиях принял участие ген. директор РНБ В.Н. Зайцев.

4-5 октября в Санкт-Петербурге состоялась презентация Ханты-Мансийского автономного округа - Югры. Мероприятия проводились с целью дальнейшего укрепления и расширения сотрудничества с северной столицей России, где в мае 2006 года открылось представительство автономного округа. Демонстрация социально-экономических достижений округа должна способствовать установлению деловых контактов и реализации взаимовыгодных проектов между петербургскими и югорскими предприятиями.

В программе визита официальной делегации Югры в Санкт-Петербург - было совместное заседание Правительств двух регионов, обсуждение и подписание соглашения о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве на 2006-2011 годы, круглые столы с представителями исполнительных органов власти и деловых кругов города, пресс-конференция Губернаторов Валентины Матвиенко и Александра Филипенко,.

В гостинице "Амбассадор" была развернута выставка, рассказывающая о туристическом, научном и инвестиционном потенциале автономного округа, прошла демонстрация фильмов о культуре и быте коренных малочисленных народов Севера, состоялись выступления творческих коллективов Югры. В приеме по случаю

презентации по приглашению Губернатора Югры принял участие ген. директор РНБ В.Н. Зайцев.

9 октября в "Особняке Румянцева" на Английской набережной состоялось открытие 237-го клубного сезона Санкт-Петербургского Английского собрания, в котором принял участие ген. директор РНБ В.Н. Зайцев.

10 октября в Таврическом дворце состоялось открытие торжественных мероприятий, посвященных 80-летию Высшей школы профсоюзного движения - Высшей профсоюзной школы культуры - Санкт-Петербургского гуманитарного университета профсоюзов. Состоялась демонстрация видеофильма, театрализованное представление, доклад ректора А.С. Запесоцкого, выступления с приветствиями, поступило поздравление Президента России и многочисленные телеграммы. По случаю праздника состоялся прием в Гранд-отеле "Европа". В мероприятиях принял участие ген. директор РНБ В.Н. Зайцев.

12 октября В.Р.Фирсов, зам. ген. директора РНБ, зам. председателя Диссертационного совета РГБ, принял участие в работе Диссертационного совета РГБ, на котором состоялась защита диссертации Молчанова В.Ф. "Государственный канцлер Н.П. Румянцев в истории книжной культуры России XIX в.", представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 05.25.03 - библиотековедение, библиографоведение и книговедение.

12-13 октября в стенах Российской национальной библиотеки в седьмой раз проводился обучающий семинар по машиночитаемой каталогизации старопечатных книг под эгидой Консорциума европейских научных библиотек (Consortium of European Research Libraries - CERL) (подробнее см. выше - раздел "Конференции")

13 октября в Эрмитажном театре состоялось торжественное заседание, посвященное десятилетию деятельности Европейского университета в Санкт-Петербурге (ЕУСПб). На торжество были приглашены видные деятели российской и зарубежной науки, образования, бизнеса, творческой интеллигенции, представители российской исполнительной и законодательной власти.

Европейский университет был создан как институт дополнительного профессионального образования для специалистов гуманитарного профиля. ЕУСПб имеет государственную аккредитацию и лицензию на аспирантские программы. Здесь работают пять факультетов, образовательные и научные центры, которые дают редкую возможность российским специалистам получить постдипломное образование международного уровня в Санкт-Петербурге, способствуя тем самым модернизации страны, участвуя в процессе формирования новой российской интеллектуальной элиты. В ЕУСПб получают образование и иностранные слушатели. По приглашению Председателя Попечительского совета ЕУСПб, директора Государственного Эрмитажа профессора Михаила Пиотровского и ректора ЕУСПб профессора Николая Бахтина в мероприятиях принял участие ген. директор РНБ В.Н. Зайцев.

16 октября комиссией РНБ принято в эксплуатацию Здание после капитального ремонта по ул. Садовая литер «Б». Капитальный ремонт проводился в период с декабря 2002 г. по октябрь 2006г. Площадь застройки здания 358 м2. Полезная площадь по данным обмера подрядчика 1316 м2. Проектировщик ОАО «ЛенНИИпроект». Корректировку проекта производило ООО «ВИПСТРОЙ». Генеральный подрядчик ЗАО «Торговый дом «Оптимист». Здание представляет собой флигель в четыре этажа с мансардой, полезная площадь первого этажа 226 м2. 2,3,4, этажа и мансарды по 272 м2. Перед началом приема здания в эксплуатацию на совещании в конференц-зале ген. директор РНБ Зайцев В.Н. информировал присутствующих о проделанной работе по капитальному ремонту здания. Комиссия ознакомилась со всеми помещениями, инженерными системами, оборудованием комнат. По окончании приемки здания в эксплуатацию состоялся прием, на котором присутствовали представители отделов РНБ, получивших помещения в здании, приглашенные, комиссия, представители Генерального подрядчика и субподрядных организаций.

16 октября в Выставочном зале Российской национальной библиотеки (Московский пр., 165) открылась выставка работ японского художника Утагава Тоёкуни и книжно-иллюстративная выставка из фондов РНБ «Япония: XXI век». (подробнее см. в разделе "Выставки")

17-19 октября в Новом здании РНБ на Московском проспекте прошла Вторая Международная научно-практическая конференция «Инвестиции в библиотечном деле России: опыт, проблемы, перспективы». (подробнее см. выше - раздел "Конференции")

19 октября в конференц-зале состоялась презентация электронных продуктов издательства Elsevier. Презентацию проводил представитель издательства в Санкт-Петербурге А. Мжельский. На презентации присутствовали заместитель Генерального директора по библиотечной работе и автоматизации О. Н. Кулиш, начальник Управления информационного обслуживания Е. Д. Жабко, заместитель зав. отделом ИБО Е. В. Тихонова, зав. отделом комплектования Т. В. Петрусенко, зав. сектором иностранного комплектования В. А. Прянишникова, сотрудники отделов ИБО, ОФО, комплектования. Издательство Elsevier является крупнейшей в мире издательской группой, выпускающей научную литературу, преимущественно медицинского и технического профиля. Сейчас издательством Elsevier публикуется 40% всех научных трудов в Европе. Издательство имеет 6800 подписчиков в разных странах мира, которые ежемесячно имеют доступ к 25 млн. статей. Средний университет в Великобритании выписывает 152 печатных журнала Elsevier в год. Академия Наук КНР (один из наиболее крупных клиентов издательства) ежемесячно запрашивает 245 000 статей, опубликованных в журналах Elsevier. В настоящий момент ведутся переговоры с издательством Elsevier о покупке двух предметных электронных коллекций медицинских журналов HealthSciences и Neuroscience. Эти коллекции особенно важны для РНБ, поскольку в Санкт-Петербурге нет общедоступной медицинской библиотеки, эту роль выполняет РНБ.

21 октября в Вашингтоне, США, в Галерее Фрира-Галерее Саклера открылась выставка «В начале: Библии до 1000 года», на которой представлены четыре экспоната РНБ: фрагменты библейских рукописей 8-11 веков. В открытии выставки

приняли участие ген. директор РНБ В.Н. Зайцев и зав. сектором Отдела рукописей О.В. Васильева (см. приложение № 16)

24 - 26 октября в Новом здании Российской национальной библиотеки (Московский пр., 165) состоялось открытие 5-й Международной научно-практической конференции "Обеспечение сохранности памятников культуры: традиционные подходы - нетрадиционные решения". (подробнее см. выше - раздел "Конференции")

25 октября в Центральном музее связи имени А. С. Попова открылась выставка «История объявлений в России. Газетная реклама XIX - XX вв.». Таким необычным образом один из крупнейших издательских домов Петербурга «РИАЛ — Пронто», выпускающий такие известные издания, как газеты «Из рук в руки», «Утро Петербурга», «Экономика и время», «Хроника», журналы «Театральный Петербург», «Из рук в руки». "Авто», «Из рук в руки. "Недвижимость» и другие, отметил свое 15-летие.

Короткие рекламные строчки порой могут рассказать о временах и нравах ярче и убедительнее, чем страницы учебников. Они дают полное представление о том, что волновало людей в тот или иной исторический период. А некоторые рекламные приемы вполне востребованы и в наше время.

Выставка состоит из двух разделов:

В первом представлены рекламные объявления, представленные в российской прессе от момента ее зарождения (начало XVIII в.) до 80-х г. XX столетия. Во втором разделе – реклама, которая была представлена в изданиях холдинга РИА «Ленинград – «Пронто-Петербург». В этом разделе можно проследить развитие печатной рекламы в России с 90-х гг. XX века на примере изданий холдинга, начиная с первого издательского проекта – основанной 15 лет назад газеты «Сорока» (в настоящее время «Из рук в руки») до наших дней, когда холдинг выпускает в Санкт-Петербурге и на северо-западе России 15 периодических изданий.

Материал выставки организован в хронологическом порядке. Выделено четыре исторических периода: с начала XVIII в. до пореформенного времени; пореформенное время; конец XIX в. – начало XX в. (до Октябрьской революции); советское время (в этом периоде особо выделены годы нэпа).

Во втором разделе экспозиции представлена история развития изданий холдинга РИА «Ленинград» - «Пронто-Петербург». Это газеты «Из рук в руки» (издается с 1991 г.), «Биржа труда» (с 1992 г.), «Экономика и время» (с 1994 г.), журналы «St. Petersburg The official city guide» (с 1997 г.), «Театральный Петербург» (с 2001 г.) и другие.

Организаторы – Издательский дом «РИАЛ-ПРОНТО», Российская национальная библиотека, Центральный музей связи.

Во время подготовки к выставке ее организаторами - сотрудниками Российской Национальной библиотеки, Центрального музея связи и издательского дома «РИАЛ - Пронто» были просмотрены десятки газет за три века российской истории.

На выставке были представлены как стандартные рекламные модули, так и истинные шедевры рекламного искусства. «Скунсовые шубки высшей доброты и щегольского фасона» - вот типичный рекламный слоган царской России. А в годы революции тексты уже иные: «Объявления о краденых лошадях без денег не принимаются!». В голодные послевоенные годы советская реклама бросала клич: «Всем попробовать пора бы, как вкусны и нежны крабы». А в середине 1980-х рекламировала достоинства новых универсальных магазинов самообслуживания.

Так что те из нас, кто считает газетные объявления изобретением наших дней, глубоко заблуждаются. Вечный двигатель торговли бесперебойно работал со времен изобретения газетного дела.

В день открытия выставки в Центральном музее связи состоялся праздничный вечер. Поздравить издательский дом пришли многочисленные друзья и партнеры. В мероприятиях принял участие ген. директор РНБ В.Н. Зайцев, сотрудники библиотеки, участвовавшие в подготовке выставки.

26 октября в Аничковом дворце состоялась Торжественная Ассамблея Всемирного клуба петербуржцев (ВКП) по случаю открытия XVI сезона клуба. В числе мероприятий было проведено награждение проектов, осуществленных в городе и заслуживающих особой оценки общественности. "Знак соответствия" и Почетный диплом за достижения в области сохранения и развития петербургских традиций градостроительства, архитектуры, синтеза искусств и благоустроительной деятельности был присужден произведению монументального искусства "Цикл мозаичных панно для Российской национальной библиотеки" в Новом здании с занесением в "Белую книгу" Всемирного клуба петербуржцев. "Знак соответствия" и Почетный диплом был вручен Президентом ВКП, директором Эрмитажа М.Б. Пиотровским ген. директору РНБ В.Н. Зайцеву.

26 октября в Центральной городской детской библиотеке им. А.С. Пушкина ведущий библиотекарь отдела комплектования И.Г. Сафронова приняла участие в 15-м очередном семинаре «Библиотеки и книжный рынок», организованном ООО «Бизнес-Пресса». В программе семинара состоялись выступление известного писателя И.П. Штемлера с рассказом о своей творческой судьбе, презентация учебной и деловой литературы лидера книгоиздательского бизнеса России – Издательства «ЭКМО» (г. Москва). Формы работы с клиентами осветил Коммерческий директор ООО «Бизнес-Пресса» В.В. Прохоренко в выступлении «15 лет вместе с вами: основы взаимовыгодного сотрудничества. История развития ООО «Бизнес-Пресса».

27 октября в ЦГПБ им. В.В. Маяковского состоялась V Городская выставка "Новые книги о Петербурге", в которой приняло участие Издательство "Российская национальная библиотека".

27 октября состоялось очередное заседание Ученого совета РНБ, посвященное проблемам «Информационного обслуживания пользователей в национальной библиотеке: современное состояние и перспективы развития». (подробнее см. Выше)

28 сентября в Санкт-Петербурге Региональный общественный Фонд содействия укреплению национального самосознания народа "Центр национальной славы" в рамках проекта "Служение Отечеству: события и имена" организовал торжественные мероприятия памяти выдающегося российского государственного деятеля, дипломата и флотоводца, первого кавалера Ордена Андрея Первозванного Федора Алексеевича ГОЛОВИНА. Эти мероприятия стали началом реализации Благотворительной программы по увековечиванию памяти этого выдающегося деятеля России, сподвижника Петра Первого.

Попечительский Совет "Центра национальной славы", возглавляемый В.И. Якуниным, президентом РЖД, планирует провести целый ряд акций, способствующих возвращению истории нашей страны имени Ф.А. Головина.

В Эрмитажном театре состоялся Торжественный вечер памяти Ф.А. Головина, в фойе была открыта выставки "И советом и мужеством", посвященная жизненному пути Ф.А. Головина. Состоялся прием в гостинице "Прибалтийская".

По приглашению Президента попечительского Совета в мероприятиях принял участие ген. директор РНБ В.Н. Зайцев.

30 октября в Российской национальной библиотеке состоялись Вторые Загребинские чтения, приобретшие статус международного научного мероприятия. (См. выше: НАУЧНЫЕ КОНФЕРЕНЦИИ)

30 октября в Союзе театральных деятелей (Дом актера) состоялась встреча Полномочного представителя Президента РФ в Северо-Западном Федеральном округе И.И. Клебанова с членами Координационного Совета творческих союзов Санкт-Петербурга и руководителями творческих вузов города. Рассматривались вопросы сохранения культурно-исторического наследия, подготовки творческих специалистов в России, о внесении изменений и дополнений в Федеральное Законодательство в сфере культуры и искусства, заработной платы работников культуры и решение вопроса включения культуры в приоритетные национальные проекты нашей страны. В качестве Члена правления Координационного Совета творческих союзов во встрече принял участие ген. директор РНБ В.Н. Зайцев.

30 октября в Доме актера состоялось празднование 250-летия Санкт-Петербургской государственной театральной библиотеки. От имени Правительства Санкт-Петербурга с приветственным поздравлением выступил председатель Комитета по культуре Н.В. Буров. Многие известные театральные коллективы выступили на сцене Дома актера с поздравлениями в адрес библиотеки-юбилера. На праздновании присутствовала большая группа сотрудников Российской национальной библиотеки. Заместитель генерального директора А.И. Букреев вручил директору Санкт-Петербургской государственной театральной библиотеке А.Г. Гай приветственный адрес и подарок – издание «История библиотеки в биографиях ее директоров. 1795-2005».

31 октября в Доме дружбы (Шуваловском дворце) состоялось заседание Бюро Правления Санкт-Петербургской ассоциации международного сотрудничества. Обсуждались перспективы дальнейшей деятельности Ассоциации в связи с ее выселением из Шуваловского дворца и переездом в другое здание. С учетом предстоящего переезда рассматривался вопрос о взаимодействии с другими общественными организациями, которые также должны перебраться из дворца: СПб Комитет защиты мира, СПб отделение Российского фонда мира, МОО "Ассоциация сотрудничества со странами Северной Европы "Норден". Принято решение обратиться к Губернатору СПб В.И. Матвиенко о выделении дополнительных площадей для общественных организаций. В работе Бюро принял участие ген. директор РНБ В.Н. Зайцев.

31 октября -1 ноября в Саратове прошла юбилейная Межрегиональная научно-практическая конференция, посвященная 175-летию Саратовской областной

универсальной научной библиотеки "Библиотека как центр межкультурного взаимодействия", организованная Министерством культуры Саратовской области и Саратовской ОУНБ. Поздравления от имени Президента РБА, ген. директора РНБ, В.Н.Зайцева коллективу Саратовской ОУНБ передал В.Р.Фирсов, зам. ген. директора РНБ, вице-президент РБА. В.Р.Фирсов выступил с докладом "Законодательное обеспечение деятельности библиотек в России: проблемы и перспективы", а также принял также участие в телемосте Правительства и Министерства культуры Саратовской области с Министерством культуры и массовых коммуникаций РФ.

В ДИРЕКЦИИ

3 октября состоялось очередное заседание дирекции, на котором были рассмотрены следующие вопросы:

- о завершении работ по газификации базы Учебного центра РНБ в п. Бернгардовка;

- о преобразовании должностей контролеров 7 разряда путем аттестации в должности операторов газовой котельной;

- о порядке организации телесъемок в помещениях главного здания РНБ. Решено установить дни и время для фото-, теле-, видео-, киносъемок - производить в понедельник и среду с 10.00 до 13.00 под контролем начальников подразделений и ответственных лиц. Порядок организации съемок определить приказом ген. директора;

- о результатах участия РНБ в издательском проекте фонда «Возрождение Тобольска» по факсимильному воспроизведению Чертежной книги и карты Сибири С. Ремезова;

- о плане мероприятий в рамках празднования 950-летия создания «Остромирова Евангелия» в 2007 г.;

- о ходе подготовки к проведению Международной научной конференции «Инвестиции в библиотечном деле»;

- о заключительных работах по вводу в строй корпуса «Б» по Садовой ул.

- об участии делегации РНБ в ежегодном Совещании директоров Федеральных библиотек в Москве 21 – 22 ноября с.г.;

- об участии делегации РНБ в ежегодной конференции ЛИБНЕТ;

- об отмене визита в Грузию делегации РНБ в рамках празднования юбилея Национальной библиотеки по причине отмены транспортного сообщения России с Грузией;

- о командировании зам. ген. директора И.Л.Линден и зав. отделом цифровых технологий О.В.Барышевой в г. Таллин (Эстония) для участия в заключительной конференции проекта TEL-ME-MOR;

- о командировании в г. Будапешт (Венгрия) для участия в заседании годового собрания и семинара Конференции директоров европейских библиотек 8 – 12 ноября с.г. ген. директора В.Н.Зайцева, зам. ген. директора О.Н.Кулиш, зав. отделом межбиблиотечного взаимодействия Н.Ф. Вербиной.

- о командировании в г. Париж ген.директора В.Н.Зайцева и зав. отделом цифровых технологий О.В.Барышевой для участия в совещании экспертов по «Мировой цифровой библиотеке» в рамках проекта ЮНЕСКО;

- о командировании в Национальную библиотеку Чехии (Прага) сотрудника ООиК М.В.Стегаевой в рамках договора о непосредственном сотрудничестве;
- о подготовке заявки РНБ для включения в Сводный план мероприятий Министерства культуры и массовых коммуникаций РФ;
- о ходе подготовки к заседанию Ученого совета;
- о планах перемещения подразделений РНБ при вводе в строй помещений корпуса «Б» по Садовой ул., 20;

5 октября РНБ посетила генеральный директор ОАО Международного центра социально-экономических исследований "Леонтьевский центр" И.А. Карелина. Она вручила ген. директору РНБ В.Н. Зайцеву Благодарственное письмо Леонтьевского центра и Благотворительного Фонда спасения Петербурга-Ленинграда за содействие, оказанное Библиотекой в проведении мероприятий, посвященных 100-летию со дня рождения великого ученого, лауреата Нобелевской премии по экономике Василия Васильевича Леонтьева.

10 октября состоялось очередное заседание дирекции, на котором были рассмотрены следующие вопросы:

- о получении в дар от профессора Плана двух писем А.Н.Оленина;
- об открытии выставки «Японская осень» в выставочном зале нового здания РНБ при участии Генерального консульства Японии;
- о подготовке к открытию выставки «Греческие рукописи» в помещениях ОР РНБ;
- о рабочей и культурной программах конференции «Инвестиции в библиотечном деле»;
- о подготовке финансового отчета для Инвестиционного фонда Санкт-Петербурга;
- о ходе работ по ретроконверсии ГАК (к концу года планируется получить 700 тысяч записей);
- о проекте договора с РГБ по организации доступа к цифровым ресурсам РНБ;
- о проекте оцифровки Памятных книжек губерний Российской империи по договору с ГИВЦ Роскультуры;
- об организации процесса документальной проверки фондов РНБ;
- о встрече с представителем финской фирмы «Ellibs» Н.Тамми по распространению электронных книг;
- о командировании зав. Информационным салоном Л.Д.Савельевой и библиографа В.Н.Дружининой в г.Хургаду (Египет) для участия в конференции по научным электронным библиотекам;
- об организации и проведении диспансеризации сотрудников РНБ в главном здании в пределах квоты, выделенной поликлиникой - 800 чел.;
- о предложении директора Национальной библиотеки Венгрии заключить договор на экспонирование 5 редких книг из фондов ОР на выставке в Будапеште весной 2007 г.;
- о результатах конференции Библиотечной ассоциации Евразии в г.Бишкеке и о проекте организации цифровой библиотеки стран СНГ;
- о корректировке планов командировок на IV квартал текущего года с учетом имеющихся финансовых средств;

10 октября ген. директор В.Н.Зайцев провел информационное совещание с руководителями подразделений РНБ. Он подробно проинформировал собравшихся о планах перемещения подразделений после введения в эксплуатацию помещений корпуса «Б» по Садовой, 20. Поставил задачу руководителям всех подразделений, связанных с хранением фондов, организовать документальную проверку в соответствии с утвержденным графиком. Сообщил о повышении зарплаты с 1 октября с.г. на 11 %. Рассказал о ходе подготовки к Ежегодному Совещанию директоров Федеральных библиотек в Москве 21 – 22 ноября, а также о подготовке к очередному заседанию Совета сотрудничества двух национальных библиотек РФ – РНБ и РГБ.

В.Н.Зайцев представил собравшимся нового заместителя по международной деятельности И.Л.Линден.

Председатель профкома Т.Е.Зюзина проинформировала аудиторию о планах и графике проведения диспансеризации сотрудников и об обмене полисов медицинского страхования.

11 октября состоялось заседание рабочей группы по подготовке Ученого совета. В заседании приняли участие зам. ген. директора В.Р.Фирсов, О.Н.Кулиш, ученый секретарь А.И.Алексеев, начальник Управления информационного обслуживания Е.Д.Жабко, зам. зав. ИБО Е.В.Тихонова, зав. ОБИК Н.К.Леликова, зав. НИОБ Е.В.Смолина, н.с. ИБО Е.Б.Грузнова. Члены рабочей группы обсудили основной доклад «Информационное обслуживание библиотек в современных условиях», высказали ряд замечаний. Было принято решение одобрить доклад и принять его текст за основу с учетом сделанных замечаний.

13 октября в дирекции РНБ состоялась встреча В.Н. Зайцева с исполнительным директором "Национального Электронно-Информационного Консорциума" (НЭИКОН) А.Ю. Кузнецовым АЮ, во время которой обсуждались вопросы сотрудничества РНБ с Консорциумом по конкретным направлениям. В связи с тем, что РНБ является соучредителем Консорциума, были рассмотрены организационные вопросы: сроки и место проведения заседания Наблюдательного Совета Консорциума для обсуждения отчета НЭИКОН о работе за прошедший период.

16 октября комиссией принято в эксплуатацию Здание РНБ после капитального ремонта по ул. Садовая литер «Б» (подробнее см. выше).

31 октября состоялось очередное заседание дирекции, на котором были рассмотрены следующие вопросы:

- об итогах конференции «Инвестиции в библиотечном деле»;
- о ситуации с простым установки по нейтрализации бумаги в ФЦКБФ;
- о ходе переговоров с немецкой стороной по заключению договора на предмет дальнейшего сотрудничества в рамках проекта по нейтрализации бумаги;
- о ситуации с премированием операторов Центра репрографии. Решено: провести нормирование объемов выполненных работ, проанализировать соотношение основной и сверхплановой работ.
- О распределении функций среди членов дирекции РНБ;
- О подготовке договоров на оцифровку с ГИВЦ;
- О целесообразности участия РНБ в проектах TEL и WDL.

- О подготовке Международной научной конференции в рамках празднования 150-летия со дня рождения Г.В.Плеханова;
- Об участии делегации РНБ в ежегодной научной конференции ЕВА-2006;
- О проведении очередного заседания Совета сотрудничества РНБ и РГБ в режиме телетрансляции;
- О заключения договора о непосредственном сотрудничестве с Национальной библиотекой Беларуси;
- О переговорах с делегацией мэрии г.Магдебурга на предмет выявления материалов архива ратуши Магдебурга в фондах РНБ;
- Об участии представителей РНБ в конференции по перемещенным ценностям в г. Москве 14 – 16 ноября с.г.;
- Об устранении выявленных неполадок в помещениях корпуса «Б» по Садовой, 20.

ПОЗДРАВЛЕНИЯ

- По случаю трудовых юбилеев сотрудников издано два приказа.
- в связи с уходом на заслуженный отдых библиотекаря Отдела комплектования **ФОРТОВОЙ Риммы Петровны** (см. Приложение № 6)
 - в связи с 50- летием трудовой деятельности в Российской национальной библиотеке главного библиотекаря Отдела обработки и каталогов **МАТВЕЕВОЙ МАРГАРИТЕ НИКОЛАЕВНЕ** (см. Приложение № 7).

В ПРОФСОЮЗНОМ КОМИТЕТЕ

2, 16 и 30 октября состоялись заседания профсоюзного комитета РНБ, на которых было решено оказать материальную помощь 12 членам профсоюза и произвести единовременные выплаты 21 юбиляру.

Кроме того, 2 октября члены профкома заслушали и обсудили заявление сотрудников РЖФ ОФО, работающих в Новом здании на Московском, 165, которые просили выделить деньги на приобретение очистителя воды в связи с ее плохим качеством. В постановлении профкома были даны разъяснения о возможных путях решения данной проблемы.

5 октября в конференц-зале Нового здания РНБ на Московском проспекте, 165 состоялся традиционный «Праздник первоклассника». Дети побывали в русском и иностранном журнальном фондах, с интересом познакомились с пультами наблюдения в Службе безопасности, восторженно листали «поющие» и «говорящие» книжки. После экскурсии по Новому зданию РНБ первоклассники встретились с артистами Санкт-Петербургской детской филармонии, услышали рассказы Виктора Драгунского, Даниила Хармса, веселые детские песни, приняли участие в игровых номерах. На память о празднике и библиотеке дети получили в подарок красочные книги.

9 октября председатель профкома РНБ Зюзина Т.Е. приняла участие в международной научно-практической конференции «Роль профсоюзов в становлении гражданского общества в России», посвященной 80-летию Санкт-Петербургского Гуманитарного университета профсоюзов.

30 октября были также заслушаны и одобрены инструкции по охране труда и принято решение с 1 октября повысить заработную плату председателя и бухгалтера профкома на 25%.

В сентябре и октябре было организовано прикрепление 205 работников РНБ к стоматологическому отделению городской поликлиники № 40 (для творческих работников).

Среди сотрудников Библиотеки было распространено более 300 бесплатных и льготных билетов на спектакли театров им. В.Ф. Комиссаржевской, им. Ленсовета, на Литейном, марионеток им. Е. Деммени, Балтийского дома, на концерты в Капелле, на Фестиваль молодежного творчества в культурном центре ГУВД. Были также организованы три экскурсии – в Константиновский дворец, по парку дворца, а также на выставку «Горный хрусталь в собраниях Эрмитажа».

МЕЖДУНАРОДНЫЕ СВЯЗИ

29 сентября - 2 октября в Вильнюсе (Литва) прошли заседания Международной научной конференции «Наука о книге в Литве и других Балтийских странах (в том числе и в России) с 1918 г. до второй мировой войны». В работе конференции приняла участие заведующая ОБиК РНБ Н.К. Леликова. На пленарном заседании она выступила с докладом «Российская школа книговедения в первой трети XX века». Вместе с доктором Аушрой Навицкене, профессором Вильнюсского государственного университета, Н. К. Леликова вела пленарное заседание конференции.

Во время командировки Леликова ознакомилась с деятельностью Научной библиотеки Вильнюсского университета, поработала в читальном зале библиотеки, изучив современную литературу по книговедению и библиографии, выходящую в Литве (на литовском языке, так как на русском практически ничего не издается) и провела ряд уточнений по фондам Библиотеки для плановой темы ОБиК «Памятные книжки губерний и областей Российской империи» (по изданиям, хранящимся в фонде указанной библиотеки). Из Вильнюса Н. К. Леликова привезла некоторые издания, могущие представлять интерес для читателей РНБ, владеющих литовским языком, — в первую очередь прекрасно изданное учебное пособие «Knygotyra» («Книговедение»), которое передано в Отдел комплектования и поступит в фонд ОНЛ.

2 октября библиотеку посетил Генеральный консул Королевства Дания Йорген Петер Вайс. Гость ознакомился с экспозицией, посвященной жизненному пути императрицы Марии Федоровны (урожденной датской принцессой Дагмарой). Генерального консула приняли зам. ген. директора А.И.Букреев и ученый секретарь А.И.Алексеев.

3 октября завершилась стажировка н.с. Отдела редких книг РНБ А.В.Шапаловой в отделе редких книг Французской национальной библиотеки (г.Париж), которая началась **3 апреля**. Основной целью стажировки по программе «Profession culture» имело целью профессиональное обучение работе по определению и описанию западноевропейских изданий XV в. (подробнее см. ПРИЛОЖЕНИЕ № 14).

3 октября Генеральный консул Федеративной Республики Германии г- Браун в "Автоцентре Пулково" устроил прием по случаю "Дня германского единства", в котором приняли участие представители делового мира и деятели культуры Санкт-Петербурга. Российскую национальную библиотеку представляли ген. директор В.Н.Зайцев, зам. ген. директора В.И.Александров и Зам. зав. ИБО Е.В. Тихонова..

4 октября директор Британского Совета в Санкт-Петербурге г-н Стивен Киннон организовал прием, посвященный закрытию 7-го Фестиваля Нового Британского Кино. В приеме принял участие ген. директор В.Н. Зайцев.

10 октября Отдел национальных литератур (Московский пр-т,165 к.2) посетил Генеральный Консул Республики Литва в Санкт-Петербурге господин Эйтвидас Баярунас. Г-н Баярунас познакомился с работой отдела, богатым фондом литовской литературы РНБ. В беседе с зав. ОНЛ Асватуровым А.С. обсуждались возможности использования литовского фонда ОНЛ и площадок РНБ для организации совместных мероприятий по знакомству петербуржцев с культурой Республики Литва. В беседе принимала участие хранитель литовского фонда Романенко Е.А. Генеральный Консул, выполняя просьбу давнего читателя РНБ Чеславаса Юршенаса, занимавшего в 1993-1996 гг. пост Председателя сейма Республики Литва, передал в дар библиотеке книги с дарственными надписями Юршенаса.

12 октября в рамках юбилейных торжеств, посвященных десятилетию Европейского университета и Библиотеки Европейского университета в Санкт-Петербурге, состоялось открытие выставки «Новые научные книги по общественным наукам ведущих издательств Европы и США», организованной Европейским университетом в Санкт-Петербурге и Подписным агентством КОНЭК. На открытии выставки от РНБ присутствовали зам. Генерального директора РНБ по библиотечной работе и автоматизации Кулиш О.Н., зав. отделом комплектования Петрусенко Т.В., сотрудники сектора иностранного комплектования Секуторова Г.Д. (зав. группой иностранных книг), Романова А.И. (зав. группой иностранной периодики), главный библиотекарь Мещанова У.В., ведущие библиотекари Петрова С.Л., Панкина О.В., библиотекарь Полуэктов Ю.А.

12-13 октября в стенах Российской национальной библиотеки в седьмой раз проводился обучающий семинар по машиночитаемой каталогизации старопечатных книг под эгидой Консорциума европейских научных библиотек (Consortium of European Research Libraries - CERL). (См. выше в разделе: НАУЧНЫЕ КОНФЕРЕНЦИИ).

12 октября в дирекции состоялась встреча с представителем компании «Google» в России господином Добровым, который рассказал о целях и задачах российского представительства «Google». В ходе обсуждения были затронуты вопросы возможности сотрудничества РНБ и Google. Во встрече участвовали со стороны РНБ генеральный директор В.Н. Зайцев, заместители генерального директора А.И. Букреев и О.Н. Кулиш.

16 октября в рамках мероприятий "Японская осень в Санкт-Петербурге" в Выставочном зале Российской национальной библиотеки (Московский пр., 165) открылась выставка работ японского художника Утагава Тоёкуни и книжно-

иллюстративная выставка из фондов РНБ «Япония: XXI век», Состоялась лекция о философии ДЗЭН. (подробнее см. в разделе "Выставки")

16 октября по случаю открытия Генерального консульства Кореи в Санкт-Петербурге в театре Музыкальной комедии состоялся концерт национального ансамбля "NOW", исполнившего традиционную корейскую музыку и танцы. На концерт были приглашены сотрудники Российской национальной библиотеки.

17 октября в Медиатеке Французского института в Санкт-Петербурге зав. отделом комплектования РНБ Т.В. Петрусенко приняла участие в представлении французским писателем, критиком, вице-президентом Международного ПЕН-Клуба, президентом ПЕН-Клуба Франции Александром Блоком (Жаном Бло) перевода на русский язык (переводчик Михаил Яснов) своей книги «Александр Блок, поэт Невского проспекта». Экземпляр книги, выпущенной Русско-Балтийским информационным центром «Блиц» в 2006 г., с автографом автора, был передан в дар РНБ.

21 октября в Вашингтоне, США, в Галерее Фрира-Галерее Саклера открылась выставка «В начале: Библии до 1000 года», на которой представлены четыре экспоната РНБ: фрагменты библейских рукописей 8 - 11 веков. Ответственными за доставку экспонатов были назначены зав. сектором восточных фондов ОР Васильева О.В. и ст. научный сотрудник ОР Медведев П.А. На церемонии открытия присутствовал Генеральный директор РНБ В.Н. Зайцев.

На двухдневном симпозиуме, приуроченном к открытию выставки, с докладом «Авраам Фиркович и иллюминированные еврейские Библии в его собрании» выступила О.В. Васильева.

К открытию был выпущен красочно иллюстрированный научный каталог и разнообразная сувенирная продукция, пользующаяся большим спросом среди многочисленных посетителей музея. В целом выставка, аналогов которой в США до сих пор не было, вызывает повышенный интерес не только в научной и университетской среде, но и у рядовых граждан (подробнее см. ПРИЛОЖЕНИЕ №16)

22 октября - 21 ноября по краткосрочному гранту от Института Кеннана для изучения информационных ресурсов Вашингтона О.В. Васильева находилась в США и занималась по проекту «Искусство книги Ближнего Востока в собраниях Вашингтона». Основная цель проекта – изучение фондов мусульманского книжного искусства Галереи Фрира – Галереи Саклера (Смитсоновский институт). Этот музей обладает небольшой, но чрезвычайно ценной коллекцией мусульманских рукописных книг, отдельных миниатюр и образцов каллиграфии, многие из которых выполнены теми же мастерами, что и хранящиеся в РНБ рукописи. В то же время в Вашингтонском музее хранятся экспонаты более раннего времени и тех школ, которые в петербургских хранилищах не представлены. Кроме того, в том же музее и в Библиотеке Конгресса есть фонды печатных изданий по мусульманскому книжному искусству – альбомы и каталоги выставок, монографии и статьи, которые отсутствуют в Петербурге. Пребывание в Вашингтоне позволило также ознакомиться с организацией хранения и описания рукописей в Галерее Фрира – Галерее Саклера, а также с разными аспектами работы Библиотеки Конгресса и более детально - с работой отдела восточной литературы, в котором хранятся мусульманские рукописи.

23 - 30 октября состоялась командировка в Национальную библиотеку Франции в.н.с. Л.И. Киселевой. Цель командировки – изучить ряд рукописей, хранящихся в Национальной библиотеке Франции для написания комментариев к готовящемуся в испанском издательстве «A y N Ediciones» факсимиле рукописи РНБ «Реймский миссал» (Lat. Q.v.I.78), а также ознакомиться с литературой как XX в., так и появившейся в последние годы с тем, чтобы комментарии отражали современное состояние науки об изучении рукописей эпохи средних веков. По результатам командировки написаны статья и комментарии к факсимильному изданию Реймского миссала.

24 октября Российскую национальную библиотеку посетила делегация из г. Магдебург (Германия). В составе делегации прибыли руководитель Городского архива г. Магдебурга, доктор Марен Баллерштедт, ее заместитель госпожа Констанце Бухгольц и господин Андреас Темпельхоф, представитель адвокатской конторы «Von Trott zu Solz», доктор юридических наук госпожа Елена Сысоева, а также специалист Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы им. М.И. Рудомино К.А. Дмитриева.

В переговорах со стороны РНБ в переговорах участвовали заместители генерального директора А.И. Букреев и И.Л. Линден. В ходе переговоров обсуждался проект поиска в библиотеке документов Магдебургского архива, вывезенного в Россию после Великой Отечественной войны. Немецкой стороне были предъявлены документы, подготовленные Отделом рукописей и Архивом РНБ, а также справки из Отдела истории библиотечного дела, Научно-исследовательского отдела библиотечных фондов, Отдела редкой книги, Отдела фондов и обслуживания. Документы свидетельствовали об отсутствии в фондах РНБ материалов, относящихся к Архиву г. Магдебурга, однако небольшая доля вероятности имеет место быть.

Делегацию принял ген. директор РНБ В.Н. Зайцев. Стороны договорились о продолжении исследовательской работы по поиску архивных материалов, после чего немецкие специалисты продолжили работу по поиску архивных документов в Отделе рукописей, при содействии заведующей сектором западных фондов Н.А. Елагиной.

24 октября по случаю визита в Санкт-Петербург Министра развития туризма Республики Греция г-жи Фанни Пали-Петралия Генеральный консул Греции Димитриос Летсиос устроил прием в греческой таверне "Олива", на который был приглашен ген. директор РНБ В.Н. Зайцев.

24 октября в Новом здании Российской национальной библиотеки (Московский пр., 165) состоялось открытие международной передвижной выставки, посвященной 200-летию со дня рождения Йохана Вильгельма Снельмана (1806-1881). Й.В. Снельман - выдающийся финский философ-идеалист, публицист и государственный деятель, оказавший значительное влияние на развитие философской и общественной мысли Финляндии. На экспозиции представлены документы из архива философа, связанные с различными этапами его жизни: письма, дневниковые записи, доклады, лекции, а также богатое литературное наследство. На открытии выставки выступили: Консул по культуре Генерального консульства Финляндии Лена Лиски, директор Института Финляндии в Санкт-Петербурге Хелена Мелони, заместитель генерального директора Российской национальной библиотеки А.И. Букреев.

27 октября в Отделе рукописей РНБ состоялось открытие Выставки греческих рукописей, проводимой в рамках Дней Греции в Санкт-Петербурге. Выставка была организована РНБ и Генеральным консульством Греции и завершила культурную программу «Дни Греции в Санкт-Петербурге»

Российская национальная библиотека имеет самую крупную коллекцию древнегреческих рукописей в России. Фонды РНБ насчитывают примерно 1000 древних рукописей на греческом языке, многие из которых датированы, что особенно ценно для таких раритетов.

На выставке были представлены уникальные документы, ранее не экспонировавшиеся в таком объеме. Коллекция рукописей выстроена в хронологическом порядке и позволяет представить весь период их существования на земле. Собрания рукописей поделены на разделы, с каждым из которых в том или ином объеме можно ознакомиться на экспозиции. Выставка предоставляет уникальную возможность увидеть рукописи, которые ранее никогда не выставлялись

С выставкой имели возможность познакомиться как российские ученые-византисты, так и греческие специалисты, прибывшие в Санкт-Петербург. На торжественном открытии Выставки с приветственным словом выступили: генеральный директор РНБ В.Н. Зайцев, Генеральный консул Греции в Санкт-Петербурге господин Димитриос Летсиос, и другие. Вечером того же дня, в ресторане «Барбазан» Отеля «Рэдиссон» состоялся торжественный прием, посвященный проведению Дней Греции в Санкт-Петербурге, на который от РНБ были приглашены ген. директор, заместитель генерального директора А.И. Букреев, а также сотрудники Отдела рукописей.

27 октября РНБ принимала гостей из Национальной библиотеки Кореи. Приглашение посетить нашу библиотеку было сделано Генеральным директором РНБ во время конференции ИФЛА в Сеуле в августе 2006 года. Делегацию возглавлял заместитель директора НБ Кореи по общим вопросам Йонг-сеуб Сим. Члены делегации встретились с ген. директором РНБ В.Н. Зайцевым и зам. ген. директора по международным связям И.Л. Линден. В.Н. Зайцев рассказал гостям об истории РНБ и современных задачах, которые решают ее сотрудники. Гости особенно интересовались вопросами работы РНБ с периодикой, оцифровка документов и сотрудничество с зарубежными библиотеками. После встречи для коллег из Кореи была проведена экскурсия по РНБ.

31 октября в Доме дружбы состоялось совещание, посвященное подготовке к проведению в феврале 2007 года Дней Шотландии в Санкт-Петербурге. На совещании были рассмотрены следующие вопросы: организация в РНБ книжно-иллюстративной выставки «Шотландия. Разные грани одной страны», проведение выставки живописных работ современных шотландских художников, конференция, посвященная истории отношений Шотландии и России. В совещании приняли участие председатель Правления Санкт-Петербургской ассоциации международного сотрудничества Н.Г. Елисеева, ее заместитель М.Ф. Мудрак, а также заместитель генерального директора РНБ А.И. Букреев.

31 октября по случаю визита в РНБ госпожи Хисы Ичикавы, партнера по выставочным проектам из Японии состоялся торжественный ужин. На ужине присутствовали со стороны РНБ: генеральный директор В.Н. Зайцев, заместитель

генерального директора А.И. Букреев, заведующая Отделом эстампов Е.В. Бархатова. В ходе ужина обсуждались вопросы двустороннего сотрудничества и перспективные выставочные проекты.

ИНФОРМАЦИЯ ОТДЕЛОВ

НОВОЕ В ОБСЛУЖИВАНИИ ЧИТАТЕЛЕЙ

26 октября в систему «Кодекс» включен ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ПЛАН САНКТ-ПЕТЕРБУРГА со всеми приложениями (530 карт и схем территориального планирования Санкт-Петербурга).

В линии информационных продуктов «Кодекс» появился новый ресурс - информационный раздел «Генеральный план Санкт-Петербурга», содержащий информацию о градостроительстве и развитии Санкт-Петербурга вплоть до 2025 года. Новый раздел содержит Закон Санкт-Петербурга N 728-99 от 22.12.2005 «О Генеральном плане Санкт-Петербурга границах зон охраны объектов культурного наследия на территории Санкт-Петербурга», вступивший в силу 2 января 2006 года, а также все приложения к нему.

Пользователям предлагается детальная информация о перспективах развития конкретного участка города. В электронном виде в разделе содержатся 530 карт и схем территориального планирования, на которых представлены предусмотренные Генпланом жилые районы нового поколения с зарезервированными местами детских площадок и скверов, транспортные узлы, высокотехнологичные нежилые зоны и другие объекты городской инфраструктуры. Впервые в городском Генплане отражены основные границы природоохранных зон. Карты к Генеральному плану дают возможность подробно изучить перспективы развития каждого района города по любому интересующему пользователя вопросу.

26 октября в Центре правовой информации можно ознакомиться с электронной энциклопедией, посвященной 100-летию Государственной Думы: «Государственная Дума в России: 1906-2006 годы. Стенограммы заседаний и другие документы».

Электронное издание посвящено 100-летию Государственной Думы. Представляет собой огромный правовой ресурс, включающий в себя уникальные документы, текстовые, фото, видеоматериалы, раскрывающие историю становления российского парламентаризма.

Состоит из 3 частей:

I – «Государственная Дума России 1906-1917 годы»;

II – «Законодательные (представительные) органы государственной власти России СССР: 1917-1933»;

III – «Государственная Дума Федерального Собрания Российской Федерации: 1994–2006 годы»

Электронное издание подготовлено компаниями «Кодекс», «Гарант», «КонсультантПлюс» и РНБ.

31 октября на сервере РНБ размещен библиографический указатель "Компьютер и здоровье пользователя", включающий список литературы на русском языке по библиографическим источникам за 1990 - 2005 гг.

ОТДЕЛ КОМПЛЕКТОВАНИЯ

3 октября ушла на заслуженный отдых Р. П. Фортова, проработавшая в секторе иностранного комплектования РНБ более 40 лет. Вплоть до последних лет Р. П. Фортова работала в должности главного библиотекаря группы иностранной книги. В ее обязанности входило комплектование справочных изданий и литературы по востоковедению. Р.П. Фортова была одним из самых опытных и знающих специалистов отдела, методистом по направлению иностранных изданий в фонды РНБ. За время работы в РНБ она неоднократно награждалась почетными грамотами и премиями. Приказом Генерального директора РНБ Р. П. Фортовой выдан почетный пропуск. Коллеги по работе высказали много теплых слов в адрес Риммы Петровны, с которой проработали вместе много лет.

ОТДЕЛ БИБЛИОГРАФИИ И КРАЕВЕДЕНИЯ

С 23 по 27 октября с. г. н.с. Кузьмин Ю. А. был в Москве, для работы в Государственном архиве Российской Федерации по плановой теме "Дневник профессора Б. В. Никольского, 1896-1918 гг.: Подготовка к публикации". Продолжалось обследование фонда Никольского (Ф. 588, оп. 1-3, ок. 2000 ед. хр.). Просматривалась его переписка с членами семьи, друзьями, учеными и клиентами, черновики статей, материалы по его участию в издании журнала "Исторический вестник".

С 22 октября по 3 ноября с. г. в командировке в Москве находился зав. группой исторической библиографии ОБиК А. И. Раздорский. В ходе командировки было продолжено выявление и описание статистических обзоров губерний и областей Российской империи 1870-1915 гг. в фондах крупнейших московских библиотек и архивов (РГБ, ГПИБ, НБ МГУ, ИНИОН, РГАДА, ГОПБР и др.). Установлено, что крупнейшим собранием обзоров располагает ГПИБ, которая обладает многочисленной коллекцией прежде всего ранних обзоров 1870-1880-х гг. (большой частью отсутствующих в РНБ), изданных частично литографским способом. В ГПИБ выявлен уникальный обзор Тобольской губ. за 1869 г. Обнаружение этого издания потребует пересмотра сложившегося в отечественной историографии массовых источников представления о том, что губернские обзоры начали издаваться только после указа императора Александра II об их публикации 1870 г. В РГБ проведены переговоры с зам. директора библиотеки Н. И. Хахалевой о копировании памятных книжек, отсутствующих в РНБ и имеющихся в РГБ (55 изданий). Достигнута принципиальная договоренность о том, что РГБ подготовит для РНБ цифровые копии этих изданий, а РНБ изготовит в обмен для РГБ цифровые копии памятных книжек, отсутствующих в РГБ и в Москве вообще. Командировка осуществлена за счет гранта РГНФ.

29 октября - 1 ноября старший научный сотрудник Отдела библиографии и краеведения Н.М. Балацкая и главный библиограф Информационно-библиографического отдела Е.Б. Грузнова находились в командировке в Государственном архиве Тверской области. Командировка была предпринята в связи с работой над главой, посвященной памятным книжкам Тверской губернии для третьего тома библиографического справочника «Памятные книжки губерний и областей Российской империи: Указатель содержания». В результате работы выявлено и изучено 42 дела, содержащих новые и ценные сведения, необходимые для подготовки комментариев к росписям содержания, исторической справки и именного указателя.

ОТДЕЛ РУКОПИСЕЙ

8-10 октября в командировке в Москве находилась зав. сектором Дом Плеханова Т.И.Филимонова. В эти дни проходила встреча членов Организационного комитета по празднованию 150-летия со дня рождения Георгия Валентиновича Плеханова, которое будет отмечаться 11 декабря 2006. По результатам обсуждения была утверждена программа юбилейных мероприятий, намеченных для проведения в Липецке, Москве и Санкт-Петербурге 5 -12 декабря.

Состоялась запланированная встреча с директором издательства «РОССПЭН» А.К.Сорокиным, был окончательно утвержден макет юбилейного номера журнала «Исторический архив» (№6, 2006), выпуск которого приурочен к дням празднования. А.К.Сорокин принял приглашение участвовать в торжествах и международной конференции «Идейно-теоретическое наследие Г.В.Плеханова и современный мир» (Дом Плеханова, 10- 12 декабря 2006).

11 – 20 октября с.г. в командировке в музее-усадьбе М.Ю.Лермонтова «Тарханы» находилась зав. Сектором архивных фондов Н.А.Зубкова. Она ознакомилась с опытом хранения рукописей в музее, провела ряд консультаций по рукописям М.Ю.Лермонтова. Была выполнена экспертиза ряда документов на предмет принадлежности их матери поэта М.М.Лермонтовой.

25-27 октября в командировке в Москве находилась зав. сектором Дом Плеханова Т.И.Филимонова. Целью поездки являлась правка корректуры материалов, принятых к публикации в №6 (2006) журнала «Исторический архив», посвященного юбилею Г.В.Плеханова. Корпус включенных в выпуск документов, содержит материалы из архивов России, Нидерландов и Японии.

23 - 30 октября состоялась командировка в Национальную библиотеку Франции в.н.с. Л.И. Киселевой (подробнее см. выше).

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЦЕНТР КОНСЕРВАЦИИ БИБЛИОТЕЧНЫХ ФОНДОВ

2 - 6 октября в командировке в г. Орле находились директор ФЦКБФ С.А.Добрусина, зав. сектором профилактики Н.Ю.Мамаева, н.с. Е.А.Попихина, главный специалист Н.И.Подгорная. На базе Орловской областной публичной библиотеки им. И.А. Бунина был проведен региональный семинар, на котором

присутствовали более 100 человек, в том числе представители библиотек Калужской, Белгородской, Курской областей, а также – архивов, библиотек и музеев г. Орла и Орловской области. Сотрудниками ФЦКБФ прочитано 7 лекций по темам: стратегия сохранения библиотечных фондов России; консервация документов – общее представление; температурно-влажностный, световой, санитарно-гигиенический режимы хранения документов; фазовое хранение документов; инкапсулирование документов.

Проведено практическое занятие по дезинфекционной обработке документов.

Во время пребывания в г. Орел обследованы хранилища фондов трех библиотек: Орловской областной публичной библиотеки им. И.А. Бунина, Центральной городской библиотеки им. А.С. Пушкина, Городской библиотеки для слепых.

В соответствии с ГОСТ 7.50-2002 определены условия хранения документов: температура и относительная влажность воздуха, освещенность и санитарно-гигиеническое состояние. На основании полученных результатов обследования представлено заключение с рекомендациями по улучшению условий хранения фондов библиотеки.

9 - 10 октября в Национальной библиотеке Республики Коми (г.Сыктывкар) сотрудниками ФЦКБФ Т.И.Войнюш и Е.М.Лоцмановой проведен республиканский мастер-класс «Основы переплетного дела», в котором приняли участие 10 представителей из ЦБС Сыктывкара и других городов, Национального музея и архива Республики Коми, Национальной библиотеки Республики Коми. Занятия были посвящены наиболее доступным для начинающих специалистов вопросам. Теоретическая часть состояла из лекций о повреждении документов в процессе их хранения и использования, о материалах и оборудовании, применяемых в переплетных работах. На практических занятиях показано шитье блока, бесшвейное крепление блока, изготовление крышек и различного вида переплета, основные приемы ремонта переплета. Также был изготовлен образец папки для хранения крупноформатного материала. Каждый участник мастер-класса переплел по одной книге из фондов Национальной библиотеки Республики Коми.

Все слушатели в процессе обучения проявили заинтересованность и упорство. Было отмечено, что проведение подобных мастер-классов необходимо продолжать, так как для библиотекарей ЦБС отдаленных районов и сотрудников других библиотек они являются единственной возможностью обучения.

16-18 октября с.н.с. А.Г.Горяева и н.с. Е.С.Трепова находились в командировке в г. Новгороде. Ими проведено обследование микробиологического, климатического и санитарно-гигиенического состояния фондов Новгородской областной универсальной научной библиотеки и фондов Новгородской библиотеки для слепых.

ОТДЕЛ ЭСТАМПОВ

11 - 14 октября зав. Отделом эстампов Бархатова Елена Валентиновна находилась в командировке в Москве. Она посетила Федеральное агентство по культуре и кинематографии, а также Министерство культуры Российской Федерации. В оба учреждения были представлено пакет документов, необходимых для продления

выставки РНБ "Россия - Япония: Взаимопонимание. К 150-летию установления дипломатических отношений между Россией и Японией". Указанная выставка после экспонирования в г. Нагасаки и Ниигата должна с февраля 2007 г. до апреля 2007 г. быть показана в городах Шизуока и Хакодате. Е. В. Бархатова встретилась с сотрудниками Федерального агентства и МК и дала необходимые объяснения. Разрешение на продление выставки РНБ в Японии получено.

27 октября в Отделе эстампов открылась выставка "Святая Гора Афон. Гравюры и литографии XVIII - XIX вв."

ОТДЕЛ ИСТОРИИ БИБЛИОТЕЧНОГО ДЕЛА

3 - 9 октября в.н.с. С.В.Белов находился в командировке был в Белоруссии, в Бресте, на конференции, посвященной 500-летию рода Достоевского, который ведет свое летоисчисление от деревни Достоево Брестской области. 4 октября в Минске он выступил с докладом «Христианский путь Достоевского» перед студентами Минского Государственного университета. 4 октября 2006 г. вечером состоялась поездка в г. Брест. 5 октября для участников конференции было организовано посещение г. Иваново и села Достоево. В Иваново 5-6 октября прошли заседания научной конференции, где С.В.Белов выступил с докладом «Внук Достоевского». 6 октября заседания конференции продолжились в г. Бресте, где 7 октября С.В.Беловым для студентов Брестского Государственного университета сделал доклад «Христианский путь Достоевского». В качестве культурной программы были организованы экскурсии в Беловежскую пушу и Брестскую крепость.

НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ОТДЕЛ

5 октября в командировке в Москве м.н.с. НМО Подъелец Д.А. в Федеральном агентстве по культуре и кинематографии передала отчетные документы по проектам РНБ, а также получила государственные контракты Российской национальной библиотеки, заключенные с Федеральным Агентством по культуре и кинематографии в рамках Федеральной Целевой Программы «Культура России 2006-2010» и Централизованной сметы ФАКК на 2006 год.

ФИНАНСОВОЕ УПРАВЛЕНИЕ

18 октября в Москве главный бухгалтер РНБ Е.А.Соловьева сдала в Федеральное агентство по культуре и кинематографии финансовый отчет за 3-й квартал. Отчет был принят без замечаний.

ОТДЕЛ БИБЛИОТЕЧНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

За октябрь перемещено 65.169 ед. хранения. Из них в Новое здание 46.829 ед. хран. (основные фонды: РКФ, РЖФ, ИКФ, ЦСБ), из них 4.039 - новые поступления РЖФ, 36.000 – новые поступления РКФ).

Всего перемещено фондов: 24.538.127 ед. хран., в т.ч. в Новое здание 21.432.622 ед. хран.

В ИНСТИТУТЕ ГЕНЕАЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ (ИГИ) И РУССКОМ ГЕНЕАЛОГИЧЕСКОМ ОБЩЕСТВЕ (РГО)

5 октября прошло второе занятие Школы практической генеалогии состоялось второе занятие Школы практической генеалогии, на котором А.В.Краско говорила о формах и методах подачи генеалогической информации. Было подробно рассказано о родословных схемах, отражающих восходящую и нисходящую родословную, и о различных приемах составления поколенных росписей. Слушателям были продемонстрированы генеалогические работы разных лет издания, содержащие поколенные росписи и родословные схемы. Затем член РГО М.А.Доммес поделилась личным опытом хранения и систематизации информации по генеалогии и просопографии на примере тех родов, которые входят в круг ее исследований.

10 октября состоялись «Лермонтовские чтения – 2006», в которых принял участие директор ИГИ И.В.Сахаров (см. раздел о научных конференциях).

12 октября в конференц-зале Главного здания РНБ под председательством И.В.Сахарова было проведено очередное заседание научного семинара «Генеалогия и история семей». Оно открылось докладом члена Совета РГО В.Н.Рыхлякова, посвященным истории и генеалогии старинного польского, а затем и русского рода Грум-Гржимайло, разделившегося в XVIII веке на две основные ветви. К первой, ведущей начало от Власия Ивановича (1738-1812), принадлежали, например, генерал-майор артиллерии Петр Моисеевич (1824-1897), юрист и церковный деятель Сергей Николаевич (1866-1945). Среди членов второй ветви – потомство Ивана Ивановича (1748-1797) – получили известность, в частности, первый русский врач-писатель Кондратий Иванович (1794-1874), видный ученый-металлург, член-корреспондент АН СССР Владимир Ефимович (1864-1928), его братья-путешественники Григорий (1860-1936), вице-президент Русского географического общества, и генерал-майор Михаил (1861—1921) Грум-Гржимайло. Затем было заслушано информационное сообщение И.В.Сахарова о конференции «Новгородика», проведенной в Великом Новгороде 20-21 сентября; он также изложил содержание своего доклада о новгородских дворянах Петровых. Прочитанные на «Новгородике» доклады повторили также и другие участники этой конференции: М.О.Мельцин – о князе Всеволоде Алексеевиче Долгорукове, А.В.Краско – о семье Герцог, Д.А.Михайлов – о фон Розенбергах и Лейхтфельдах (подробнее см. бюллетень «РНБ. Информация» за сентябрь 2006 г.). Заседание семинара завершилось сообщением В.Н.Рыхлякова о мастер-классе, организованном Архивным комитетом Санкт-Петербурга и Ленинградской области 19 сентября в Ленинградском областном государственном архиве в Выборге и посвященном исполнению генеалогических запросов в государственных архивах города и области (подробнее см.: Рыхляков В.Н. Мастер-класс в Выборге //Генеалогический вестник. 2006. Вып. 27. С.11-15).

18 октября состоялось третье занятие Школы практической генеалогии которое провела руководитель Школы А.В. Краско. На нем была начато изучение темы «Печатные источники в генеалогическом поиске». Слушатели получили

представление об основных типах печатных источников, материалы которых содержат сведения обо всех сословиях дореволюционной России, а также о населении страны в послереволюционный период. Многие из этих изданий, имеющих в фондах РНБ (например, библиографические указатели, вышедшие под редакцией П.А. Зайончковского, указатели литературы, специально посвященные генеалогии и истории семей), были продемонстрированы de visu. Были проанализированы (с точки зрения генеалогического поиска) такие источники, как энциклопедии (общего характера и тематические, в том числе и издания последних лет), многочисленные справочные издания министерств и ведомств, учебных заведений, списки чинов по старшинству, региональные справочные издания, монографические издания по теме.

28 октября в помещении Дома Крылова члены РГО собрались на традиционную субботнюю встречу. В.Ф.Андрейчева рассказала о проекте организации в Невском районе «Биографического кафе». Затем И.В.Сахаров продемонстрировал собравшимся и подробно прокомментировал видеофильм о XXVII международном научном конгрессе по генеалогии и геральдике, созданном в августе в Сент-Эндрюсе (Шотландия).

По завершении встречи под председательством И.В.Сахарова состоялось очередное заседание Совета РГО. В члены Общества была принята Наталия Владимировна Кузнецова. И.В.Сахаров проинформировал членов Совета о предстоящих ему командировках в Рязань, а затем в Екатеринбург, Ялуторовск и Тюмень, а также сообщил о намеченной на 14 декабря очередной, десятой ежегодной конференции «Выходцы из Нидерландов и их российские потомки».

30 октября прошло четвертое занятие Школы практической генеалогии, которое провели А.В.Краско и научный сотрудник ИГИ, член Совета РГО Ю.Н.Полянская. Тема его продолжила предыдущую – знакомство с основными печатными источниками, используемыми в генеалогическом поиске. На этот раз основное внимание было уделено журналам и газетам.

31 октября в Рязани началась Всероссийская научно-практическая конференция «Символы России: история и современность», завершенная 1 ноября в селе Константиново (на родине Сергея Есенина). В ее работе, а затем в состоявшемся в Константинове заседании Геральдического Совета принял участие член Совета И.В.Сахаров (см. раздел, посвященный научным конференциям).

В октябре 2006 г. сотрудники ИГИ в порядке оказания платных услуг провели консультации читателей РНБ по таким вопросам, как идентификация лиц, изображенных на серии портретов и предположительно принадлежавших к родственникам между собой семействам Хорватов, Струковых и Шеншиных; история дворянского рода Поликарповых и российских купцов английского происхождения Моберли; генеалогия графов Менгденов; состав семейства Калагеорги и Алкалаевых-Калагеорги; биографические сведения о российском морском офицере графе Станиславе Пилквице и об инженере путей сообщения Гаврииле Степановиче Семиколенове; и др.

ИЗДАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Исследования: монографии, сборники, пособия. Материалы конференций

1. Российская национальная библиотека. Буклет на русском языке.
Составители: Г.В.Михеева, А.В.Лихоманов, Объем 6,5 печ.л. Тираж 2300 экз.
2. National Library of Russia. Буклет на английском языке.
Составители: Г.В.Михеева, А.В.Лихоманов, Объем 6,5 печ.л. Тираж 700 экз.
3. Формирование информационного общества в 21 веке.
Составители: Е.И.Кузьмин, В.Р.Фирсов, Объем 42 уч.изд.л. Тираж 1000 экз.
4. Обеспечение сохранности памятников культуры: традиционные подходы — нетрадиционные решения. Материалы 5 международной конференции.
Составитель: С.А.Добрусина, Объем 23 уч.изд.л. Тираж 500 экз.

Справочные и библиографические издания

5. Компьютер в РНБ. Конспект лекций по курсу для библиотекарей.
Составитель: Л.В.Емельянова, Объем 15 уч.изд.л. Тираж 250 экз.

Внепланово

6. Инвестиции в библиотечном деле: опыт в условиях российских реформ. Информационно-аналитические материалы.
Составитель: Л.В.Куликова, Объем 3 уч.изд.л. Тираж 200 экз.

ЭКСКУРСИИ, ВЫСТАВКИ, ЛЕКЦИИ, ВЕЧЕРА

В сентябре по фондам и каталогам библиотеки проведено 37 экскурсий, в которых приняли участие 756 человек.

На выставочных площадках всех зданий РНБ функционировали 8 выставок, на которых были представлены 684 единицы хранения.

16 октября в Выставочном зале Российской национальной библиотеки (Московский пр., 165) открылась выставка работ японского художника Утагава Тоёкуни и книжно-иллюстративная выставка из фондов РНБ «Япония: XXI век».

Г-н Утагава Тоёкуни – продолжатель традиций известной школы Утагава седьмого поколения. Школа Утагава – одна из наиболее известных школ японской гравюры – имеет более чем 200-летнюю историю. Гравюры Укиё-э печатались с деревянных досок и представляли разные жанры этого искусства – от поздравительных открыток до пейзажей и исторических сюжетов.

В рамках книжно-иллюстративной выставки представлены издания из фондов Российской национальной библиотеки на русском и японском языках. Аналитические сборники, книги, альбомы, атласы дают представление о вкладе Японии в мировую цивилизацию, рассказывают о сегодняшнем дне этой удивительной страны, о традициях, искусстве и культуре. Дополнительным украшением экспозиции стали

японские куклы, любезно предоставленные Генеральным консульством Японии в Санкт-Петербурге, а также несколько композиций из живых цветов в японском стиле – икэбана.

На торжественном открытии выставки присутствовали генеральный консул Японии в Санкт-Петербурге г-н Кидокоро Такуо, председатель Центра культурных обменов между Японией и Россией г-н Хираока Сатио, заместитель генерального директора РНБ по международной деятельности И.Л. Линден, председатель Правления Санкт-Петербургской ассоциации международного сотрудничества Н.Г. Елисеева. С приветственной речью также выступили доктор философии г-н Нисияма Косэн и сам художник Утагава Тоекуни.

В этот же день в конференц-зале РНБ состоялась лекция о философии Дзен доктора философии г-н Нисияма Косэн, настоятеля буддистского храма Косэндзи в США.

24 октября в Новом здании Российской национальной библиотеки (Московский пр., 165) состоялось открытие международной передвижной выставки, посвященной 200-летию со дня рождения Йохана Вильгельма Снелльмана (1806-1881). Й.В. Снелльман - выдающийся финский философ-идеалист, публицист и государственный деятель, оказавший значительное влияние на развитие философской и общественной мысли Финляндии. На протяжении своего жизненного пути финский ученый сумел добиться успеха во многих видах деятельности: он был журналистом, профессором, банкиром, сенатором.

На экспозиции представлены документы из архива философа, связанные с различными этапами его жизни: письма, дневниковые записи, доклады, лекции, а также богатое литературное наследство. На открытии выставки выступили: Консул по культуре Генерального консульства Финляндии Лена Лиски, директор Института Финляндии в Санкт-Петербурге Хелена Мелони, заместитель генерального директора Российской национальной библиотеки А.И. Букреев.

27 октября в Отделе рукописей Российской национальной библиотеки открылась выставка «Греческие рукописи III-XX века». (подробнее см. выше).

В октябре в Главном здании Российской национальной библиотеки продолжала работать книжно-иллюстративная выставка «В.В. Леонтьев. Экономист. К 100-летию со дня рождения» и выставка «Старый Петербург», на которой представлены издания, выпущенные на рубеже XIX-XX веков.

В октябре состоялось 30 лекционно-массовых мероприятия, на которых присутствовало 1598 человек.

Презентации новых книг, встречи с писателями, литературные вечера, видеопозаказы, лекции по-прежнему занимали значительное место в программе мероприятий ЦКП и вызывали большой интерес у посетителей библиотеки.

4 октября в Главном здании Российской национальной библиотеки состоялся Пушкинский поэтический вечер «...Отчизне посвятим души прекрасные порывы». Вечер провели: авторы сборников «В этом городе туманном», «Памяти павших будьте достойны» Зинаида Нечаева и редактор Санкт-Петербургского альманаха «Русское слово» Виталий Летушев. На вечере прозвучали стихи Александра Сергеевича Пушкина.

11 октября в Новом здании Российской национальной библиотеки (Московский пр., 165) состоялся вечер из цикла «Год Кесьловского». Посетители библиотеки смогли увидеть короткометражные фильмы известного польского режиссера Кшиштофа Кесьловского. Вечер организован при содействии Генерального консульства республики Польша. Ведущий – киновед Василий Шуйский.

12 октября в Главном здании РНБ состоялся вечер, посвященный 500-летию рода Достоевских. Профессор Международной Славянской академии Н.К. Симаков прочитал лекцию «Ф.М. Достоевский как религиозный мыслитель». На вечере присутствовал правнук писателя Д.А. Достоевский.

16 октября в Главном здании РНБ состоялся вечер «Музыкальный видеоглобус». Ведущий Е.К. Соколинский выступил с монографией «Людвиг Баварский и его замки». На вечере был показан документальный фильм «Королевские замки Людвига II» и фрагменты из фильма Л. Висконти «Людвиг».

18 октября в Главном здании РНБ состоялась презентация книги «Первая скрипка: остеохондроз позвоночника» члена Международной ассоциации мануальных терапевтов, кандидата медицинских наук В.В. Ченцова. Автор выступил с лекцией «Проблемы и методы лечения остеохондроза». Лекция сопровождалась компьютерной графикой.

19 октября в Главном здании Российской национальной библиотеки (Садовая ул., д. 18) петербургский правовед, доктор юридических наук Александр Львович Рогачевский представил свою новую книгу «Очерки по истории права Пруссии XIII–XVII вв.». Издание посвящено правовой культуре Пруссии средних веков и раннего Нового времени. Пруссия - некогда теократическое государство Тевтонского ордена, впоследствии ставшее ядром объединённой Германии, сыграло особую роль, как в эволюции немецкой государственности, так и в судьбах Восточной Европы в целом. В работе над книгой автором были использованы материалы рукописных собраний библиотек Берлина и Санкт-Петербурга. Привлекаемые источники изучались в тесной связи с историей правосознания и культуры. В ходе исследования удалось обнаружить и проследить судьбу ряда манускриптов, хранившихся ранее в библиотеках Кенигсберга и других прусских городов. Книга будет интересна юристам, историкам, всем интересующимся историей права и культуры XIII–XVII вв. Презентация сопровождалась показом иллюстративных материалов.

23 октября в Главном здании РНБ прошел 10-ый вечер из цикла «Литературная гостиная». Состоялся литературно-музыкальный концерт «Любимые строки», на котором прозвучали стихи известных русских поэтов в исполнении заслуженного артиста России Вадима Каткевича.

25 октября в Главном здании РНБ киновед Ю.А. Шуйский представил проект из цикла «Венгерское кино: панорама лучших фильмов». Был показан фильм венгерского режиссера Л. Лугошши «Лепестки, цветы, венки». Демонстрация фильма была организована культурным научным и информационным центром Венгерской республики.

26 октября в Главном здании Российской национальной библиотеки (Садовая ул., 18) состоялась презентация нового издания «Любимые резиденции императрицы Марии Федоровны в России и Дании». В книге-альбоме впервые кратко описаны и ярко проиллюстрированы любимые резиденции Императрицы Марии Федоровны. Рассказ об историко-архитектурных достопримечательностях России и Дании включает описание основных событий из жизни Императрицы. Приводятся сведения

о доме, где родилась Принцесса Дагмар, о резиденциях датской королевской семьи, о любимых местах пребывания Марии Федоровны в России – Аничков и Елагин дворцы в Петербурге, Гатчина и Александрия в окрестностях российской столицы. Одна из глав книги посвящена истории создания церкви Святого Александра Невского в Копенгагене, связанной с именами выдающихся архитекторов и художников России. Книга содержит 256 страниц и 500 иллюстраций. В издание включены описания драгоценностей и художественных изделий знаменитых мастеров Дании и России, связанные с судьбой Марии Федоровны и подаренные членам датской королевской и российской императорской фамилий по случаю семейных праздников. Вниманию читателей представлены редкие фотографии конца XIX – начала XX века из российских архивов и периодики того времени, а также современные фото датских и российских авторов. Издание представили авторы: Галина Корнева и Татьяна Чебоксарова. Книга выпущена в издательстве «Лики России» в сентябре 2006 года.

В октябре вниманию гостей библиотеки были предложены видеовечера из циклов «Музыкальный видеолекторий» и «Оперный видеолекторий».

Также в октябре состоялись лекции из традиционных циклов: «Светский Петербург» (автор – Е.И. Жерихина); «Из истории Аничкова дворца» (автор – И.Г. Локотникова); «Сергей Есенин в Петрограде-Ленинграде» (автор – член Международного союза писателей Л.Ф. Карохин) и другие.

Авторы и ведущие М.Я. и В.Б. Айзенштадты провели в октябре два традиционных вечера: «Петербургские сюжеты» и «Из истории петербургской культуры. Вечера на Фонтанке».

ИНФОРМАЦИЯ В ПРЕССЕ

2 октября в газете «Утро Петербурга» была опубликована заметка «Как одолеть китайскую грамоту» об открытии в Новом здании РНБ выставки «Иероглифы – от надписей на черепаших панцирях до компьютеров».

3 октября на телеканале «Культура» программе «Тем временем» с А. Архангельским была посвящена теме состоянию музейных фондов. В рамках программы демонстрировался сюжет из Отдела рукописей РНБ. Прозвучали интервью с Генеральным директором РНБ В.Н. Зайцевым и сотрудниками Отдела рукописей Н.В. Рамазановой, Н.А. Елагиной, Л.И. Киселевой.

6 октября в газете «Мой район» была опубликована заметка «Иероглифы на панцире» об открытии в Новом здании РНБ выставки «Иероглифы – от надписей на черепаших панцирях до компьютеров».

6 октября в эфире «Радио России» прозвучало интервью с Генеральным директором РНБ В.Н. Зайцевым о Генеральной сессии объединения директоров национальных библиотек Европы (CENL – 2006), которая прошла в Петербурге в стенах библиотеки.

7 октября программа «Честный детектив» на телеканале «Россия» была посвящена воровству в музеях России. Интервью корреспонденту дал Генеральный директор РНБ В.Н. Зайцев. Также в передаче была выражена благодарность А.В. Лихоманову за помощь в подготовке сюжета о библиотеке.

12 октября в журнале «Афиша» был опубликован анонс открытия выставок в Новом здании РНБ – «Иероглифы – от надписей на черепаших панцирях до компьютеров» и «Й.В. Снельман – европейский мыслитель».

14 октября в эфире «Радио России» А. Всемирова рассказала о презентации шестого тома «Корпуса читательских помет Вольтера», которая прошла в РНБ в сентябре.

16 октября в информационных выпусках «Радио России» и радио «Петербург» прозвучали сообщения о выставке «Япония: XXI век», которая открылась в Новом здании РНБ в рамках фестиваля «Японская осень» в Санкт-Петербурге.

16 октября в эфире «Радио России» и радио «Петербург» прозвучали сообщения о конференции «Инвестиции в библиотечном деле России: опыт, проблемы, перспективы», которая проходила в Новом здании РНБ.

17 октября в газете «Санкт-Петербургские ведомости» была опубликована заметка «Мир по-японски» об открытии в Новом здании РНБ выставки «Япония: XXI век».

18 октября в газете «Вечерний Петербург» была опубликована корреспонденция Н. Микшиной «Япония: гравюры, кино и кимоно» о выставке «Япония: XXI век», которая была открыта в Новом здании РНБ.

19 октября в газете «Вечерний Петербург» в рубрике «Культ.УРА!» была опубликована заметка «Случай с Кесьлевским» о том, что в РНБ совместно с генеральным консульством Республики Польша и кинотеатром «Дружба» была организована ретроспектива фильмов польского режиссера К. Кесьлевского.

18 октября в эфире радио «Петербург» прозвучали интервью с заместителем Генерального директора РНБ А.И. Букреевым и заведующей Отделом стратегического развития Л.В. Куликовой о конференции «Инвестиции в библиотечном деле России: опыт, проблемы, перспективы».

20 октября в газете «Санкт-Петербургские ведомости» в приложении «Афиша» был опубликован анонс открытия выставки древнегреческих рукописей в РНБ.

20 октября в газете «Деловой Петербург» была опубликована корреспонденция А. Ремизова «Знания продадут по-новому» о конференции «Инвестиции в библиотечном деле России: опыт, проблемы, перспективы». На вопросы корреспондента ответил заместитель Генерального директора РНБ А.И. Букреев.

23 октября в эфире «Радио России» прозвучал репортаж Н. Озерской об открытии в Новом здании РНБ выставки «Япония: XXI век».

25 октября в эфире «Радио России» и радио «Петербург» прозвучали сообщения об открытии в Новом здании РНБ выставки «Й.В. Снельман – европейский мыслитель».

26 октября в газете «Вечерний Петербург» была опубликована корреспонденция С. Щагиной «Философ, близкий народу» о выставке «Й.В. Снельман – европейский мыслитель».

В № 9 журнала «Библиотечное дело» была опубликована заметка «Новая жизнь старого зала» об открытии Универсального читального зала РНБ.

Информация на сайте РНБ

- Информация о конференции «Инвестиции в библиотечном деле России: опыт, проблемы, перспективы», которая проходила в Новом здании РНБ;
- Информация об открытии выставки «Япония: XXI век» в Новом здании РНБ в рамках фестиваля «Японская осень» в Санкт-Петербурге;
- Информация о презентации книги А.Л. Рогачевского «Очерки по истории права Пруссии XIII-XVII вв.» в главном здании РНБ;
- Информация об открытии выставки «Й.В. Снельман – европейский мыслитель» в Новом здании РНБ;
- Информация о презентации книги «Любимые резиденции императрицы Марии Федоровны в России и Дании».

Информация в Интернете

11 октября на сайте www.krupaspb.ru в Интернет-журнале «**Питерbook**» был опубликован анонс открытия выставки работ японского художника Утагава Тоекуни и книжно-иллюстративная выставки из фондов РНБ «Япония: XXI век» в Новом здании РНБ.

11 октября на сайте www.rusk.ru был опубликован анонс вечера, посвященного 500-летию рода Достоевского, который прошел в Главном здании РНБ.

13 октября на сайте www.newsartspb.ru был опубликован анонс открытия выставки работ японского художника Утагава Тоекуни и книжно-иллюстративная выставки из фондов РНБ «Япония: XXI век» в Новом здании РНБ.

15 октября на сайте www.greek.ru был опубликован анонс открытия выставки греческих рукописей в Главном здании РНБ.

16 октября на сайтах информационных агентств «**Росбалт**» www.rosbalt.ru, «**Агентство национальных новостей**» www.annews.ru, информационных порталах www.cityspb.ru, www.cultcorp.ru, www.fontanka.ru была опубликована информация об открытии в Новом здании РНБ выставки работ японского художника Утагава Тоекуни и книжно-иллюстративной выставки из фондов РНБ «Япония: XXI век».

17 октября на сайте информационного агентства «**ИТАР-ТАСС**» www.itar-tass.com была опубликована информация об открытии в Новом здании РНБ выставки «Япония: XXI век».

17 октября на сайте информационного агентства «**Росбалт**» www.rosbalt.ru было опубликовано информационное сообщение об открытии в Новом здании РНБ II Международной научно-практической конференции «Инвестиции в библиотечном деле России: опыт, проблемы, перспективы».

18 октября на сайте www.dg.ru было опубликовано информационное сообщение об открытии в Новом здании РНБ II Международной научно-практической конференции «Инвестиции в библиотечном деле России: опыт, проблемы, перспективы».

18 октября на сайте www.krupaspb.ru в Интернет-журнале «**Питерbook**» был опубликован анонс предстоящей презентации книги петербургского правоведа, доктора юридических наук А.Л. Рогачевского «Очерки по истории права Пруссии XII-XVII вв.».

19 октября на сайте www.krupaspb.ru в Интернет-журнале «**Питерbook**» был опубликован анонс открытия в Новом здании РНБ международной передвижной выставки «И.В. Снельман – европейский мыслитель».

20 октября на сайте «**Агентства Бизнес Новостей**» www.abnews.ru был опубликован анонс предстоящего открытия в Новом здании РНБ международной передвижной выставки «И.В. Снельман – европейский мыслитель».

20 октября на сайте информационного агентства «**Regions**» www.regions.ru была опубликована заметка о подготовке факсимильного издания Синайского кодекса.

21 октября на сайте www.jesuschrist.ru был размещен анонс открытия выставки «Библии первого тысячелетия» в художественной галерее Артура Саклера в Вашингтоне, которая впервые собрала более 70 древних рукописей и книг, позволяющих проследить распространение Священного Писания в первые века новой эры. Ряд экспонатов был предоставлен РНБ.

23 октября независимый литературный портал «**Решето**» resheto.ru разместил материал об открытии выставки-ярмарки «Дни петербургской книги» в Архангельской областной научной библиотеке им. Н.А. Добролюбова.

23 октября на сайте www.newsartspb.ru был опубликован анонс открытия в Новом здании РНБ международной передвижной выставки «И.В. Снельман – европейский мыслитель».

25 октября на сайте www.krupaspb.ru в Интернет-журнале «**Питерbook**» был опубликован анонс презентации в Главном здании РНБ нового издания «Любимые резиденции императрицы Марии Федоровны в России и Дании».

25 октября на сайте www.sedmitza.ru был размещен анонс открытия выставки «Библии первого тысячелетия» в художественной галерее Артура Саклера в Вашингтоне, которая впервые собрала более 70 древних рукописей и книг, позволяющих проследить распространение Священного Писания в первые века новой эры. Ряд экспонатов был предоставлен РНБ.

26 октября на сайте информационного агентства «**Росбалт**» www.rosbalt.ru была опубликована информация о презентации в Главном здании РНБ нового издания «Любимые резиденции императрицы Марии Федоровны в России и Дании».

26 октября на сайте информационного агентства «**Росбалт**» www.rosbalt.ru было размещено сообщение о торжественной Ассамблеи Всемирного клуба петербуржцев в Аничковом дворце, посвященной 100-летию со дня рождения академика Д.С. Лихачева – первого почетного члена клуба. На Ассамблее цикл мозаичных панно для Российской национальной библиотеки был удостоен «Знака соответствия» в номинации «Сохранение и развитие петербургских традиций синтеза архитектуры и искусства».

26 октября на сайте информационного агентства «**Росбалт**» www.rosbalt.ru была размещена информация о концерте фольклорного ансамбля песни и танца «Люблин» из города Люблин (Польша) в РНБ.

26 октября сайт www.museums.ru и независимый литературный портал «**Решето**» resheto.ru опубликовали информацию о презентации в Главном здании РНБ нового издания «Любимые резиденции императрицы Марии Федоровны в России и Дании».

ИНФОРМАЦИЯ В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПЕЧАТИ

Зайцев В. Н. Ответственность национальной библиотеки за развитие инфосферы страны // Библиотековедение. – 2006 – № 4. – С. 22–26.

Доклад на Румянцевских чтениях–2006: «Библиотеки, музеи, архивы в формировании интеллектуального и информационного пространства».

Зверева И.С. На «Ниву» деньги собирались по кругу: выдающиеся немцы-издатели Санкт-Петербурга // Библ. дело. – 2006. – № 9. – С. 24–25.

Куликова Л.В. Муниципализация: состояние и перспективы // Библиотека. – 2006. – № 9 – С. 40–44.

О необходимости адаптации российских библиотек к новым политическим и социально-экономическим условиям.

Матвеева И.Г. Раскрытие уникальной коллекции: состояние и перспективы изучения «россики» в РНБ // Там же. – С. 21–23.

Высоцкая Е.К. Сохранить культуру на селе: (сел. б-ки в условиях реформы // Информ. бюл. РБА – № 39. – С. 24–27. – (XI Ежегодн. конф. РБА).

Высоцкая Е.К. Совместное заседание: Секция сел. б-к, Секция с-х. библиотек // Там же. – № 38. – С. 32–33. – (В Рос. библ. ассоц.).

Добрусина С.А. Секция по сохранности библиотечных фондов // Там же. – С. 21. – (В Рос. библ. ассоц.).

Жабко Е.Д. Секция «Электронные ресурсы и информационно-библиотечное обслуживание» // Там же. – С. 21–22. – (В Рос. библ. ассоц.)

Кулиш О.Н. Совместное заседание: Секция по автоматизации, форматам и каталогизации, Межрегион. комитет по каталогизации (МКК) // Там же. – С. 16–17. – (В Рос. библ. ассоц.).

Леликова Н.К. Совместное заседание: Секция центр. б-к субъектов РФ, Секция по библиографии / Н.К. Леликова, Р.Г. Буканова // Там же. – С. 23–24. – (В Рос. библ. ассоц.).

Муравьева Е.Г. Круглый стол по чтению // Там же. – № 38. – С. 11–13. – (В Рос. библ. ассоц.).

Панкова А.Н. Совместное заседание: Секция по формированию библиотечных фондов, Секция по издательской и книгораспространительской деятельности / А.Н. Панкова, Т.В. Петрусенко // Там же. – С. 13–16. – (В Рос. библ. ассоц.).

Тихонова Л.Н. Секция по научно-исследовательской работе // Там же. – С. 29.
– (В Рос. библ. ассоц.).

Трушина И.А. Совместное заседание : Секция библ. профессии, кадров и непрерыв. образ., Круглый стол «Общение и профессиональная этика библиотекаря» // Там же. – С. 26–27. – (В Рос. библ. ассоц.).

Шапарнева М.А. Екатеринбург – библиотечная столица России 2006 г. // Там же. – С. 7–11. – (В Рос. библ. ассоц.).

Трушина И.А. Сохранилась ли коллективная мораль ? // Библиотека. – 2006. – № 8. – С. 42–46.

Кодексы корпоративной этики как регулирующее начало в организации трудовых отношений в библиотечных коллективах : структура, содержание ключевые принципы и идеи.

Фирсов В.Р. Всемирный библиотечный и информационный конгресс : (72-я Генер. конф. ИФЛА. Сеул (Корея), 20–24 авг. 2006 г.) // Библ. дело – 2006. – № 9. – С. 40–42.

Шилов В.В. Обменные фонды : история с учетом // Науч. и техн. б-ки – 2006. – № 9. – С. 19–26.

Рассмотрены недостатки действующих библиотечных инструкций в части учета обменных фондов.

ДАРЫ

ОТЕЧЕСТВЕННОЕ КОМПЛЕКТОВАНИЕ

В сектор в качестве дара поступило 1012 изданий. В том числе:

Обменный фонд Научной библиотеки Государственного Эрмитажа подарил 84 названия (153 экз.) на сумму 51913 руб.

Петербургкомстат подарил библиотеке издание:

Социально-экономическое положение Санкт-Петербурга и Ленинградской области в январе – августе 2006 г. – СПб., 2006. – 197с.

Фонд С. Столярова прислал в дар издания:

Сергей Столяров. Судьба и эпоха. Альбом. – М. – 2006. – 225с.

Баталова М. И быль и небыль. – М., 2004.

Изд-во “Music Production International” прислало в дар библиотеке:

Майкапар С. М. Музыкальное исполнительство и педагогика. – Челябинск, 2006. – 224с.

Поступили издания в дар от авторов. В том числе:

Елизарова Е. И. О тайнах портретов В И Баженова, его семье и потомках. – М., 2006. – 124с.

Иванова Е. В. Мир в английских и русских пословицах. – СПб., 2006. – 278с.

Барановский А. Вырица при царе. Дачный Петербург СПб.: Остров, 2006. – 307с.

Яковлева Е. Театрально-декорационное искусство Н. К. Рериха. – Самара: Агни, 1996. – 270с.

Бло Ж. Александр Блок, поэт Невского проспекта. – СПб.: Блиц, 2006. – 69с.

Гребенщикова Г. А. 100-пушечные корабли типа “Victory” в русско-шведской и наполеоновских войнах. – СПб.: Остров, 2006. – 392с.

Дмитриев А. П., Лихой А. И. Приозерская земля: история и культура. Книга по краеведению. – СПб.: Приозерск, 2006. – 668с.

ИНОСТРАННОЕ КОМПЛЕКТОВАНИЕ

В сектор в качестве дара поступило 160 изданий. В том числе:

Директор изд-ва “КПД” (Эстония) подарила книгу:

Кильюнен К. Государства и флаги. Энциклопедия. Таллинн, 2005.

Kristen Regina (библиотекарь) подарила издания:

Antiques Hillwood Museum and Gardens. Washington, 2006.

Anne Odom.

What Became of Peter’s Dream? Court culture in the Reign of Nicolas II. Washington, 2003.

Поступили издания в дар от авторов. Среди них:

Amilakhvari R., Genko M. Mémoires d’une princesse géorgienne. D’une Révolution à un Pays de Cocagne. Paris, 2006.

Михай П. Избранные статьи по русскому языку. Будапешт, 2005.

Лесмент В. Древний Таллинн. Таллинн, 2005.

Первый литовский статут (1529 г.) / С. Лазутка, И. Валиконите, Э. Гудавичюс. Вильнюс, 2004.

НА ЗАСЕДАНИЯХ КОНКУРСНЫХ КОМИССИЙ

3 октября состоялась заседание конкурсной комиссии по аварийному ремонту участка теплотрассы главного здания. Была рассмотрена единственная поданная заявка от ЗАО «Охтинская строительная компания».

13 октября состоялось заседание конкурсной комиссии на котором были подведены итоги нескольких конкурсов. По конкурсу на ремонт помещения № 34 (кабинет главного бухгалтера) победителем признано ООО РСК «Кайман-Декор». По конкурсу на поставку листоподборочного оборудования для издательства РНБ победителем признано ООО «Копи-Компани». По конкурсам на поставку планшетных

сканеров формата А-3 и цифрового черно-белого копировально-множительного аппарата победителем признано ЗАО «РАМЭК-ВС». По конкурсу на поставку металлических шкафов с застекленными дверями для хранения фондов МКО победителем признано ООО «Интэкс».

30 октября состоялось заседание конкурсной комиссии, на котором прошло вскрытие конвертов по конкурсу разработка проектно-сметной документации капитального ремонта и капитальный ремонт литера В (Садовая ул., д. 20).

СТРОИТЕЛЬСТВО И КАПИТАЛЬНЫЙ РЕМОНТ

Продолжались работы по капитальному ремонту здания 20 корпуса «Б» по ул. Садовой. Освоено денежных средств 1700 тыс. руб.

ТЕХНИЧЕСКАЯ И ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

1. Завершены ремонтные работы в читальном зале отдела газет.
2. Установлены жалюзи в помещениях отдела эстампов и комплектования.
3. Закуплена мебель по заявкам отделов.
4. Продолжаются работы по перепланировке спального корпуса учебной базы в Бернгардовке.
5. Начаты работы по монтажу системы отопления в спальном корпусе учебной базы в Бернгардовке.
6. Смонтированы 2 кондиционера в помещении компрессорной на Фонтанке.
7. Заменен двигатель на автомобиле «Соболь», произведен ремонт автомобилей «Газель» и «Нексия».
8. Подготовлено помещение под временную кассу.
9. Начат ремонт помещения кассы с выполнением требований Сбербанка по технической укрепленности помещения.
10. Собственными силами выполнены все текущие заявки.

КАДРЫ

Приказ № 229 от «11» 10 2006 г.

О дисциплинарном взыскании

Девятериковой Ольге Александровне, бухгалтеру I категории 8 разряда, за нарушение трудовой дисциплины - опоздание на работу 2.10.2006 г. на 1 час (пришла на работу в 10 час.) без уважительной причины

ОБЪЯВИТЬ ЗАМЕЧАНИЕ

ПРИКАЗЫ

В течении октября было подготовлено 45 приказов, в т.ч.:

02 октября – «Об установлении надбавки сотрудникам ПТО, хозяйственного отдела за выполнение погрузочно- разгрузочных работ в сентябре 2006г.».

02 октября – «Об установлении персональных надбавок сотрудникам участка ксерокопирования ОВО по результатам производственной деятельности за сентябрь 2006г.».

03 октября – «О выплате заработной платы по целевому заказу за период с июля по сентябрь 2006г. сотрудникам бухгалтерии за обеспечение бухгалтерского учета из средств РГНФ».

04 октября – «О выплате заработной платы по целевому заказу сотрудникам из средств по контракту с ФАКК в сентябре 2006г.».

04 октября – «О выплате заработной платы сотрудникам по целевому заказу из средств по договору с РНГФ за период с января по сентябрь 2006г.».

04 октября – «О выплате заработной платы сотрудникам по целевому заказу из средств по договору с ФГУП ГИВЦ Роскультуры в сентябре 2006г.».

04 октября – «О командировании Стегаевой М.В. в Прагу с 6 ноября по 13 ноября 2006г. для посещения Национальной библиотеки Чешской республики в рамках договора о непосредственном сотрудничестве».

04 октября – «Об отмене командировки Зайцева В.Н., Кулиш О.Н., Барышевой О.В. в Грузию».

04 октября – «О командировании Барышевой О.В. в Таллин (Эстония) с 18 октября по 21 октября 2006г. для участия в работе конференции».

04 октября – «О командировании Кулиш О.Н., Зайцева В.Н. и Вербиной Н.Ф. в Будапешт (Венгрия) с 8 ноября по 12 ноября 2006г.».

05 октября – «Об установлении надбавки сотрудникам ИКФ с 1 октября по 31 декабря 2006г.».

09 октября – «О создании комиссии для вторичного отбора литературы и исключения изданий и других материалов из фондов библиотеки».

11 октября – «О выплате надбавки сотрудникам по итогам производственной деятельности за 3 квартал 2006г.».

11 октября – «О премировании сотрудников Книжного салона по итогам производственной деятельности за 3 квартал 2006г.».

11 октября – «О сдачи документов постоянного и длительного срока хранения до 2004г. включительно в отдел архивных документов».

11 октября – «О командировании Линден И.Л. и Барышевой О.В. в Таллин (Эстония) с 18 октября по 21 октября 2006г. для участия в конференции».

12 октября – «О назначении комиссии по приемке в эксплуатацию корпуса «Б», д. 20 по улице Садовой».

13 октября – «О командировании Савельевой Л.Д. в г. Хургада (Египет) с 18 ноября по 25 ноября 2006г. для участия в международной конференции».

16 октября – «О командировании Рамазановой Н.В. в Будапешт (Венгрия) с 13 ноября по 20 ноября 2006г. для работы в рукописном отделе».

17 октября – «О составлении научно- производственными отделами проекта плана библиотечной работы на 2007г.».

19 октября – «О премировании сотрудников за подготовку и проведение в РНБ Конференции директоров европейских национальных библиотек».

25 октября – «Об установлении надбавок сотрудникам за осуществление платных услуг зарубежным учреждениям по итогам деятельности за 3 квартал 2006г.».

25 октября – «Об установлении надбавок сотрудникам за осуществление платных услуг за 3 квартал 2006г.».

25 октября – «О командировании Дружининой В.Н. в г. Хургада(Египет) с 18 ноября по 25 ноября 2006г. для участия в международной конференции».

26 октября – «О режиме работы РНБ в связи с общегосударственным праздником 4 ноября 2006г.».

26 октября – «О выплате материальной помощи всем штатным сотрудникам РНБ, в качестве компенсации суммы годового обслуживания счетов банковских карт СБ РФ».

26 октября – «Об установлении надбавки операторам участка ксерокопирования ОВО по результатам производственной деятельности за октябрь 2006г.».

26 октября – «О введении в РНБ с 1 октября 2006г. тарифной ставки Единой тарифной сетки по оплате труда работников организаций бюджетной сферы».

27 октября – «О переходе на зимние нормы расхода ГСМ с 01 ноября 2006г.».

30 октября – «Об установлении персональных надбавок сотрудникам с 1 октября по 31 декабря 2006г.».

31 октября – «О выплате заработной платы по целевому заказу сотрудникам по договору с РГНФ за октябрь 2006г.».

31 октября – «О выплате заработной платы сотрудникам по целевому заказу из средств по контракту с ФАКК за октябрь 2006г.».

31 октября – «О установлении дней для проведения кино-, фото-, теле- и видеосъемок в РНБ сторонними лицами и организациями».

31 октября – «Об установлении надбавки сотрудникам за проведение занятий со слушателями Учебного центра в октябре 2006г.».

31 октября – «О порядке обучения и проверке знаний требований охраны труда руководителями и специалистами РНБ».

31 октября – «О проведении очередного периодического медицинского осмотра работников РНБ».

31 октября – «О выплате заработной платы по целевому заказу за октябрь 2006г. сотрудникам бухгалтерии за обеспечение бухгалтерского учета из средств РГНФ».

ЛЕКЦИОННО-МАССОВЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ

ЦЕНТР КУЛЬТУРНЫХ ПРОГРАММ

3 октября.

Концерт звукозаписи. ГОЛОСА МАСТЕРОВ BEL CANTO.
Ведущий — *Василий ЗВАРИЙЧУК*.
Наб. р. Фонтанки, 36. Концертный зал. 18 часов.

4 октября.

Пушкинский поэтический вечер
«... ОТЧИЗНЕ ПОСВЯТИМ ДУШИ ПРЕКРАСНЫЕ ПОРЫВЫ»
Ведущие: автор сборников «В этом городе туманном», «Памяти павших будьте достойны» *Зинаида НЕЧАЕВА*; редактор СПб. альманаха «Русское слово» *Виталий ЛЕТУШЕВ*.
Дом Крылова. 18 часов.

5 октября.

XVI ВСЕМИРНЫЙ СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ КОНГРЕСС,
(г. Дурбан (ЮАР), 23—29 июля 2006 г.).
Встреча с участником Конгресса к. филос. н. *Л. М. СЕМАШКО*.
Гл. здание, конференц-зал. 18 часов.

Российская национальная библиотека, Фонд «Пушкин. Петербург»
Цикл музыкальных встреч «Русские народные инструменты».
Играют студенты Петербургской консерватории (балалайка, домра, баян, аккордеон).
Ведущий — *Василий ЗВАРИЙЧУК*.
Наб. р. Фонтанки, 36. Концертный зал. 19 часов

6 октября.

Православный музыкально-поэтический вечер
«РАДУЙСЯ, НЕВЕСТО НЕНЕВЕСТНАЯ!».
Ведущая — член Межрег. союза писателей, поэтесса *Елена ВАСИЛЬЕВА*
Наб. р. Фонтанки, 36. Концертный зал. 18 часов.

8 октября.

Российская национальная библиотека,
Общественное объединение «Институт Петербурга»
«Из истории петербургской культуры: «ВЕЧЕРА НА ФОНТАНКЕ».
Авторы и ведущие — *М. Я. и В. Б. АЙЗЕНШТАДТЫ*.
Вечер 18-й: ДОМ Г. Р. ДЕРЖАВИНА.
Принимают участие: *Наталья ПЛАТОНОВА* (ф-но),
Вокальный ансамбль «МОНПЛЕЗИР» — худож. рук. *Виталий РОВНЕР*; вокалисты.
Гл. здание, конференц-зал. 16 часов.

9 октября.

Петровская академия наук и искусств,
Российская национальная библиотека
Чтения: ПЕРСПЕКТИВНЫЙ ЧЕЛОВЕК В ФОКУСЕ РАЗВИТИЯ
Посвящается философским и социальным взглядам Н. К. РЕРИХА и
И. А. ЕФРЕМОВА.
Ведущая — проф. *Л. Н. ЗАСОРИНА*.
Гл. здание, конференц-зал. 17 часов.

«Сергей ЕСЕНИН в Петрограде-Ленинграде».
Автор цикла — член Междунар. союза писателей *Л. Ф. КАРОХИН*.
Лекция: Сергей ЕСЕНИН и Софья ТОЛСТАЯ.
Дом Крылова. 18 часов.

10 октября.

«Из истории Аничкова дворца».
Автор цикла — зав. Музеем истории Аничкова дворца *И. Г. ЛОКОТНИКОВА*.
Лекция: ЛЮБИТЕЛЬСКИЙ ТЕАТР ВО ДВОРЦЕ в 1869—1875 гг.
Гл. здание, конференц-зал. 18 часов.

11 октября.

Российская национальная библиотека
Генеральное консульство Республики Польша в С.-Петербурге
«Год КЕСЬЛОВСКОГО».
Вечер короткометражных фильмов:
«Из города Лодзи», 1969. «Я был солдатом», 1970. «Рефрен», 1972.
«Каменщик», 1973. «Просвечивание», 1974.
Ведущий — киновед *Ю. А. ШУЙСКИЙ*.
Московский пр., 165/2. Конференц-зал. 18 часов.

12 октября.

Институт генеалогических исследований РНБ
Научный семинар «ГЕНЕАЛОГИЯ И ИСТОРИЯ СЕМЕЙ».
Гл. здание, конференц-зал. 18 час. 30 мин.

К 500-летию рода ДОСТОЕВСКИХ.
Вечер: Ф. М. ДОСТОЕВСКИЙ КАК РЕЛИГИОЗНЫЙ МЫСЛИТЕЛЬ.
Лектор — проф. Междунар. Славянской академии *Н. К. СИМАКОВ*.
Участвует правнук писателя *Д. А. ДОСТОЕВСКИЙ*.
Дом Крылова. 18 час. 30 мин.

13 октября.

Вечер памяти Н. М. ДУДИНСКОЙ.
Воспоминания о творчестве балерины. Демонстрация видеоматериалов.
Ведущая — *С. В. СЛИВИНСКАЯ*.
Гл. здание, конференц-зал. 18 часов.

15 октября.

Российская национальная библиотека
Петербургский клуб гитаристов
1-й концерт Третьего абонеента
«Концерты-встречи гитаристов в Концертном зале РНБ».
В программе: музыка для классической гитары.
Исполнитель — лауреат междунар. конкурсов *Антон БАРАНОВ*.
Ведущий — *Сергей ИЛЬИН*.
Наб. р. Фонтанки, 36. Концертный зал. 14 часов.

16 октября.

«Музыкальный видеоглобус»: ЛЮДВИГ БАВАРСКИЙ И ЕГО ЗАМКИ.
Докум. фильм «Королевские замки Людвига II». Фрагменты из фильма Л. Висконти «Людвиг». Фрагменты из оперы Р. Вагнера «Лоэнгрин». В гл. партиях: П. Хоффман, К. Армстронг.
Ведущий — *Е. К. СОКОЛИНСКИЙ*.
Дом Крылова. 18 часов.

Открытие выставки в рамках III Фестиваля «Японская осень в С.-Петербурге».
Московский пр., 165/2. Конференц-зал. 16 часов.

17—19 октября.

Российская национальная библиотека
Российская библиотечная ассоциация
Вторая Международная научно-практическая конференция
«ИНВЕСТИЦИИ В БИБЛИОТЕЧНОМ ДЕЛЕ РОССИИ: ОПЫТ, ПРОБЛЕМЫ, ПЕРСПЕКТИВЫ».
Московский пр., 165/2. Конференц-зал. 9 час. 30 мин.

17 октября.

Российская национальная библиотека
Датский институт культуры в С.-Петербурге
представляют датские студенческие фильмы — призеры и победители V Открытого Санкт-Петербургского кинофестиваля фильмов студентов киновузов и киношкол «НАЧАЛО» (2006 г.).
Диплом за лучший сценарий — «НАЗАД В ПУТЬ» Реж. и авт. сценария — Хенрик НОРМАНН (Киноцентр г. Орхус).
Приз за лучший экспериментальный фильм — «ЭСТАФЕТА». Реж. — Мортен ЙОРГЕНСЕН (Киноцентр г. Орхус).
Приз за лучшую режиссуру — «ЧЕРНАЯ ДЫРА». Реж. и авт. сценария — Мартин МОРТЕНСЕН (Киноцентр г. Орхус).
Приз за лучший документальный фильм — «АЛЬБЕРТ — СТАРШИЙ БРАТ». Реж. — Андреас КОЕФОЕД (Национальный институт кинематографии Дании).
Ведущая — *Рикке ХЕЛМС*, директор Датского института культуры в С.-Петербурге.
Гл. здание, конференц-зал. 18 часов.

18 октября.

Встреча с членом Междунар. ассоциации мануальных терапевтов,
к. мед. н. *В. В. ЧЕНЦОВЫМ*.

Лекция: ПРОБЛЕМЫ И МЕТОДЫ ЛЕЧЕНИЯ ОСТЕОХОНДРОЗА (Сопровождается компьютерной графикой).

Представление книги лектора «ПЕРВАЯ СКРИПКА: ОСТЕОХОНДРОЗ ПОЗВОНОЧНИКА».

Гл. здание, конференц-зал. 18 часов.

19 октября.

«К выходу в свет»:

Издание «ОЧЕРКИ ПО ИСТОРИИ ПРАВА РУСИ XIII—XVII вв. По материалам рукописных собраний Берлина и С.-Петербурга» (Изд-во Юрид. ин-та СПб, 2006) представляет автор к. юрид. н. *А. Л. РОГАЧЕВСКИЙ*.

Дом Крылова. 18 часов.

«Очерки истории делового Петербурга: Императорский период».

Автор цикла — к. п. н. *С. Е. КЛЕЩУК*.

Лекция 16-я: «ПЯТЬ РАЗ ВПЕРВЫЕ» — первая особая экономическая зона, первый центр новых технологий, первый закон о банкротстве, первый закон об акционерных обществах, первый закон об изобретениях.

Гл. здание, конференц-зал. 18 часов.

20 октября.

«Светский Петербург». Автор цикла — *Е. И. ЖЕРИХИНА*.

Лекция: ПЕТЕРБУРЖЕНКИ.

Гл. здание, конференц-зал. 18 часов.

23 октября.

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГОСТИНАЯ.

Вечер 10-й: Литературно-музыкальный концерт
ЛЮБИМЫЕ СТРОКИ.

В программе: Пушкин, Лермонтов, Блок, Есенин, Шефнер, Окуджава.

Исполнитель: з. а. России *Вадим КАТКЕВИЧ*.

Гл. здание, конференц-зал. 18 часов.

Российская национальная библиотека

Городская секция библиофилов СПб

Литературно-музыкальный вечер

ОБ ОТЦЕ, известном петербургском поэте Николае БРАУНЕ.

Выступление автора-исполнителя *Н. Н. БРАУНА*.

Дом Крылова. 18 часов.

24 октября.

Федеральное агентство по культуре и кинематографии РФ

Российская национальная библиотека

5-я Международная научно-практическая конференция

ОБЕСПЕЧЕНИЕ СОХРАННОСТИ ПАМЯТНИКОВ КУЛЬТУРЫ: ТРАДИЦИОННЫЕ ПОДХОДЫ — НЕТРАДИЦИОННЫЕ РЕШЕНИЯ

Открытие конференции Московский пр., 165/2. Актальный зал. 10 часов

24 октября.

Российская национальная библиотека
Общественное объединение «Институт Петербурга»
Видеовечера «Петербургские сюжеты». Авторы и ведущие — *М. Я. и В. Б. АЙЗЕНШТАДТЫ*.
Вечер 10-й: ЮНЫЕ ГОДЫ П. И. ЧАЙКОВСКОГО.
Гл. здание, конференц-зал. 18 часов.

25—26 октября.

Федеральное агентство по культуре и кинематографии РФ
Российская национальная библиотека
5-я Международная научно-практическая конференция (продолжение)
ОБЕСПЕЧЕНИЕ СОХРАННОСТИ ПАМЯТНИКОВ КУЛЬТУРЫ: ТРАДИЦИОННЫЕ ПОДХОДЫ — НЕТРАДИЦИОННЫЕ РЕШЕНИЯ.
Дни работы конференции.
Наб. р. Фонтанки, 36. Концертный зал. 10 часов.

25 октября.

Культурный, научный и информационный центр Венгерской Республики
Российская национальная библиотека
Цикл «Венгерское кино: панорама лучших фильмов».
Автор проекта — киновед *Ю. А. ШУЙСКИЙ*.
Фильм: ЛЕПЕСТКИ, ЦВЕТЫ, ВЕНКИ. Венгрия, 1984. Реж. Л. Лугошши. В ролях: Д. Черхальми, Г. Шаполовска, Б. Линда.
МКФ в Берлине '85: «Серебряный Медведь» за лучшую режиссуру.
Гл. здание, конференц-зал. 18 часов.

Проект «Единое книжное пространство России»
Презентация историко-краеведческого сборника
«ГОРОД СЛОБОДСКОЙ. ПЯТЬ СТОЛЕТИЙ ИСТОРИИ».
(Книга-событие года по итогам конкурса в Кировской области).
Дом Крылова. 18 часов.

26 октября.

«К выходу в свет»
Книгу «ЛЮБИМЫЕ РЕЗИДЕНЦИИ имп. МАРИИ ФЕДОРОВНЫ в РОССИИ И ДАНИИ» (Изд-во «Лики России», 2006) представляют авторы *Галина КОРНЕВА* и *Татьяна ЧЕБОКСАРОВА*.
Гл. здание, конференц-зал. 18 часов.

Петровская академия наук и искусств
Российская национальная библиотека
Чтения: ФИЛОСОФСКАЯ МЫСЛЬ ИВАНА ИЛЬИНА и СОВРЕМЕННОСТЬ.
Дом Крылова. 18 часов.

27 октября.

«Очерки истории делового Петербурга: Императорский период».
Автор цикла — к. п. н. *С. Е. КЛЕЩУК*.
Лекция 17-я: 1881 год: НОВЫЙ ИМПЕРАТОР — НОВЫЕ ИДЕИ В ЭКОНОМИКЕ.
Гл. здание, конференц-зал. 18 часов.

Лекция-концерт: АНТОН РУБИНШТЕЙН И ЕГО ЖЕНСКИЕ ПОРТРЕТЫ
По страницам фортепианного альбома «КАМЕННЫЙ ОСТРОВ».
Исполнители: лауреаты междунар. и всерос. конкурсов
Наталья ХОРЕВА и *Юрий ЛАКУНИН*.
Ведущий — член Союза композиторов России *Владислав СОЛОВЬЕВ*.
Московский пр., 165/2. Актальный зал. 18 часов.

28 октября.

Институт генеалогических исследований РНБ
Русское генеалогическое общество
ЗАСЕДАНИЕ ЧЛЕНОВ РУССКОГО ГЕНЕАЛОГИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА.
Дом Крылова. 15 часов.

Российская национальная библиотека
Общество «Театрал»
«Театральные встречи».
Художественный руководитель ТЕАТРА НА ЛИТЕЙНОМ *А. В. ГЕТМАН*.
Гл. здание, конференц-зал. 16 часов.

30 октября.

«ЗАГРЕБИНСКИЕ ЧТЕНИЯ».
Международная конференция, посвященная памяти слависта и палеографа
В. М. ЗАГРЕБИНА.
Гл. здание, конференц-зал. 10 часов.

«Грузинские артисты российской эстрады».
Автор цикла — к. искусствоведения *А. А. ЛОПАТИН*.
Заключение цикла: ГРУЗИНСКИЙ ДИВЕРТИСМЕНТ.
Гл. здание, конференц-зал. 18 часов.

«Кавказская война: XIX век».
Автор цикла — *Н. В. МИГАЕВ*.
Лекция: ВОЕННО-ТЕХНИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА РОССИИ В ХОДЕ КАВКАЗСКОЙ
ВОЙНЫ.
Дом Крылова. 18 часов.

ВЫСТАВКИ

Центр культурных программ

- И.В.Снелъман – европейский мыслитель (Выставка из Финляндии)
- Петергоф: Ольгин и Царицын павильоны. Выставка фоторабот Т.Н.Ладыгиной.
- Японская осень. К дням культуры Японии в Санкт-Петербурге. Япония: 21 век.
- «Картины брэнной жизни» - выставка предметов декоративно-прикладного искусства Японии.
- «Любимые строки...» Шефнер и Окуджава.
- Иван Ильин и современность.
- Остеохондроз: проблемы и лечение.

**Справка к заседанию коллегии Министерства культуры и массовых коммуникаций Российской Федерации по вопросу
«О предложениях Министерства культуры и массовых коммуникаций Российской Федерации в план законопроектной деятельности Правительства Российской Федерации на 2007 год»**

30 октября 2006 г.

В целях подготовки предложений в План законопроектной деятельности Правительства Российской Федерации на 2007 год Министерство культуры и массовых коммуникаций Российской Федерации с участием Росохранкультуры, Роскультуры, Роспечати и Росархива провело мониторинг текущего состояния нормативно-правовой базы, регулирующей отношения в области культуры, искусства, историко-культурного наследия, массовых коммуникаций, печати и архивного дела.

О значимости и глобальности проблемы совершенствования правового регулирования вышеобозначенных отраслей ярко свидетельствует тот факт, что в настоящее время отношения в данных областях регулирует около 60 федеральных законов и более 100 подзаконных актов. Многие из них были приняты в начале 90-х годов прошлого века, что обусловило наличие множества коллизионных норм, а порой и взаимоисключающих решений.

Рассматриваемый вопрос не менее актуален в отношении нормативно-правовых актов, принятых сравнительно недавно.

Интенсивно развивающийся законотворческий процесс в условиях проводимой в стране административной реформы обусловил необходимость определенной корректировки законодательной базы в целях приведения ее в соответствие с действующей структурой распределения полномочий между федеральными органами власти и органами власти субъектов Российской Федерации.

Так, в соответствии с пунктом 1 статьи 21 Федерального закона от 06.10.1999 № 184-ФЗ «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» (далее - Федеральный закон № 184-ФЗ) основными сферами участия

высшего исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации в проведении единой государственной политики являются финансы, наука, образование, здравоохранение, социальное обеспечение и экология. Вместе с тем, культура также нуждается в проведении единой политики с участием высших исполнительных органов субъектов Российской Федерации.

В соответствии с пунктом 2 статьи 26.3 Федерального закона № 184-ФЗ к полномочиям органов государственной власти субъектов Российской Федерации в сфере культуры относятся вопросы:

- сохранения, использования и популяризации объектов культурного наследия (памятников истории и культуры), находящихся в собственности субъекта Российской Федерации, государственной охраны объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) регионального значения;

- организации библиотечного обслуживания населения библиотеками субъекта Российской Федерации;

- создания и поддержки государственных музеев (за исключением федеральных государственных музеев, перечень которых утверждается Правительством Российской Федерации);

- организации и поддержки учреждений культуры и искусства (за исключением федеральных государственных учреждений культуры и искусства, перечень которых утверждается Правительством Российской Федерации).

В целях предоставления полномочий высшим исполнительным органам субъектов Российской Федерации по участию в реализации единой государственной политики в сфере культуры подготовлена **концепция проекта федерального закона «О внесении изменений в статью 21 Федерального закона «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации».**

Основной идеей и целью законопроекта является предоставление полномочий высшему исполнительному органу государственной власти субъекта Российской Федерации по участию в реализации единой государственной политики в сфере культуры.

Принятие законопроекта повысит эффективность правового регулирования отношений, возникающих в процессе проведения единой государственной политики в области культуры, а также позволит устранить имеющийся пробел в действующем законодательстве Российской Федерации.

Еще один проблемный момент выявлен в сфере правового регулирования библиотечного дела. С 1 января 2006 года вступил в силу Федеральный закон от 31.12.2005 № 199-ФЗ «О внесении изменений в законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием разграничения полномочий». Данным Федеральным законом внесены изменения в Федеральный закон от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (далее - Федеральный закон № 131-ФЗ), конкретизирующие полномочия органов местного самоуправления в сфере библиотечного дела, а именно - возможность создания межпоселенческих библиотек органами местного самоуправления муниципальных районов. Однако, Федеральным законом от 29.12.1994 № 78-ФЗ «О библиотечном деле» (далее - Федеральный закон № 78-ФЗ), устанавливающим принципы деятельности библиотек, такая форма библиотечного учреждения как межпоселенческая библиотека не определена.

Во избежание трудностей в реализации норм Федерального закона № 131-ФЗ, в целях устранения имеющихся пробелов в правовом регулировании создания и функционирования библиотек, а также приведения положений Федерального закона № 78-ФЗ в соответствие с действующим законодательством Российской Федерации законопроектом предполагается отразить в Федеральном законе № 78-ФЗ межпоселенческую библиотеку в качестве одного из видов библиотек. Анализ сложившейся правоприменительной практики в части организации библиотечного дела выявил недостаточную проработанность ряда терминологических, юридических и экономических вопросов, регламентирующих деятельность межпоселенческих библиотек. Учитывая, что эти библиотеки являются необходимым звеном, осуществляющим единственное библиотечное обслуживание населения в нескольких поселениях муниципального района, отсутствие упоминания о них в Федеральном законе № 78-ФЗ может повлечь за собой необоснованную ликвидацию библиотек во многих субъектах Российской Федерации.

Кроме того, появилась необходимость в корректировке и дополнении понятийного аппарата Федерального закона № 78-ФЗ. Так, в Федеральном законе № 78-ФЗ отсутствует определение понятия «библиотечный фонд». В связи с этим представляется целесообразным внести изменения в ст. 1 Федерального закона № 78-ФЗ, в которой дано определение понятия библиотечного фонда.

Учитывая, что Федеральный закон № 78-ФЗ является базовым нормативным правовым актом в сохранении и развитии библиотечного дела и регулирует общие вопросы организации библиотечного дела в Российской Федерации, отсутствие определения данного понятия приведет к невозможности использования его в правовом аспекте.

Для урегулирования сложившейся ситуации подготовлена **концепция проекта федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О библиотечном деле» (в части совершенствования законодательства о библиотечном деле)»**.

Целью еще одной законопроектной инициативы является создание правовой основы для деятельности электронных библиотек, а также защита прав авторов при использовании их произведений в деятельности электронных библиотек.

Урегулировать обозначенные проблемы призван **проект федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части регулирования деятельности электронных библиотек)»**.

Целями законопроекта являются:

- регулирование правового положения и статуса электронных библиотек в рамках законодательства о библиотечном деле;

- распространение исключений из авторского права, применяемых к печатным материалам, входящим в библиотечный фонд, на аналогичные материалы в электронном виде;

- возложение на производителей документов обязательств по представлению обязательного бесплатного экземпляра документа в электронном виде.

Предлагается внести изменения в Федеральный закон от 29.12.1994 № 78-ФЗ «О библиотечном деле» и в Федеральный закон от 29.12.1994 № 77-ФЗ «Об обязательном экземпляре документов».

Принятие законопроекта позволит повысить эффективность правовых норм, направленных на защиту прав и законных интересов субъектов в данной сфере,

устранить имеющиеся пробелы в законодательстве Российской Федерации, что приведет к положительным социально-экономическим последствиям. Введение норм, позволяющих эффективно осуществлять защиту прав в указанной области, приведет к увеличению доходов авторов и иных правообладателей, а также налоговых поступлений и росту доходов федерального бюджета и бюджетов иных уровней.

В целях совершенствования законодательства в сфере охраны интеллектуальной собственности и в области лицензирования разработана **концепция федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О лицензировании отдельных видов деятельности»».**

Основная идея законопроекта - противодействие нарушениям в сфере производства и распространения мультимедийной продукции путем дополнения перечня продукции, деятельность, по воспроизведению которой подлежит лицензированию программами для ЭВМ и базами данных, а также устранение внутренних противоречий в Федеральном законе от 08.08.2001 № 128-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности».

Предлагается внести изменения в статью 17 Федерального закона от 08.08.2001 № 128-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности». Введение данного вида лицензирования облегчит работу правоохранительных органов по расследованию правонарушений в сфере интеллектуальной собственности. А правообладатель, в случае незаконного тиражирования своего произведения, сможет обращаться не только в органы внутренних дел, но и в лицензирующий орган.

Одной из острейших проблем действующего законодательства Российской Федерации является отсутствие в нем понятия «порнографии» и признаков, отличающих ее от эротики, что значительно затрудняет оценку материалов как порнографических при проведении экспертиз для возбуждения уголовных дел, при принятии решений о выдаче прокатных удостоверений, при регистрации средств массовой информации, при вынесении им предупреждений.

Таким образом, одной из первоочередных мер по противодействию распространению продукции сексуального характера является совершенствование действующего законодательства, а именно - определение правового понятия «порнография» и регламентация оборота такой продукции.

Для этого необходимо:

- ввести ограничительный порядок оборота порнографической продукции и иной продукции сексуального характера, включая рекламу услуг и продукции сексуального характера на телевидении, радио, в неспециализированных средствах массовой информации, в местах общего пользования;
- ужесточить меры уголовной ответственности за незаконный оборот порнографической продукции, а также предусмотреть административную ответственность за незаконный оборот иной продукции сексуального характера.

Учитывая вышеизложенное, необходимо внесение изменений и дополнений в Уголовный кодекс Российской Федерации (статьи 242, 242'), Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях (статью 13.21), в Закон Российской Федерации от 27.12.1991 № 2122-1 «О средствах массовой информации» (в части регламентации распространения периодических эротических изданий и программ), в Федеральный закон от 24.07.1998 № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» (в части регламентации распространения изданий, аудиовизуальной и др. продукции, наносящей вред

нравственному развитию ребенка), в Федеральный закон от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе» (в части запрещения рекламы продукции сексуального характера).

В связи с этим разработана концепция **проекта федерального закона «О внесении изменений в некоторые законодательные акты (в части регулирования распространения в Российской Федерации продукции сексуального характера)»**.

Реализация будущего закона позволит повысить эффективность правовых норм, регулирующих распространение продукции сексуального характера и направленных на защиту прав и законных интересов граждан, повысит авторитет государства в области защиты общественной нравственности, прав ребенка на охрану физического и психического здоровья, духовного и социального развития, охраны семьи, как внутри Российской Федерации, так и на международном уровне.

Концепции вышеназванных законопроектов рекомендованы Министерством культуры и массовых коммуникаций Российской Федерации для включения в План законопроектной деятельности Правительства Российской Федерации на 2007 год.

ПРИЛОЖЕНИЕ № 4

ДОКЛАД НАЧАЛЬНИКА УПРАВЛЕНИЯ ИНФОРМАЦИОННОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ
Е.Д.ЖАБКО НА УЧЕНОМ СОВЕТЕ РНБ

Информационное обслуживание пользователей в национальной библиотеке: современное состояние и перспективы развития.

В мировом библиотековедении проблема информационной функции библиотеки стала рассматриваться еще в начале 1960-х гг., когда библиотеки западных стран стали активно внедрять прогрессивные методы обслуживания. Тогда же сформировалась зарубежная концепция информационного обслуживания (ИО), не ограниченного фондами той ли иной библиотеки и основанного на предоставлении максимально широкого доступа к внешним ресурсам.

С 1920-х гг. в отечественной теории начинает разрабатываться подход к библиотеке, как к учреждению, обеспечивающему предоставление документов *широкому* кругу читателей. Ранее основной функцией библиотеки являлось хранение документов, а на их предоставление накладывался целый ряд ограничений. С позиций информационного центра библиотека начинает рассматриваться с середины 1970-х гг. (НИР НИОБ ГПБ и др.), когда функция предоставления информации и документов становится приоритетной. В настоящее время общепринятым положением является положение об информационном статусе любой библиотеки независимо от ее типа. Так, муниципальные библиотеки рассматриваются как информационные центры для населения (Михнова И.Б.), школьные библиотеки преобразуются в библиотечно-информационные центры (Крупецкая Т.М), областные универсальные научные библиотеки преобразовываются в центры информационного обслуживания региона (Васильева Т.А. и др.). Существуют различные понимания библиотеки как информационного центра. В рамках данного выступления, библиотека может считаться информационным центром, если:

- осуществляет разноуровневое информационное обслуживание на основе локальных и внешних информационных ресурсов в соответствии с потребностями обслуживаемой пользовательской аудитории;
формирует справочно-поисковый аппарат, включая электронный, который является частью ресурсной базы библиотеки;
обучает пользователей способам и методами самостоятельного поиска информации.

В основе функционирования современных систем информационного обслуживания в библиотеках, включая национальные, лежат принципы, сформулированные в рамках государственной политики в области библиотечного дела в стране, начиная с 1993 г. В последние десять лет вышел ряд законодательных актов, закрепляющих право каждого члена российского общества свободно искать, передавать, производить и распространять информацию. Это законы «Об информации, информатизации и защите информации», «Об участии в международном информационном обмене», «О библиотечной деле», а также законодательный акт, принятый 14.06.2006 г., Федеральный Закон «Об информации, информационных технологиях и защите информации».

Информационное обслуживание в РНБ, как самостоятельный вид деятельности, базируется на всех перечисленных выше законодательных актах и ряд внутри библиотечных документов. Так, в «Уставе РНБ», определяющем основные функции Библиотеки, информационное и справочно-библиографическое обслуживание пользователей, отнесено к разряду основных видов деятельности. Это определяется одним из статусов РНБ как информационного учреждения. В основополагающем документе «Задачи и стратегические приоритеты развития РНБ на 2005 – 2010 гг.» в качестве приоритетных выделены несколько направлений информационного обслуживания, в частности:

онлайн-справочно-библиографическое обслуживание локальных и удаленных пользователей;

повышение информационной культуры пользователей, обучение их в процессе обслуживания в режимах локального и удаленного доступа;

последовательное развитие зон самостоятельного доступа пользователей к электронным каталогам и другим ресурсам РНБ.

Проблемы информационного обслуживания в РНБ неоднократно обсуждались на конференциях, научно-методических совещаниях, включая обсуждение Материалов концепции обслуживания в Новом здании на Ученом Совете 5.05. 1998 г. Активное внедрение технологий во многом изменило практику информационного обслуживания. В этой связи обращение к информационному обслуживанию с точки зрения определения его места и роли в общей системе обслуживания РНБ, а также места и роли в едином информационном пространстве страны представляется актуальным.

В рамках обсуждаемой сегодня темы, информационное обслуживание в РНБ – это любые виды обслуживания пользователей, в основе которых лежит осуществляемый персоналом поиск информации: библиографический поиск, фактографический поиск, поиск полных текстов документов в электронных БД.

Исходя из этого, структура ИО РНБ локальных пользователей сегодня может быть представлена следующим образом:

- отраслевое справочно-библиографическое обслуживание, реализуемое на библиографических пунктах в отраслевых читальных залах (Новое здание - УИО), зале справочно-библиографического обслуживания (Главное здание – УИО), а также

библиографических пунктах специализированных отделов и фондов (Газетный отдел, Отдел редких книг, Отдел картографии, ОНЛ, ОЛСАА, Отдел эстампов, Отдел нот и звукозаписей, библиографические службы ОФО);

- информационное обслуживание на участках доступа к электронным каталогам РНБ (библиографическое консультирование, шифровка читательских требований, обучение пользователей);

- обслуживание Интернет-ресурсами, включая полнотекстовыми БД периодических изданий (Интернет-классы в Новом и Главном зданиях, Информационно-сервисном центре);

- специализированное справочное обслуживание по отдельным тематическим направлениям (ЦПИ);

- универсальное информационное обслуживание, включающее предоставление всех видов информации и на всех видах носителей (ИСЦ);

- электронная доставка документов, занимающая пограничное положение между информационным и библиотечным обслуживанием (библиографический поиск для идентификации издания и определения его наличия – это функция ИО, предоставление электронной копии пользователю – функция библиотечного обслуживания);

- зал электронной библиотеки LG (ОФО);

- ориентационное информационное обслуживание (группа ответственных дежурных ОФО).

Главным подразделением, осуществляющим информационное обслуживание в РНБ, является Управление информационного обслуживания.

Данная организационная структура последовательно формировалась в последние десять лет и продолжает динамично развиваться. Эта структура отличается, например, от системы ИО РГБ, в которой нет головного звена, а информационное обслуживание «распылено» по производственным подразделениям (например, информационные функции делятся между производственными комплексами – управлением системой каталогов, управлением информационных ресурсов и комплексом библиотечно-информационного обслуживания). Это не позволяет проводить РГБ единую информационную политику, что, например, выражается в том, что до сих пор в РГБ не открыта онлайн-справочная служба удаленных пользователей - обязательная характеристика современной библиотеки (у нас такая служба успешно функционирует 2 года).

Сразу отметим, что существующая структура информационного обслуживания РНБ - организационная и носит «сквозной» характер. Так, при наличии специально подразделения, участка обслуживания Интернет-ресурсами, эти же ресурсы используются в процессах справочного обслуживания как при выполнении устных справок на библиографических пунктах, так и при выполнении письменных запросов и запросов, получаемых по электронной почте. Используются сетевые ресурсы и в работе Центра правовой информации и Информационно-сервисного центра, а также в справочно-библиографическом обслуживании специализированных отделов. Обслуживание через электронный каталог возможно не только на участке доступа к ЭК, но также на библиографических пунктах. Помимо этого пользователи могут работать с ЭК самостоятельно.

Основными принципами информационного обслуживания локальных пользователей в РНБ являются:

- согласованность, координация, интегрированный характер обслуживания в различных зданиях библиотеки, обеспечиваемый единой компьютерной сетью трех зданий библиотеки;
- многоуровневый характер информационного обслуживания, варьирующегося от ориентирующего (ОФО – ответственные дежурные) до углубленного (выполнение запросов высокой степени сложности – ИБО);
- комплексность традиционного и автоматизированного обслуживания с поддержанием тенденции увеличения доли автоматизированного информационного обслуживания на основе использования локальных и удаленных электронных ресурсов.

Важно отметить, что основным электронным ресурсом библиотеки является электронный каталог. Поэтому обеспечение доступа к электронному каталогу библиотеки и другим информационным электронным ресурсам библиотеки - принципиально важное направление информационного обслуживания. Дальнейшее наращивание электронных ресурсов библиотеки повлечет за собой расширение границ информационного обслуживания (например, открытие зала LG в рамках ОФО).

Поскольку одной из тенденций современной информационной среды является «стирание» границ между функциональными подразделениями и интеграция функций, то информационное обслуживание базируется на использовании всех видов информации, независимо от степени ее свертывания. Имеется в виду библиографическое описание, аннотация, фактографическая информация и полнотекстовая информация справочного характера. Особо должно быть отмечено, что доступ к полнотекстовым БД периодических изданий обеспечивается в ИБО, а книг и монографических изданий в виде CD-ROM обеспечивается в рамках библиотечного обслуживания в местах хранения традиционных изданий (ОФО). Это относится и к приложениям к традиционным книжным и периодическим изданиям на компакт-дисках.

Основным компонентом ИО РНБ является **справочно-библиографическое обслуживание, для которого характерно:**

- универсальный характер принимаемых запросов при отраслевом принципе обслуживания (охватываются все тематические направления; запросы выполняются сотрудниками, специализирующимися по отраслям знаний; принимаются все типы запросов);
- специализация обслуживания как по отраслям знаний, так и по типам документов (наличие справочных служб при отделах эстампов, картографии, газетном отделе, фонде нормативно-технических документов, русском и иностранном журнальном фондах);
- большая по численности пользовательская аудитория, количественные показатели которой постоянно возрастают из-за появления новой группы «удаленных пользователей» (связано с развитием Интернет-технологий и средств телекоммуникационного доступа);
- гарантированная полнота ответов, обусловленная полнотой фондов и коллекций, формируемых на основе обязательного экземпляра для отечественных изданий;
- обязательное документальное подтверждение отсылаемых пользователям данных с указанием источников получения информации.

В настоящее время существует **ряд факторов**, которые определяют будущее развитие системы ИО в РНБ. Их достаточно много, но наиболее важными являются следующие:

- изменение структуры аудитории локальных пользователей библиотек;
- трансформация ресурсной базы в сторону увеличения электронной составляющей;
- широкое использование в обществе телекоммуникационных технологий, что привело к резкому увеличению группы «удаленных» пользователей, обращающихся в режиме удаленного доступа не только за информацией и документами, но и за услугами высококвалифицированных библиографов.

Фактор 1. Изменение структуры локальной пользовательской аудитории выражается в увеличении количества студентов в совокупной аудитории. Эта тенденция не нова и характерна для всех универсальных научных библиотек без исключения (по данным профессиональной печати еще в 1998 г. в РГБ доля студентов составляла 45%, в 2001 г. – в региональных УНБ - от 25 до 50%). Основными последствиями таких изменений в сфере информационного обслуживания являются - уменьшение уровня сложности поступающих запросов, связанное с использованием достаточно ограниченного круга источников для написания курсовых и дипломных работ; ориентация на получение не библиографической, а полнотекстовой информации (желательно в электронной форме). Это вызывает необходимость корректировки существующих моделей обслуживания, расширения деятельности, связанной с информационным обучением пользователей, а также необходимость проведения мероприятий, направленных на адаптацию новых пользователей к порядку, режиму и специфике работы научных библиотек. Данный вид деятельности имеет давние традиции (например, библиографические семинары ИБО в 1970-х гг.) и продолжает поддерживаться сегодня. Так, в настоящее время в РНБ присутствуют следующие направления опосредованного и непосредственного информационного обучения локальных пользователей:

- индивидуальное консультирование в процессах обслуживания (опосредованное - ИБО);
- информационно-методическое сопровождение самостоятельного поиска пользователей (составление инструкций по поиску, подготовка обучающих материалов – ИБО – участки доступа к ЭК);
- экскурсии (ОФО, ЦПК – общее информирование);
- групповые занятия с пользователями (ИБО – Новое здание – 3 уровня - базовое, универсальное углубленное, отраслевое углубленное).

Все перечисленные виды информационного обучения должны получить дальнейшее развитие при размежевании сфер ответственности подразделений библиотеки. В качестве альтернативного варианта может рассматриваться организация обучения пользователей через Учебный центр РНБ.

Несколько иная картина складывается с обучением удаленных пользователей, к проблеме которого мы обратимся позже. Вместе с тем, нельзя не отметить и другую тенденцию, состоящую в следующем. Обычно в общей структуре пользовательских запросов порядка 10% составляли и продолжают составлять сложные запросы. Практика показывает, что если не происходит изменений их количества, то этого нельзя сказать о степени сложности - сложность этой части запросов возрастает. А это требует не только высокого уровня квалификации персонала, но и соответствующей базы для их выполнения. Обратимся к следующему фактору, а именно ресурсной базе.

Фактор 2. Основой реализации процессов ИО и СБО является **ресурсная база обслуживания**, которая на современном уровне развития информационной среды, последовательно трансформируясь в сторону увеличения электронной

составляющей, включает традиционные и электронные ресурсы. Традиционные ресурсы – это справочно-библиографические фонды (СБФ), система каталогов и картотек, а электронные – локальные электронные ресурсы РНБ, справочно-библиографические и полнотекстовые издания и БД на CD-ROM, онлайн-овые и сетевые ресурсы). К основным изменениям ресурсной базы обслуживания в ИО относятся:

- интеграция традиционных и электронных ресурсов с точки зрения материального носителя;
- интеграция ресурсов с точки зрения их местоположения, т.е. объединение локальных и удаленных источников информации, используемых при выполнении запросов пользователей;
- расширение видовой структуры ресурсной базы за счет включения электронных ресурсов полносодержательного характера (онлайн-овые полнотекстовые БД);
- динамичность, обусловленная постоянным появлением новых и содержательно-структурным обновлением уже эксплуатирующихся ресурсов (от статике к динамике);
- прямая зависимость доступности электронных ресурсов от материально-технической базы в виде персональных компьютеров, вычислительных сетей, программного обеспечения.

Большое значение приобретает онлайн-овый доступ к внешним БД. На сегодняшний день структура доступа может быть представлена следующим образом:

- библиографические БД - АРБИКОН, СКБР, РКП, ИНИОН, БЕН РАН, зарубежные электронные национальные библиографии, Ulrich's Periodicals Directory, OCLC, KARLSRUHE, The European Library и др.;
- аннотированные/реферативные - ВИНТИ, ИНИОН, MEDLINE, LISA, CSA, SCI и др.;
- полнотекстовые - Рубрикон, Интегрум, УИС Россия, Электронная библиотека диссертаций, справочно-правовые системы «Гарант», «Кодекс», «Консультант», Oxford Journals, Oxford Reference Online, IEEE Xplore и др.;
- фактографические - Рубрикон, ФИПС, Интегрум и др.;
- смешанного типа - ЭБСКО и др.

В отечественной части при выполнении запросов пользователей преобладают библиографические ресурсы (РКП, СКБР, ИНИОН, ВИНТИ и др.). Несколько иная ситуация складывается с отечественными полнотекстовыми электронными ресурсами, которые ограничены БД ИНТЕГРУМ – ТЕХНО, не включающими издания научного характера, электронной библиотекой диссертаций РГБ, электронной библиотекой РНБ и перечнями изданий по E-LIBRARY. К сожалению, перечисленные ресурсы не могут в полной мере удовлетворить потребности пользователей национальной библиотеки. Что же касается иностранной части, то ресурсная база вполне соответствует мировым образцам. Хотя и целесообразно ее расширение за счет более солидных с научной точки зрения, но дорогостоящих, продуктов, Медицинской коллекции Elsevier 2. Nature publishing group, Lippincott Williams & Wilkins High Impact Collection и других ресурсов.

Развитие ресурсной базы обусловило изменение функций сотрудников обслуживающих подразделений. Приведем только один из примеров. В последнее время значительно расширились функции, выполняемые библиографами ИБО в организации онлайн-ового доступа к полнотекстовым БД и включающие:

- отбор и тестирование ресурсов, предлагаемых внешними организациями;
- своевременное размещение подробной информации о новых ресурсах на сайте библиотеки, даже в случае очень ограниченного времени использования в режиме

тестового доступа (в 2005 г. организовано более 100 тестовых доступа для пользователей, в 2006г. - более 70);

- создание условий для самостоятельной работы пользователей с имеющимися БД;
- непосредственное консультирование пользователей по поиску требуемой информации;
- проведение рекламных акций по пропаганде онлайн-БД среди пользовательской аудитории;
- анализ спроса и используемости каждого ресурса в отдельности и всех в совокупности.

Можно привести и другие примеры трансформации функций библиографов. Несмотря на значительное увеличение электронной составляющей, важность традиционной части пока остается велика. Это относится к справочно-поисковому аппарату библиотеки, прежде всего, каталогам на иностранные и специализированные фонды. Поэтому, например, задача ретроконверсии иностранных каталогов становится первостепенной для библиотеки в целом. Отсутствие автоматизированного доступа к этой информации вызывает справедливые нарекания пользователей.

Фактор 3. Увеличение группы «удаленных» пользователей, обращающихся в режиме удаленного доступа не только за информацией и документами, но и за услугами высококвалифицированных библиографов.

Приоритетным направлением ИО в РНБ является информационное обслуживание удаленных пользователей. Эта деятельность библиотеки многопланова и поддерживается не только усилиями обслуживающих подразделений. В целом, можно выделить следующие направления:

- общее информирование пользователей о фондах, коллекциях и услугах через веб-сайт библиотеки (ОМА и все подразделения РНБ без исключения);
- обеспечение доступа к электронному каталогу и другим электронным ресурсам библиотеки (ООиК – главный генератор, ОМА – техническая поддержка, а также все подразделения РНБ, генерирующие свои ЭР – отдел картографии, отдел газет, отдел рукописей, ИБО, ОБИК и др.);
- электронная доставка документов (отдел МБА);
- выполнение запросов удаленных пользователей в режиме «запрос-ответ» через виртуальную справочную службу «Спроси библиографа» (ИБО).

Информационное обслуживание удаленных пользователей включает и их обучение. Мы видим необходимость развития следующих направлений информационного обучения удаленных пользователей:

- развитие веб-сайта как информационно-образовательного ресурса (систематически актуализируемое информирование о предоставляемых услугах и ресурсах; развитие системы онлайн-путеводителей как по традиционным изданиям, так и электронным сетевым ресурсам; размещение методических материалов по поиску информации);
- информационное консультирование при выполнении запросов удаленных пользователей через виртуальную справочную службу (информационно-обучающая модель);
- дистанционное обучение пользователей в виде онлайн-интерактивных курсов, пока не получившее развития.

Все вышеизложенное позволяет нам сделать вывод, что в настоящее время система ИО в РНБ динамично развивается и в целом соответствует основным параметрам, по которым оценивается ИО в современном обществе. Вместе с тем,

важным является определение путей дальнейшего развития рассматриваемого вида деятельности. Мы не употребляем понятия «модернизация», под которым подразумевается переход от одного состояния к другому – более качественному или совокупность тех изменений, которые произошли под влиянием внедрения информационных технологий, потому что в таком контексте, информационное обслуживание уже модернизировано в нашей библиотеке. Об этом свидетельствует практика работы всех обслуживающих подразделений РНБ.

Представляется, что более точным является понятие «оптимизация информационного обслуживания», в контексте расширения и укрепления **технической составляющей**. Общеизвестно, что успешность любых видов обслуживания пользователей библиотек в электронной среде зависит от своевременности обновления аппаратно-программного комплекса и быстродействия сетей. Если речь идет об оперативном и эффективном обслуживании наших пользователей, то это приоритетное обеспечения самой современной техникой тех участков обслуживания, на которых компьютерная техника и программное обеспечение играют главную роль. Важной представляется надежность технической поддержки работы этих участков в субботные и воскресные дни, снижение количества сбоев электронного каталога и решение других организационных задач.

Не менее важной составляющей и условием оптимизации информационного обслуживания является его **организационно-технологическое совершенствование**, означающее дальнейшее усовершенствование технологии обслуживания, распространение этой технологии на те подразделения библиотеки, которые пока недостаточно используют преимущества автоматизации. Сюда также относится повышение уровня регламентированности процессов обслуживания, создание положений и стандартов, единых для всех обслуживающих подразделений с учетом специфики их работы. До настоящего времени эффективность информационного обслуживания принято оценивать по статистическим показателям. Одна из задач, которая должна быть решена в рамках блока организационно-технологического совершенствования, состоит в разработке новых показателей, исходя из качества предоставляемых ресурсов и услуг.

Организационно-технологическое совершенствование предполагает также открытие новых участков обслуживания и разработку новых услуг. Так, в ближайшее время открываются Центр экономико-правой информации и пункт обслуживания Информационно-сервисного центра в Новом здании. Полезной будет и дальнейшая интеграция информационного обслуживания с сервисным обслуживанием. В организационном аспекте необходимо развитие эффективно действующей системы пропаганды и рекламы предлагаемых библиотекой услуг и целенаправленное продвижение этих услуг на внешнем рынке. Перспективным направлением должно стать развитие системы предварительного информирования пользователей библиотеки о существующих бесплатных и платных услугах;

Еще одним необходимым моментом оптимизации информационного обслуживания является развитие его **социально-психологической составляющей**. В нашем понимании, это достижение такого положения, при котором система ИО будет восприниматься специалистами как целостная системы, где в комплексе функционируют различные подразделения и участки обслуживания, независимо от их административного подчинения. Одним из возможных путей достижения такого понимания является создание Совета по информационному обслуживанию, который бы объединил представителей различных подразделений не только для решения

насущных задач, но преимущественно для выработки единой для всей библиотеки политики и стратегии ИО, стандартов и регламентов обслуживания. Это поможет выравниванию уровня квалификации персонала **на всех участках**, связанных с обслуживанием читателей.

Велика значимость и **экономического сопровождения** деятельности системы ИО в РНБ. Это означает разработку и адаптацию экономически ориентированной модели ИО, используемой для обоснования решения о том, какие услуги, в каком объеме и каким категориям пользователей должны оказываться, что, соответственно, приведет к эффективному распределению финансовых средств, персонала, оборудования между отдельными ресурсами, услугами и подразделениями.

ПРИЛОЖЕНИЕ № 5

Решения Ученого совета РНБ от 27 октября 2006 г.

Заслушав и обсудив доклад начальника Управления информационного обслуживания Е.Д.Жабко «Информационное обслуживание пользователей в национальной библиотеке: современное состояние и перспективы развития» Ученый совет рекомендует:

1. С целью повышения эффективности информационного обслуживания пользователей продолжить работу по ретроконверсии справочно-поискового аппарата библиотеки.

Отв. - зам. ген. директора О.Н.Кулиш, ООиК, УАТ.- Срок – в течение 2007 г.

2. Интенсифицировать формирование электронной части справочно-библиографического фонда библиотеки за счет комплектования внешними on-line базами данных, отвечающих современным стандартам.

Отв. Отдел комплектования, УИО. Срок – в течение 2007 г.

3. Разработать технологию корпоративного взаимодействия универсальных научных библиотек в сфере справочного обслуживания удаленных пользователей.

Отв. УИО. Срок 2 квартал 2007 г.

4. В рамках Совета по информационному обслуживанию подготовить Положение о работе с электронными ресурсами для обслуживающих подразделений РНБ.

Отв. УИО. Срок – 3 квартал 2007 г.

5. Подготовить предложения по активизации маркетинга и рекламы в РНБ, с целью формирования современного имиджа библиотеки и продвижения ресурсов и информационных услуг.

Отв. – Дирекция, срок – в течение 2007 г.

6. Разработать экономическое обоснование составляющую модели информационного обслуживания в национальной библиотеке.

Отв. - зам. ген. директора по экономике - Ивлиева Т.Н., НИОБ – Смолина Е.В. Срок – в течении 2007 г.

Приказ № 220 К.

50-ЛЕТИЕ ТРУДОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РИММЫ ПЕТРОВНЫ ФОРТОВОЙ

2 октября 2006 года уходит на заслуженный отдых библиотекарь Отдела комплектования **ФОРТОВА Римма Петровна**.

Фортова Римма Петровна пришла в РНБ в 1956г. и проработала в Отделе комплектования более 50 лет. Знание трех европейских языков и одного восточного позволили Р.П. Фортовой успешно выполнять обязанности комплектатора иностранных фондов РНБ. В течение всего этого времени Р. П. Фортова занималась комплектованием справочной литературы, материалов по библиотековедению, а также научной литературы в области востоковедения. Р.П. Фортова являлась ведущим методистом отдела, принимала активное участие в составлении «Профиля комплектования РНБ», неоднократно выступала на научных конференциях.

Р.П. Фортова пользуется заслуженным уважением сотрудников РНБ. Неоднократно поощрялась различными почетными грамотами (Министерства культуры СССР и РСФСР, Управления культуры Ленгорисполкома, Дирекции РНБ). В связи с 50-летием награждена медалью «За заслуги перед РНБ». Имеет благодарности, награждена медалью «Ветеран труда».

За многолетний плодотворный труд объявляю **Римме Петровне Фортовой** благодарность.

Выдать **Фортовой Р. П.** почетный пропуск с правом пользования абонементом РНБ.

Генеральный директор РНБ

В.Н.Зайцев

Приказ № 222 К

50-ЛЕТИЕ ТРУДОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МАРГАРИТЫ НИКОЛАЕВНЫ МАТВЕЕВОЙ

Исполнилось 50 лет трудовой деятельности в Российской национальной библиотеке главному библиотекарю Отдела обработки и каталогов **МАТВЕЕВОЙ МАРГАРИТЕ НИКОЛАЕВНЕ**.

Матвеева Маргарита Николаевна 23 июля 1956 года поступила на работу в Библиотеку в Отдел обработки и каталогов, где и работает по настоящее время. За годы работы в Библиотеке она прошла путь от библиотекаря до главного библиотекаря.

Маргарита Николаевна - специалист высокой квалификации, ведущий методист Отдела. Работая в 60-е годы в группе печатной карточки по ре каталогизации русской книги с 1725 по 1926 год, Маргарита Николаевна приобрела большой опыт в области библиографической и каталогизационной работы, который позволил ей впоследствии стать одним из ведущих библиографов и каталогизаторов Библиотеки. По завершении работы группы печатной карточки Маргарита Николаевна перешла в группу обработки иностранной периодики, которой на протяжении многих лет успешно руководит.

Маргарита Николаевна незаменимый специалист в области рекаталогизации старых изданий, опытный учитель многих сотрудников группы и отдела. Большой

вклад Маргарита Николаевна вносит в разработку теории и методики традиционной и машиночитаемой каталогизации, принимает активное участие в формировании электронного каталога РНБ. Много сил Маргарита Николаевна отдает созданию российских правил каталогизации, является автором научных публикаций и методических материалов, одним из составителей сводных каталогов книг и периодических и продолжающихся изданий.

Маргарита Николаевна пользуется заслуженным уважением коллектива. Объявляю **Маргарите Николаевне МАТВЕЕВОЙ** благодарность за многолетний плодотворный труд в РНБ, желаю здоровья и дальнейших успехов в труде на благо Российской национальной библиотеки.

Генеральный директор РНБ

В.Н.Зайцев

ПРИЛОЖЕНИЕ №8

На имя ген. директора В.Н.Зайцева поступило благодарственное письмо из Дирекции Национальной библиотеки Республики Коми.

Уважаемый Владимир Николаевич!

ГУ "Национальная библиотека Республики Коми" выражает благодарность координатору ФЦКБФ **Екатерине Михайловне Лоцмановой** и реставратору 2й категории **Войнюш Тамаре Ивановне** за высокий профессионализм, доброжелательность и открытость при подготовке и проведении мастер - класса по теме "Основы переплетного дела" для специалистов республиканских библиотек, музеев, архивов и библиотекарей Централизованных библиотечных систем республики, который состоялся 9-10 октября 2006 года в г. Сыктывкаре.

И.о. директора

Е.А. Иевлева

ПРИЛОЖЕНИЕ № 9

На имя ген. директора В.Н.Зайцева поступило благодарственное письмо из ректората Дальневосточного государственного университета.

Многоуважаемый Владимир Николаевич!

Ректорат Дальневосточного государственного университета благодарит Вас лично, Александра Ивановича Букреева, Ольгу Николаевну Шелюто, Владимира Ивановича Александрова, Михаила Спартаковича Губарева, Нину Васильевну Абакшеву, Татьяну Викторовну Петрусенко, Галину Алексеевну Новикову, Ольгу Николаевну Кулиш и всех Ваших коллег, оказавших помощь и содействие директору Зональной научной библиотеки ДВГУ профессору О.П. Еланцевой в знакомстве с опытом строительства и освоения нового здания РНБ.

Российская национальная библиотека - одна из лучших библиотек страны и мира. Ее сотрудники и фонды помогли многим докторам и кандидатам наук Дальнего Востока подготовить и защитить свои научные исследования, учебные курсы. Опыт Российской национальной библиотеки чрезвычайно полезен и значим, имеет большое практическое значение для ДВГУ, ведущего строительство отдельного

пятиэтажного библиотечного здания. Не меньшее значение имеет развитие книгообмена между нашими библиотеками.

Желаем Вам и руководимому Вами коллективу здоровья, благополучия, творческих успехов.

Ректор ДВГУ

В.И. Курилов

ПРИЛОЖЕНИЕ № 10

На имя ген. директора В.Н.Зайцева поступило благодарственное письмо от сотрудников и посетителей Центральной городской публичной библиотеки им. В.В.Маяковского.

Глубокоуважаемый Владимир Николаевич!

От имени сотрудников и посетителей Центральной городской публичной библиотеки им. В. В. Маяковского выражаю искреннюю благодарность и признательность Вам и Вашим сотрудникам за творческий подход в работе по подготовке V городской выставки «Новые книги о Петербурге».

Мы высоко ценим сотрудничество с Вами и надеемся на продолжение совместной работы.

Директор,

президент Петербургского Библиотечного Общества З.В.Чалова

ПРИЛОЖЕНИЕ № 11

На имя ген. директора В.Н.Зайцева поступило благодарственное письмо.

Коллектив ГДОУ №20 Московского района Санкт-Петербурга сердечно благодарит коллектив обменного фонда, возглавляемый опытным руководителем **Надёжиной З.В.**, за оказанную нам услугу безвозмездного предоставления литературы для наших детей. Не имея средств для приобретения литературы, мы воспользовались благотворительной акцией, проводимой национальной библиотекой по помощи школам и детским садам.

Заведующий ГДОУ № 20

Петрова Т.И.

ПРИЛОЖЕНИЕ № 12

На ген. директора В.Н.Зайцева поступило благодарственное письмо из Национальной библиотеки Украины.

Искренне выражаем Вам, а также специалистам Федерального Центра консервации библиотечных фондов Российской национальной библиотеки свою признательность за приглашение принять участие в 5-ой Международной конференции «Обеспечение сохранности памятников культуры: традиционные подходы — нетрадиционные решения» 24 — 26 октября 2006 г.:

Считаем своим долгом отметить высокую организацию работы международного форума, а также готовность специалистов Вашей Библиотеки к сотрудничеству и обмену практическим опытом по вопросам консервации библиотечных фондов.

Желаем Вам, Владимир Николаевич, всему коллективу сотрудников Российской национальной библиотеки дальнейших творческих успехов в деле сохранности и безопасности библиотечных фондов.

С уважением, Генеральный директор

А.С. Онищенко

ПРИЛОЖЕНИЕ № 13

На имя генерального директора В.Н.Зайцева поступило благодарственное письмо от директора Орловской областной научной универсальной библиотеки им. И.А.Бунина.

Уважаемый Владимир Николаевич!

Благодарим Вас за оказанную помощь в проведении регионального учебного семинара «Технология эффективного восстановления ветхих и поврежденных документов», состоявшегося в 3-5 октября с.г. на базе библиотеки им. И.А.Бунина.

Особую признательность выражаем директору Федерального центра консервации библиотечных фондов при РНБ доктору технических наук **Светлане Александровне Добрусиной** и сотрудникам центра **Н.Ю.Мамаевой, Н.И.Подгорной, Е.А.Попихиной** за высокопрофессиональное участие в семинаре и оказанную квалифицированную практическую помощь в обследовании документных фондов библиотеки. Надеемся на дальнейшую поддержку и деловое сотрудничество.

Директор

В.В.Бубнов

ПРИЛОЖЕНИЕ № 14

В адрес Росохранкультуры поступило письмо от Генерального консула РФ в Торонто, Посольства России в Канаде

Посольство РФ в Канаде

ГЕНЕРАЛЬНОЕ КОНСУЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В ТОРОНТО

20 октября 2006 года

НАЧАЛЬНИКУ УПРАВЛЕНИЯ ПО СОХРАНЕНИЮ КУЛЬТУРНЫХ
ЦЕННОСТЕЙ РОСОХРАНКУЛЬТУРЫ В.В. ПЕТРАКОВУ

Уважаемый Виктор Васильевич,

В соответствии с поручением 11 октября с.г. передали директору Библиотеки Университета Торонто К.Мур дар Российской национальной библиотеки - три книги, изданные при участии РНБ, благодарственное письмо ген. директора РНБ В.Н.Зайцева, а также слова признательности руководству университетской библиотеки за возвращение российской стороне древнего манускрипта «Последние пророки».

В ходе церемонии передачи книг в Университете Торонто К.Мур выразила сердечную благодарность российской стороне за этот неформальный ответный жест.

Было подчеркнуто, что российским книгам будет отведено достойное место в коллекции университетской библиотеки, где они найдут своих почитателей. К.Мур также выразила уверенность, что данная акция способствует распространению русской культуры в мире, расширению партнерских связей в гуманитарной сфере между Россией и Канадой.

С уважением,

Генеральный консул

Н.Смирнов

ПРИЛОЖЕНИЕ № 15

В адрес РНБ поступило письмо от Директора Библиотеки Народовой - Национальной библиотеки Польши

Варшава, 31 октября 2006 г.

Господину проф. Владимиру Н, Зайцеву

Генеральному директору Российской Национальной библиотеки

Уважаемый Владимир Николаевич,

Национальная библиотека в Варшаве сердечно благодарит Вас и сотрудников Российской Национальной библиотеки за теплый прием, оказанный польской делегации во время пребывания в Санкт-Петербурге на конференции CENL в конце сентября т.г. Мы отдаем себе отчет, как необыкновенно трудно запланировать бесперебойную работу подобной конференции, удачно организовать время культурной программы и встреч с коллегами в библиотеке, и сколько кропотливого труда сотрудников библиотеки и внимания руководства необходимо вложить в это мероприятие.

Уверен, что творческие контакты, в частности между нашими библиотеками, получили новый импульс и будут плодотворно развиваться.

С уважением и благодарностью

Михал Ягелло

ПРИЛОЖЕНИЕ № 16

В Вашингтоне открывается выставка "Библии первого тысячелетия"; ряд экспонатов предоставлен Российской национальной библиотекой

21.10.2006

"В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог". Это наставление апостола и евангелиста Иоанна Богослова - лучший возможный эпиграф к выставке "В начале: Библии первого тысячелетия", которая открывается в субботу в художественной галерее Артура Саклера в Вашингтоне, сообщает ИТАР-ТАСС.

Впервые под одной крышей собраны свыше 70 бесценных древних рукописей и книг, позволяющих проследить, как распространялось по миру в первые века новой эры Священное Писание.

Свои сокровища для экспозиции предоставили 16 организаций и учреждений из 11 стран, включая Российскую национальную библиотеку /РНБ/ в Санкт-Петербурге. Особую щедрость, по словам организаторов, проявили Британская библиотека в ., Лондоне, Бодлейнская библиотека в Оксфордском университете и

монастырь Св. Екатерины на горе Синай. Выставка приурочена к столетию со дня передачи в дар народу США коллекции библейских манускриптов, собранной американским меценатом Чарльзом Фриэром.

Естественно, фрагменты его "Вашингтонского кодекса", датируемого IV-V веками, широко представлены в экспозиции, а ее "визитной карточкой" стала деревянная "обложка" Евангелий от Марка и Луки с их изображением, также принадлежавшая Фриэру. Но все же главными "жемчужинами" выставки стали не они. Среди экспонатов -фрагмент знаменитых Кумранских рукописей, называемых также "Свитками Мертвого моря", написанный "до 73 года нашей эры". Рядом - листы из "кодекса Алеппо" и "Санкт-Петербургского Пятикнижия", выполненные в начале X века рукой одного из знаменитейших переписчиков Торы. Три крошечных отрывка из Евангелия от Матфея, по словам директора Галереи Фриэра -Джулиана Рэби, были, возможно, начертаны еще при жизни евангелиста. Здесь же - древнейшие из дошедших до нас списков книг Моисеевых "Числа" и "Второзаконие", одно из самых ранних рукописных Евангелий на латыни, разворот листов из Синайского кодекса, старейшая Библия с иллюстрациями размером в полный лист.

Для россиян, наверное, особенно интересны библейские тексты, выполненные на древнейшей славянской азбуке - глаголице. Один из них - так называемый Зографский кодекс из одноименного монастыря на Афоне - предоставлен РНБ, другой - монастырем Св. Екатерины. Рядом - листы древних армянских Евангелий, папирусный обрывок грузинской Псалтыри. Последний, кстати, - тоже из Санкт-Петербурга.

Директор РНБ Владимир Зайцев заявил корр. ИТАР-ТАСС, что "возвращение к истокам, начальным периодам культуры" становится в последнее время доброй традицией, и его библиотека уже во второй раз за недолгий срок участвует в подобных проектах в США.

Выставка будет работать до 7 января 2007 г.

ПРИЛОЖЕНИЕ № 17

Подготовка факсимильного издания Синайского кодекса успешно продвигается

20.10.2006

Подготовка факсимильного издания Синайского кодекса - древнейшего рукописного свода Священного Писания -успешно продвигается вперед. В монастыре Святой Екатерины на горе Синай, где до середины XIX в. хранилась эта раннехристианская реликвия, рассчитывают, что совместная работа поможет участникам проекта восстановить полную и объективную историю скитаний кодекса после того, как он покинул монастырские стены.

Однако вопрос о возвращении рукописи на Синай официально не ставится - во всяком случае, - перед Россией, где хранятся некоторые ее фрагменты. Об этом рассказали специалисты, участвовавшие в пресс-показе выставки "В начале: Библии первого тысячелетия", которая открывается в субботу в художественной галерее Артура Саклера в Вашингтоне.

Считается, что Синайский кодекс, датируемый IV в. н.э. изначально содержал полный список Библии на греческом языке. Идентифицировал его в 1844 г. в монастыре св. Екатерины немецкий ученый Константин фон Тишендорф. Согласно его дневникам, он уговорил монахов передать рукописи в дар российскому государю

Александру II, хотя в монастыре осталась его расписка с обещанием вернуть кодекс "по первому требованию", сообщает ИТАР-ТАСС.

В 1862 г. в России вышло факсимильное издание Синайского кодекса, а сам он был передан на хранение в Императорскую публичную библиотеку (ныне - Российская национальная библиотека - РНБ) в Санкт-Петербурге. В 1933 г. советские власти продали его библиотеке Британского музея всего за 100 тыс. фунтов стерлингов. Теперь Британская библиотека, РНБ и Лейпцигский университет вместе с монастырём св. Екатерины, где нашлось еще 12 листов и 23 фрагмента, готовят новое факсимильное издание. Попутно, как рассказал библиотекарь монастыря отец Юстин, там рассчитывают прояснить с помощью российских архивов и новейшую историю кодекса.

Генеральный директор РНБ Владимир Зайцев со своей стороны заявил, что кодекс "был собственностью России на законных основаниях". "Ни о каком возвращении пока речи не идет; во всяком случае, официально перед нами такой вопрос никто не ставит", - добавил он.

ПРИЛОЖЕНИЕ № 18

CENL

Конференция Директоров Европейских Национальных библиотек

Российская Национальная Библиотека

Д-р Владимир Зайцев

Франкфурт-на-Майне, 23 октября 2006

Уважаемый д-р Зайцев,

От имени CENL я бы хотела выразить свою признательность Вам и Вашей библиотеке за проведение ежегодного общего заседания CENL 2006 г. Было приятно, что заседание проводилось в такой теплой атмосфере в старом здании, и во впечатляющем новом здании.

Но Совету директоров CENL очень понравилась не только подготовка заседания, но также другие мероприятия и приготовленные вами сюрпризы: торт по поводу юбилея CENL на приветственном приеме, гала-обед в очень приятной, особой атмосфере Петропавловской крепости.

Члены Совета Директоров чувствовали радушный прием со стороны Вашей библиотеки, не в последней степени благодаря двум выставкам книг и рукописям, организованным вами от каждой страны-члена CENL. Оцифрованные издания, приготовленные вами для каждого участника, является приятным воспоминанием о заседании в Санкт-Петербурге.

С наилучшими пожеланиями,

Элизабет Ниггеманн, Председатель CENL

На имя В.Н.Зайцева Генеральный консул Греческой республики прислал благодарственное письмо.

Уважаемый Владимир Николаевич!

Разрешите поблагодарить за организацию выставки «Греческие рукописи РНБ» и ту работу, которая была проведена Вашими сотрудниками в рамках подготовки Выставки и ее каталога.

Как известно, выставка является одним из главных мероприятий под общим названием «Дни Греции в Санкт-Петербурге». 20 октября 2006г., в 15:00 в здании Комитета по культуре Правительства Санкт-Петербурга проводится конференция, посвященная все мероприятиям, проводимым под эгидой Генерального Консульства. Думаем, что присутствие Вас или Вашего представителя оказалось бы важным и полезным для освящения мероприятий и выставки рукописей в РНБ частности.

Позвольте еще раз выразить Вам глубокое уважение и поблагодарить Вас за сотрудничество.

С уважением,
Генеральный Консул Греции
Димитриос Летсиос